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ANUL ȘCOLAR 1977-1978
începem noul an școlar beneficiind, pentru întregul nostru sistem de învă- 

țămînt, de o organizare corespunzătoare cerințelor de dezvoltare ale etapei pe care 
societatea noastră socialistă o străbate în prezent.

Ne sînt puternic întipărite în minte cuvintele rostite de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, la Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român și Con
siliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale din 28—39 iunie a.c., prin care 
secretarul general al partidului ne arată că „Se poate spune că prin măsurile 

adoptate acum încheiem de fapt activitatea de așezare pe o bază nouă, în concor
danță cu prevederile programului partidului, a întregului invâțămint. Viața va mai 
impune probabil unele mici corecturi, dar apreciem că organizarea la care am 
ajuns corespunde pe deplin etapei actuale, orientărilor Congresului al XI-lea și 
trebuie să considerăm incheiată activitatea de reorganizare a învățâmîntuluL"

Pe baza hotărîrilor Plenarei C.C. al P.C.R. din iunie a.c. s-au materializat 
pentru liceu, pentru școlile profesionale și pentru învățămîntul superior, structuri 
organizatorice care asigură fiecărui absolvent — începînd cu absolvenții anului II 
de liceu și terminînd cu absolvenții facultăților — pregătirea corespunzătoare în
cadrării într-un loc de muncă productiv sau în alt sector de activitate socială 
utilă.

Activitatea eficientă și încărcată de răspundere, ce se cere desfășurată anul 
acesta la catedră, se înscrie ca o valoroasă contribuție la înzestrarea tinerelor ge
nerații cu pregătire, cultură și motivația necesară spre a se forma ca oameni de 
nădejde ai societății noastre, cadre apte să traducă însuflețite de devotament poli- 

—»- tica internă și internațională a Partidului Comunist Român.
Anul școlar 1977—1978 presupune, din partea tuturor cadrelor didactice orga

nizarea activității fiecărei educatoare și a fiecărui învățător și profesor în raport 
t'u obiectivele formative ale pregătirii elevilor pentru muncă și, cu precădere, pen- 

-'tru muncă și profesii productive. Aceasta impune ca, așa cum ne-a cerut tova
rășul Nicolae Ceaușescu, „Să asigurăm ca predarea disciplinelor pentru fiecare 
ramură să corespundă celor mai moderne cuceriri ale științei și tehnicii, să per
mită formarea unor cadre cu un înalt nivel de cunoștințe."

încheierea activității de reorganizare a învățămîntului ridică în fața fiecărui 
educator necesitatea intensificării străduințelor de perfecționare continuă, tn 
invâțămint — activitate socială utilă care se înscrie ca una dintre cele mai impor
tante investiții cerute de sarcinile prezente, dar și de cele ale viitoarei dezvoltări 
a națiunii noastre socialiste — a rămîne pe loc în privința pregătirii politice, 
pedagogice și do specialitate înseamnă a da tot atîta lumină cită poate da o 
flacără stinsă.

Noul an școlar, în care ridicarea calitativă a nivelului predării învățării a de
venit obiectiv central, solicită cadrele didactice să depună o muncă rodnică în 
rezultate, atît cu fiecare elev în parte, cît și cu clasele întregi ce le sînt încredin
țate. Sînt, din acest punct de vedere, întrunite toate condițiile pentru a extinde 
cooperarea și întrajutorarea dintre cadrele didactice, consolidarea spiritului de 
echipă al colectivelor didactice, nu numai pe specialități ci, mai ales, pe clase și 

pe întreaga instituție școlară, ca expresie a perfecționării continue a relațiilor de 
muncă din școală.

Să privim cu profundă înțelegere faptul că activitatea pe care o desfășurăm 
la catedră, oră cu oră de curs și trimestru cu trimestru înseamnă pregătirea for
ței de muncă necesară cerințelor prezente și de perspectivă ale tuturor ramurilor 
de activitate, precum și formarea, în același timp, a personalității comuniste com
plex și armonios dezvoltate. Să deslușim în propria noastră muncă didactică pre
gătirea elevilor noștri pentru meserii utile și necesare societății noastre. Treptele 
și profilele de învățămînt devin, în această perspectivă, trepte și profile care 
conduc pe fiecare elev spre un loc sigur și necesar de muncă. (

COSTIN ȘTEFANESCU
W _ _______________________________
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Ultimele pregătiri înainte de începerea cursurilor

Coordonatele perfecționării

Convorbire cu VIRGILIU RADULIAN, rector al Institutului central 
pentru perfecționarea personalului didactic și director al Institutului 

de cercetări pedagogice și psihologice

Grijă părintească pentru copiii și elevii noștri
Noi, miile de oameni ai școlii din o- 

rașele șt satele patriei, trăim acum, în 
pragul deschiderii școlilor sentimentul 
tonic de bucurie, de încredere și opti
mism pentru faptul că noul an școlar, 
începe sub semnul grijii deosebite pe 
care partidul nostru, secretarul său ge
neral, tovarășul Nicolae Ceaușescu, o 
poartă școlii, dezvoltării și perfecționă
rii continue a învățămîntului, tuturor 
oamenilor școlii, precum și tinerei ge
nerații pe care o pregătim pentru 
schimbul de mîine.

Grija pentru tînăra generație, preocu
parea consecventă pentru instruirea și 
educarea sa, pentru crearea celor mai 
bune condiții de învățătură și de viață, 
străbate ca un fir roșu întreg Programul 
partidului.

Zilele acestea, după o serie de majo
rări succesive ale alocației de stat pen
tru copii și de îmbunătățire a regimului 
de acordare a acesteia, prin măsurile 
adoptate în 1969, 1971, 1972, în ședința 
.Comitetului Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R. din mai a.c. s-a hotărît o nouă 
și substanțială majorare atît a alocației 
de stat pentru copii, precum și a ajutoa
relor ce se acordă mamelor cu mai mulți 
copii, a altor ajutoare. Astfel, prin de
cretul recent stabilit alocațiile de stat 
pentru copii se majorează cu 30 la su
tă în două etape : la 1 septembrie a.c. 
(prima etapă) și în cursul anului 1979 
(cea de a doua etapă).

tn acest scop, s-a prevăzut alocarea 
suplimentară în actualul cincinal a cir

ca 2,2 miliarde lei. Prin măsurile sta
bilite de Comitetul Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., alocația majorată se atri
buie tuturor categoriilor de personal — 
muncitori, maiștri, ingineri, tehnicieni, 
personal operativ, medici, economiști, 
cadre didactice și celorlalte categorii de 
angajați, care vor-primi alocație de stat 
pentru toți copiii aflați în întreținerea 
familiei în vîrstă de pînă la 16 ani și 
cu respectarea plafoanelor prevăzute în 
Decret.

Toate aceste măsuri demonstrează 
încă o dată faptul că în centrul preo
cupărilor partidului nostru stă grija fa
ță de om, față de cerințele sale.Prof. VIORICA LEONTIEȘ 

Școala generală din Boldești, 
jud. Prahova

Intrăm într-un nou an școlar, avînd 
un sistem de învățămînt deplin cores
punzător dezvoltării actuale a societății 
noastre socialiste. Au fost luate de către 
Ministerul Educației și învățămîntului 
și de către alte foruri interesate, toate 
măsurile necesare pentru traducerea în 
viață a hotărîrilor Plenarei C.C. al 
P.C.R. din 28—29 iunie a.c. astfel că 
activitatea școlară pe toate nivelurile și 
profilele de invâțămint se va putea des
fășura eficient încă din prima zi de 
cursuri.

Vă rugăm să ne prezentați cîteva 
dintre principalele preocupări din do
meniul perfecționării cadrelor didacti
ce, al inarmării acestora cu pregătirea 
corespunzătoare creșterii continue a 
rolului școlii în viața și activitatea so
cietății noastre.După încheierea procesului de reorganizare a învățămîntului, în condițiile de așezare a acestuia pe baze moderne de revoluționare, așa cum a fost el statornicit de recenta Plenară a C.C. al P.C.R., problemele de conținut și metodologie, de perfecționare și eforturile de' ridicare calitativă neîntreruptă a procesului de învățămînt devin obiective primordiale. în acest cadru fundamental, se așează și ridicarea neîntre

ruptă a nivelului calitativ al acțiunii de perfecționare a cadrelor didactice, element hotărîtor al progresului învățămîntului.în noul an școlar, în acțiunea de perfecționare a personalului didactic ne propunem ca obiective prioritare unele cum ar fi : sporirea competenței didactice și educative a tuturor cadrelor didactice ; ridicarea nivelului lor de pregătire științifică și multilaterală, politi- că-ideologică, de specialitate și pșiho- pedagogică; integrarea învățămîntului cu cercetarea și producția la toate nivelurile și în condiții optime de eficiență formativă-educativă ; intensificarea acțiunii de modernizare a învățămîntului prin cuprinderea în procesul jnstructiv- educativ a celor mai noi tehnologii didactice ; promovarea mai susținută în întreaga activitate de învățămînt, a spiritului novator, practic, autentic revoluționar și creator ; adîncirea cunoașterii de către fiecare cadru didactic a obiectivelor muncii sale educative, a diversității mijloacelor și metodelor de înfăptuire a acestora, a strategiilor moderne ale învățării și educației, înțelegerea și aprofundarea cît mai temeinică de către fiecare profesor a as-
(Continuare în pag. a 15-a)

Pregătirea elevilor pentru muncă și viață

ÎN ACEST NUMĂR:
In paginile 4—11 : articole 

și adnotări tematice pe dis
cipline de învățămînt, in 
sprijinul participanților la 
Consfătuirile cadrelor didac
tice din 9 și 10 septembrie 
1977.

Măsurile stabilite de Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român din 28—29 iunie a.c. pentru organizarea și funcționarea învățămîntului liceal și profesional, corespund mersului dinamic al economiei și culturii, al întregii societăți și creează condiții optime pentru pregătirea tinerei generații, pentru muncă și viață, pentru însușirea celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii. Pentru aplicarea fermă a profunde

lor transformări privitoare la organizarea și desfășurarea învățămîntului liceal și profesional, inspectoratul școlar, sub îndrumarea permanentă a Comitetului județean de partid — Galați, ■ a conceput un program complex de măsuri.Astfel, Ia stabilirea rețelei liceale, s-a avut în vedere pregătirea cadrelor calificate solicitate de întreprinderile economice din județul nostru. Fostele licee real-umaniste vor cali

fica tineri pentru profesiile din domeniul mecanic, al industriei u- șoare, construcții și a- gricultură, profesii mult solicitate la nivelul județului datorită ritmului rapid de dezvoltare a industriei, modernizării și industrializării agriculturii. Avînd în vedere transformările radi-
Prof. CATINCA SIMION 
inspector școlar general 

al județului Galați

(Continuare în pag.a 3-a)
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Structura anului școlar
1977-1978Anul școlar începe la 15 septembrie1977. Cursurile școlare și instruirea practică se eșalonează după cum urmează :

I. INVAȚAMÎNTUL PREȘCOLAR, 
PRIMAR ȘI GIMNAZIAL

Trimestrul I : 15 septembrie — 21 decembrie 1977, după ultima oră de activitate.
Vacanța de iarnă : 21 decembrie 1977, după ultima oră de activitate, pînă la 9 ianuarie 1978, inclusiv.
Trimestrul al II-lea : 10 ianuarie —5 aprilie 1978, după ultima oră de activitate.
Vacanța de primăvară : 5 aprilie 1978, după ultima oră de activitate, pînă la 19 aprilie 1978, inclusiv.
Trimestrul al ni-lea : 20 aprilie — 15 iunie 1978, după ultima oră de activitate.Serbarea de sfirșit de an are loc în ziua de 21 iunie. între 15 și 21 iunie se organizează excursii, vizite și se fac pregătiri pentru ^iua pionierilor* și serbarea de sfirșit de an.în perioada 16 iunie — 30 iunie promovați! clasei a VlII-a se înscriu în treapta I de liceu.

Vacanta de vară a elevilor : 22 iunie — 14 septembrie, inclusiv.Elevii claselor V—VIII de la școlile din mediul rural efectuează practica a- gricolă de două săptămîni, în funcție de calendarul muncilor agricole. în a- ceste zile cursurile claselor respective vor fi suspendate.în ultima săptămînă a trimestrului a! II-lea sau prima săptămînă a trimestrului al III-lea, elevii din clasele I—VIII participă la ..Săptămînă primăverii", organizată de Consiliul Național al Organizației Pionierilor și JȘoimii patriei". Pe această perioadă nu se întrerup cursurile. în perioada vacanței de vară pionierii și școlarii, din mediul rural, vor fi antrenați, cmd este nevoie, să efectueze activități agricole la unitățile socialiste. Aceste activități sînt e- chivalente cu obligația de muncă patriotică și nu vor depăși o săptămînă pentru elevii claselor a V și a Vl-a și două săptămîni pentru cei din clasele a VII-a și a VIII-a.
II. INVAȚAMÎNTUL LICEAL 
(ZI ȘI SERAL)

A. CURSURI ȘCOLARETrimestrul I : 15 septembrie — 21 decembrie 1977.Vacanța de iarnă : 22 decembrie 1977 —9 ianuarie 1978.

Trimestrul al II-lea : 10 ianuarie — 5 aprilie 1978.Vacanța de primăvară : 6 aprilie — 19 aprilie 1978.
Trimestrul al III-lea : a) pentru clasele 

a IX-a și a Xl-a, invățămînt de zi și 
seral precum și clasa a XII-a invăță- 
mint seral: 20 aprilie — 15 iulie 1978 ; b) pentru clasa a X-a învăță- 

mînt de zi și seral : 20 aprilie — 30 iunie 1978 ; c) pentru clasa a XII-a in- 
vățămint de zi și clasa a XHI-a învă- 
țămint de zi și seral: 20 aprilie — 20 iunie 1978.

Serbarea de sfirșit de an : 16 iulie 1978. Vacanța de vară : 17 iulie — 14 septembrie 1978.
B. EXAMENE ȘI CONCURSURI

înscrierea în elasa a IX-a invățămînt de zi: 16 iunie — 30 iunie 1978.
Examenul de bacalaureat, sesiunea de vară : 21 iunie — 30 iunie 1978.
Concursul de admitere în clasa a Xl-a, 

invățămînt de zi ; 1 iulie — 15 iulie
1978.

Examenul de bacalaureat, sesiunea de toamnă : 15 august — 25 august 1978.
Concursul de admitere în clasa a Xl-a, 

invățămînt de zi, la liceele la care nu s-au ocupat toate locurile : 25 august — 5 septembrie 1978.
înscrierea în clasa a IX-a, invățămînt 

seral : 25 august — 5 septembrie
1978.

Înscrierea în clasa a Xl-a, invățămînt 
seral și concursul de admitere acolo unde numărul candidaților depășește numărul locurilor planificate : 25august — 5 septembrie 1978.

III. INVAȚAMÎNTUL 
PROFESIONAL (ZI ȘI SERAL)

A. CURSURI ȘCOLARE

Semestrul I și al III-lea: 15 septembrie 
1977 — 31 ianuarie 1978.

Vacanța de iarnă : 22 decembrie 1977
— 9 ianuarie 1978.

Semestrul al II-lea : a) pentru meseriile 
eu durata de nn an : 1 februarie — 30 iunie 1978 : b) pentru meseriile cu 
durata de 1‘- - an : 1 februarie — 15 iulie 1978.

Vacanța de primăvară : 6 aprilie — 19 
aprilie 1978.

Serbarea de sfirșit de an : 16 iulie 1978. 
Vacanța de vară : 17 iulie — 14 septem

brie 1978.

B. EXAMENE ȘI CONCURSURI

înscrierea în școala profesională (înscrierea, concursul de admitere, acolo unde numărul candidaților depășește numărul locurilor planificate) : 1 iulie— 15 iulie 1978.

Examen de absolvire : a) pentru mese
riile cu durata de 1 an : 1 iulie — 10 iulie 1978 ; b) pentru meseriile cu du
rata de l‘/i an : 1 februarie — 10 februarie 1978.

LV. INVAȚAMÎNTUL DE 
MAIȘTRI

A. INVAȚAMÎNTUL DE ZI

Semestrul I : 15 septembrie 1977 — 20 martie 1978.
Semestrul al II-lea : 21 martie — 6 august 1978.
Examen de absolvire: 7 august — 21august 1978.
Concursul de admitere' (înscrierea și susținerea probelor de concurs) : 25 august — 10 septembrie 1978.
Efectuarea concediului legal de odihnă :22 august — 14 septembrie 1978.

B. INVAȚAMÎNTUL SERAL

Semestrul I : 15 septembrie 1977 — 31 ianuarie 1978.
Vacanța de iarnă : 22 decembrie 1977— 9 ianuarie 1978.
Semestrul al n-lea : 1 februarie — 30 iunie 1978.
Vacanța de primăvară : 6 aprilie — 19 aprilie 1978.
Examenul de absolvire î 1 iulie — 15 iulie 1978.
Vacanța de vară : 1 iulie — 14 septem

brie 1978.
Concursul de admitere (înscrierea șl susținerea probelor de concurs) : 25 august — 5 septembrie 1978.
V. INVAȚAMÎNTUL SUPERIORAnul universitar începe la 15 septembrie 1977 și se încheie la 12 iulie 1978.
Semestrul I — activitate didactică și activitate productivă sau activitate de cercetare-proieetare : 15 septembrie— 21 decembrie 1977.
Vacanță : 22 decembrie 1977 — 4 ianuarie 1978.
Activitate didactică si activitate pro

ductivă sau activitate de cercetare- 
proieetare : 5 ianuarie — 25 ianuarie 1978. -

Sesiune de examene : 26 ianuarie — 15 februarie 1978.Vacanță : 16 februarie — 22 februarie 1978.
Semestru! al II-lea — activitate didactică și activitate productivă sau activitate de cercetare-proieetare : 23 februarie — 14 iunie 1978.
Sesiune de examene : 15 iunie — 12 iulie 1978.
Vacanță : 13 iulie — 14 septembrie 1978. 
Sesiune de examene : 25 august — 10 septembrie 1978.
Admiterea în învătămîntul superior : 15 iulie — 30 iulie 1978.Pe baza structurii generale, instituțiile de învătămînt superior își desfășoară activitatea didactică, activitatea productivă și activitatea de cercetare-pro- lectare în funcție de profil, specializare și ani de studii, conform structurilor aprobate.

Acțiuni
ac pcriccționarc• între 25 i august — 8 septembrie a.c. în mai multe județe ale țării, sub egida inspectoratelor școlare, se desfășoară cursuri de perfecționare pentru profesorii care predau în școli discipline înrudite specialității lor.• Intre 5—14 septembrie a.c.. la nivelul inspectoratelor școlare județene, se vor organiza cursuri de pregătire psihopedagogicâ pentru ingineri, maiștri și alți specialiști proveni# din proauc- ție, care predau la catedră.• Societatea de științe geografice : organizează în luna septembrie, la'''; Constanta, un simpozion național al geografilor, pe teme ca : geografia mediului înconjurător ; organizareași sistematizarea teritoriului ; zonarea producției agricole etc.Se află într-un stadiu avansat culegerea „In ajutorul profesorilor de geografie" (vol. V), cuprinzînd teme cerute la examenele de definitivat și oe grade didactice. Volumul mai cuprinde lucrări privind geografia mediului înconjurător, precum și materiale care vin în ajutorul profesorilor de geografie de la liceele de specialitate.în prezent, se lucrează intens la pregătirea Conferinței Societății de științe geografice care va avea loc în luna septembrie la București.De cîteva zile se află la chioșcuri primul număr pe anul în curs ai revistei „Terra*.• Societatea de științe filologice : Peste 120 de profesori de limba și literatura română au participat la cea de a IX-a ediție a cursurilor de vară (de informare și documentare) care S-au desfășurat la Piatra Neamț. Cursurile au fost concepute pe două secțiuni : I. Aspecte ale evoluției limbii și literaturii române (1840-197?) ;II. Limba latină în formația profesorului de limba română. Majoritatea cursanților pârtieipanți strrt profesori la școli din mediul rural. Societatea semnalează apariția, pentru profesori, a voL I de „Limbă și literatură*, iar pentru elevi, a revistei „Limba și literatura română* nr. 3.• Societatea de științe matematice r Printre numeroasele acțiuni întreprinse în -vara acestui an, în vederea perfecționării cadrelor didactice, armn- tim cursurile de reciclare organizate pentru învățători (100 de participant:) la Sighetul Marmației.

„La revedere,
Trompetele suflate cu soare ale tabe

relor de pionieri și școlari au răsunat, 
ți-n această vară, din toate colțurile 
țării, îndreptând spre cunoscute, bănuite 
sau nevisate locuri pitorești trenurile 
vacanței, încărcate, în gările mari sau 
mici, cu amatorii de excursii și dru
meții, de cîntece noi și de veselie.

Însoțitorii — educatoare, învățători, 
profesori — și-au oferit, pe lingă bine
meritatele momente de relaxare, ocazii 
noi, neașteptate de a descoperi, la co
pilul blajin din penultima bancă, un 
dezvoltat simț al orientării turistice, 
exuberanță ori umor, energie sau ini
țiativă, stimulate de briza mării, de 
ozonul montan și chiar de „cealaltă 
față“ a... tovarășei educatoare, învăță
toare sau profesoarei

Vizitând, cum ai răsfoi doar cîteva 
file dintr-un album al țării, taberele de 
odihnă pentru pionieri și școlari și o 
colonie de preșcolari din județul Vîlcea, 
am fost, pentru câteva zile, observatorul 
cotelor înalte la care pot ajunge aten
ția și sprijinul permanent din partea 
Inspectoratului școlar județean, îndeo
sebi a inspectorului general, prof. 
Gheorghe Simeanu, pasiunea și spiritul 
organizatoric (directorul taberelor din 
județ, învățătorul Constantin Lăzăroîu), 
grija părintească față de copiii aduși în 
tabără (grupul de educatoare de la 
Grădinița „Integrata" din Constanța — 
la colonia de preșcolari Comanca-Olă- 
nești sau prof. Ioan V. Stoica, directo
rul Școlii generale din comuna Ovidiu-

tabârâ dragă!"
Constanța, în tabăra de la Cozia), ini
țiativa și tactul pedagogic (prof. Ilie 
Papa, director, pe durata unei serii, al 
taberei de la Păușa).

Preșcolarii, pionierii și elevii găzduiți 
de taberele din județul Vîlcea s-au bu
curat din plin de ospitalitatea gazdelor, 
au savurat frumusețea Văii Oltului, au 
inspirat ozonul din vîrful Coziei, au 
făcut turul stațiunilor balneoclimate
rice, au vizitat locuri istorice, mănăstiri. 
„Nici un moment de amorțeală pe pla
tourile taberelor, iată deviza noastră", 
mi-a mărturisit inspectorul general ad
junct, prof. Ion Dumitrescu.

Pionierii și școlarii din județul Gorj, 
veniți în.tabăra de la Ocnița, au bene
ficiat de o întâlnire cu prof. univ. dr. 
docent Dumitru Berciu la „Buridava 
dacica", unde renaște, cu fiecare piatră, 
o epocă istorică. Au stat, apoi, de vorbă 
cu primarul orașului, despre dezvolta
rea economică-socială a localității și cu 
fruntași în producție de la ocnele de 
sare, despre munca în saline.

„Șoimii" din colonia de la Comanca 
s-au împrietenit cu muncitorii care fo
rau, în căutarea unor noi izvoare de 
apă minerală, în vecinătatea coloniei, 
copleșindu-i pe sondori cu „de ce"-urile 
lor, urcindu-li-se în brațe, pentru a li 
se arăta „ursul dintre brazi".

S-au făcut drumeții (elevii de la lice
ele din județul Ilfov, aflați în tabăra de 
la Hîul Vadului, au mers pe jos, într-o 
singură zi, pînă la Sibiu și îndărăt; 
obiectivul drumeției : Muzeul Bru-

kenthal), vizite la țărani acasă, pentru 
a le cunoaște munca și viața, ștafete 
aplicative și aruncări la țintă (elevii 
din tabăra de la Lotru), nenumărate 
competiții sportive (redutabile cele de 
fotbal și volei dintre „Tabăra Cozia" și 
„Tabăra Păușa") și, bineînțeles, emoțio
nante focuri de tabără. în turul carora 
s-a dănțuit si s-a cîntat. s-a rîs în epi
grame de cei care. în primele zile de OEAQOMIR MAGDI9I

în competiție : „Tabăra Cozia" și „Tabăra Păușa"

tabără, așteptau să vina mama sau sora 
să le facă patul, să-l dădăcească.

Investițiile educative ale vieții de ta
bără au fost, ca pretutindeni în tara 
multiple. Odihna Binefăcătoare. Soarele 
Sl aerul prielnice. Grijile — mai punne. 
Nu întâmplător. la toate focurile de m- 
hără, s-a cîntat, in încheiere: „La reve
dere, tabără dragă t“ din tot sufletul 1
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Consfătuirile cadrelor didactice
— 9-10 septembrie 1977 —Tribune de analiză amplă a activității anului școlar • încheiat și de dezbatere a sarcinilor școlii în noul an de învățămînt, Consfătuirile cadrelor didactice din acest an vor avea drept principal obiectiv analiza sarcinilor care revin școlii, cadrelor didactice, din măsurile adoptate de Plenara Comitetului Central al Partidului din 28—29 iunie a.c. privind dezvoltarea și perfecționarea învățămîntului general, liceal, profesional și superior. Cadre didactice de la toate disciplinele, vor analiza modul în care, în lumina noii concepții organizatorice și structurale a învățămîntului își vor organiza activitatea la catedră, astfel încît să asigure elevilor o temeinică pregătire pentru munca productivă, ^pentru integrarea lor într-o activitate social-utilă, să-i formeze ca buni specialiști ai economiei și industriei noastre în plină dezvoltare.Consfătuirile cadrelor didactice din învățămîntul preșcolar, primar, gimnazial, liceal, profesional și tehnic vor avea loc în zilele de 9 și 10 septembrie a.c. întreaga acțiune privind organizarea și desfășurarea consfătuirilor anuale se va desfășura într-un spirit de înaltă exigență și principialitate, analizîndu-se cu responsabilitate rezultatele obținute în anul școlar 1976/ 1977 pentru înfăptuirea sarcinilor stabilite de hotărî- rile de partid, de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu.Consfătuirile cadrelor didactice se vor organiza, ca și în anii trecuți, pe centre (municipii, orâșe, grupe de comune) sau la nivelul județului și se vor desfășura în ședințe plenare și pe secții. La consfătuiri vor participa toate cadrele didactice care funcționează în unitățile de învățămînt și educație de pe raza județului. Ele se vor desfășura după următorul program : în prima zi, dimineața, se va prezenta, în ședințe plenare, referatul : „Principalele concluzii desprinse din activi

tatea școlilor în anul 1976/1977, direcțiile perfecționării 
învățămîntului și sarcinile care revin personalului di
dactic din Programul de măsuri adoptat de Plenara
C.C.  al P.C.R. din noiembrie 1976 și din documentele 
Plenarei C.C. al P.C.R. din iunie 1977“. Vor participa toate cadrele didactice, inclusiv cele care predau științele sociale.

Pentfu profesorii de științe sociale se va prezenta referatul „Activitatea profesorilor de științe sociale 
pentru înfăptuirea obiectivelor stabilite de Programul 
de măsuri adoptat de Plenara C.C. al P.C.R. dîn noiem
brie 1976, Sarcinile ce revin cadrelor didactice în noul 
an școlar în vederea îndeplinirii hotărîrilor adoptate 
de Plenara C.C. al P.C.R. din iunie a.c.“. în continuare se vor organiza dezbateri pe 2 sau 3 secții, din care una de istorie. La aceste secții vor participa numai cadrele didactice care au majoritatea orelor de predare la științe sociale.Referatul și discuțiile vor fi axate pe problemele îmbunătățirii conținutului predării științelor sociale, pe realizarea unei mai strînse legături a învățămîntului cu viața, pe aplicarea noilor programe școlare, pe creșterea contribuției profesorilor la educarea politico-re- voluționară a elevilor.Profesorii care predau celelalte discipline de învățămînt, precum și maiștrii-instructori vor continua dezbaterea, pe secții (discipline de învățămînt) a problemelor cuprinse în referatul prezentat în ședința plenară.în cadrul acestor dezbateri inspectorii școlari sau responsabilii cercurilor pedagogice vor prezenta principalele concluzii desprinse în anul școlar 1976/1977 cu privire la rezultatele obținute de profesori în legarea învățămîntului de practică, de producție, în pregătirea și educarea elevilor, în organizarea și folosirea laboratoarelor, atelierelor și a bazei didactico-materiale a școlii și vor sublinia sarcinile ce revin profesorilor (la disciplina pe care o predau) și maiștrilor-instructori din documentele de partid privind perfecționarea învățămîntului.Atît referatul cît și discuțiile vor trebui să sublinieze modalitățile concrete de sporire a caracterului practic- aplicativ al fiecărei discipline de învățămînt, creșterea contribuției acestora la educarea patriotică, revoluționară a elevilor.La secțiile pentru învățători se va prezenta referatul: 
„Rezultatele obținute în înfăptuirea măsurilor apro
bate de Comitetul Politic Executiv al C.C. al P.C.R, din 
decembrie 1975 cu privire la creșterea nivelului de 

pregătire al elevilor și lichidarea repetenției la ciclul 
primar și sarcinile care revin cadrelor didactice", după care vor urma dezbateri.La secțiile pentru educatoare se va prezenta referatul : „Contribuția activității instructiv-educative din 
grădinițe la pregătirea copiilor pentru școală", urmat de dezbateri.Dezbaterile care vor avea loc în cadrul secțiilor cu învățătorii și educatoarele se vor referi atît la problemele cuprinse în referatul prezentat în plenară, cît și la cele prevăzute în referatul expus în cadrul secției.în cea de a doua zi a consfătuirilor, profesorii de la învățămîntul gimnazial și liceal (cu excepția celor de științe sociale), maiștrii-instructori, învățătorii- și educatoarele vor dezbate, pe secții — discipline de specialitate — planurile de învățămînt, programele și manualele școlare, modalitățile de planificare a materiei, metodele de muncă folosite etc., în vederea cunoașterii temeinice a acestora și aplicării lor corecte în practica școlară. Se va acorda o atenție deosebită dezbaterii problemelor care rezultă din aplicarea măsurilor privind organizarea și desfășurarea învățămîntului liceal și a învățămîntului profesional.Cadrele didactice care funcționează în casele de copii și școli speciale vor dezbate problemele specifice ale acestor instituții de învățămînt.Profesorii de științe sociale vor audia expuneri făcute de lectori ai C.C. al P.C.R. și alte cadre din aparatul de partid și de stat în legătură cu politica internă și externă a partidului și statului nostru și vor pune întrebări în legătură cu aceste probleme. De asemenea, vor fi informați cu principalele aspecte social-econo- mice ale județului și perspectivele de dezvoltare ale acestuia. Se vor prezenta de asemenea problemele legate de deschiderea cursurilor de perfecționare pentru profesorii de științe sociale în anul școlar 1977/1978.în vederea cunoașterii temeinice a documentelor privind organizarea și funcționarea învățămîntului liceal și a învățămîntului profesional, se va organiza, în perioada 1—7 septembrie, pe unități de învățămînt (grupuri școlare, licee, școli profesionale), dezbaterea acestor documente, cu participarea tuturor cadrelor didactice din aceste unități, inclusiv a celor care predau la filialele liceelor.

★
In paginile 4—11 ale acestui număr de revistă, pre

zentăm articole și adnotări tematice, pe discipline de 
învățămînt, în sprijinul colegilor participanți la con
sfătuiri.

O nouă școală în cartierul nostru

Pregătirea elevilor pentru muncă și viață
(Urmare din pag. 1)

ANUL ȘCOLAR 1977-1978
(Urmare din pag. 1)

Școala noastră înseamnă și e necesar să însemne, din ce în ce mai mult, 
nu numai tradiționala relație cadre didactice și elevi, ci și organizații politice revo
luționare de tineret și aport al părinților la rezolvarea unora dintre numeroasele 
aspecte pe care le ridică spre neîntreruptă rezolvare, educarea tinerelor generații. 
Școala noastră este nu numai orientată către țelurile socialiste ale societății noas
tre, dar ea însăși constituie o parte a acestei societăți, în care tinerii trăiesc și 
învață o bună parte din viață, de la cel puțin 10 ani de studii, pînă la cîte 14—16 
ani de învățătură.

Datorînd în întregime partidului nostru dezvoltarea fără precedent la care a 
ajuns pînă în prezent școala românească, aceasta are, Ia rîndul ei, înalta înda
torire de a sădi cu dragoste și cu căldură fiecărui copil, elev și student, sentimen
tele de atașament profund și de devotament nețărmurit față de politica Partidului 
Comunist Român, față de patria noastră socialistă și față de creșterea neîntreruptă 
a bunăstării poporului nostru, ca o contribuție la progresul întregii omeniri 
muncitoare. ,

Difuzarea manualelor școlareAvînd de tipărit un număr mai mare de titluri de cărți școlare, decît în anii precedenți, cu un tiraj ce ajunge aproape la 30 milioane de exemplare, Editura didactică și pedagogică a depus toate eforturile pentru a asigura tipărirea '*luturor manualelor școlare, înainte de începutul anului școlar.Datorită tirajelor foarte marî, a faptului că foarte multe dintre manuale apar cu aparat ilustrativ (fotografii, planșe, hărți ș.a.) în mai multe culori — iar procesul poligrafic al acestora este mai complex — tranșe din unele manuale vor apărea în prima decadă a lunii septembrie. în aceste condiții, unele dintre ele se vor difuza în preajma deschiderii anului școlar.

în această situație se vor afla manualele : Constituția Republicii Socialiste România, Noțiuni despre stat și drept pentru clasa a Vil-a, Istoria României pentru clasa a VIII-a, Literatura română pentru clasa a IX-a, Cunoștințe so- cial-politice pentru clasa a X-a, Acționări și automatizări, Rezistența materialelor ș.a.Inspectoratele școlare și centrele de difuzare a cărții școlare vor lua toate măsurile necesare să accelereze procesul de difuzare a manualelor. Este datoria directorilor de școli să asigure atît recuperarea manualelor transmisibile, cît și preluarea rapidă a manualelor noi.

cale înregistrate în structura învățămîntului liceal, inspectoratul școlar a inițiat acțiuni de popularizare a acestora pentru cunoașterea de către toți tinerii județului a noii rețele școlare, a profilului noilor unități de învățămînt. Prin laboratorul de orientare școlară și profesională și profesori-diriginți s-au organizat cu elevii dezbateri pe marginea Ho- tărîrii Comitetului Central pentru a-i ajuta pe aceștia să înțeleagă semnificația majoră a noilor reglementări. Elevii au vizitat mări întreprinderi economice și unități industriale, au participat la întîlniri cu specialiștii din industrie la dezbateri privind specificul unor profesii cu mare necesar de forță de muncă la nivelul județului, la consultații pe teme de orientare școlară și profesională. Părinții au fost cuprinși și ei în sfera de influență educativă a școlii, organizîhdu-se expuneri, mese rotunde pe probleme referitoare la rețeaua școlară, noile profile ale liceelor, perspectivele ce se deschid tinerilor după absolvirea cursurilor.în asigurarea spațiului de școlarizare, organizarea atelierelor, a cabinetelor și laboratoarelor pe care noile profiluri le solicită, dotarea acestora potrivit cerințelor s-a primit sprijin din partea ministerelor și întreprinderilor patronatoare. Baza didactică materială va ■ spori în acest an, prin noile construcții, cu 300 de locuri în ateliere, 622 de locuri în internate, 360 locuri în grădinițe, la care se vor adăuga amenajări în localurile existente ce vor duce la creșterea funcționalității spațiului de școlarizare. Cu concursul

real al întreprinderilor economice beneficiare ale forței de muncă calificate, s-au găsit soluții unei probleme care la prima vedere ni se părea de nerezolvat; încadrarea în școli a celor 187 de posturi de specialiști, ingineri și maiștri cu pregătire corespunzătoare.Cu toate că preocuparea prioritară a colectivului nostru a constituit-o organizarea învățămîntului liceal, nu am pierdut din vedere nici învățămîntul preșcolar, primar și gimnazial. La repararea localurilor de școli, recondiționarea mobilierului școlar și a materialului didactic au participat toate colectivele didactice și peste 40 000 de elevi constituite în echipe de lucru, precum și unii dintre părinții acestora, depu- nîndu-se o muncă susținută.Acum, în prag de nou an școlar, școlile din județul Galați sînt gata să-și primească elevii pentru care cadrele didactice, elevii și părinții

acestora au pregătit sălile, de clasă, laboratoarele, atelierele și uneltele. Toate eforturile noastre sînt orientate în direcția asigurării conținutului științific și caracterului practic-a- plicativ al învățămîntului, spre modernizarea și perfecționarea tehnologiilor didactice, în- tr-un cuvînt spre sporirea eficientei întregii munci instructiv-educa- tive.Sîntem convinși că și prin modul de organizare și desfășurare a Consfătuirii cadrelor didactice, prin dezbaterile ce se vor purta cu acast prilej pe marginea programelor și manualelor școlare, se vor stabili modalități concrete de acțiune pentru formarea profesională și educarea cetățenească a elevilor, pentru traducerea în viață în mod exemplar a obiectivelor ce stau în prezent în fața școlii, pentru pregătirea elevilor din toate școlile. ju- dejului nostru în vederea viitoarelor lor încadrări socio-profesîonale.

La practică în atelier
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Pregătirea copiilor preșcolari 
pentru școală

Pe fondul general al dezvoltării și perfecționării invățămîntului preșcolar potrivit Directivelor Congresului al XI- lea al P.C.R., una din sarcinile prioritare o constituie cuprinderea copiilor de 5 ani în grădinițe, unde se asigură, printr-un sistem de activități instructiv- educative specifice, stimularea dezvoltării generale a copiilor și pregătirea a- cestora pentru o mai bună integrare în viitoarea activitate de învățare în școală, îndeosebi în clasa I.Ca urmare a Hotărîrii Plenarei C.C. al P.C.R. din 18—19 iunie 1973, a fost elaborată și aplicată în practică o programă a activității instructiv-educative în grădinițele de copii, structurată pe grupe de vîrstă și pe nouă categorii de activități, în care, un loc important" îl ocupă problematica educativă privind copiii din grupa mare în vederea pregătirii acestora pentru școală.în sistemul activităților instructiv- educative din grădiniță se desfășoară 
activități comune cu întreaga grupă, în cadrul cărora copiii își însușesc, în mod sistematic, cunoștințe, priceperi și deprinderi, activități care, în forme specifice vîrstei copiilor, anticipează viitoarele lecții din școală ; jocuri și 
alte activități la alegerea copiilor, care se desfășoară în clasă sau în aer liber, în mod individual sau în grupuri mici de copii, precum și o serie de plimbări, 
vizite, excursii în mediul înconjurător, în natură.Un loc important ocupă în munca practică a educatoarelor, tratarea dife
rențiată a copiilor, individual sau în grupuri mici, în vederea compensării unor rămîneri în urmă și sprijinirea dezvoltării armonioase a fiecărui copil în raport cu posibilitățile sale. Acest mod de lucru s-a impus atît ca urmare a rezultatelor cercetărilor în psihologia dezvoltării copilului, cît și a structurii eterogene a colectivelor de copii din grupele mari. Unii copii au mai frecventat grădinița '1—2 an’> al+iî vri pentru prima dată la 5 ani în grădiniță și alții, copii de 6 ani, amînați de 
la școală.Conținutul programei învățământului preșcolar este structurat pe 9 categorii de activități pentru fiecare grună de vîrstă și pe fondul dezvoltării generale a copilului se realizează și calitățile psiho-f’zice favorab’le activității ulterioare din școală, potrivit obiectivelor educat’ei preșcolare.Prin ansamblul activităților de cu
noaștere a mediului înconjurător se a- sigură în mod sistematic contactul direct al copiilor cu diferite obiecte, ființe, fenomene din natură și societate, pe care le observă, le cercetează, „le învață", cultivîndu-le spiritul de observație, sensibilitatea, atenția, memoria, gîndirea, limbajul, inteligența și mai ales interese de cercetare a realității, sentimente de ocrotire a naturii și a mediului ambiant Totodată, observînd cu copiii o serie de fenomene naturale simple în evoluția și cauzalitatea lor, contribuim la formarea germenilor concepției științifice despre lume și via+ă.

în activitățile de dezvoltare a vorbirii se practică o serie de exerciții și jocuri de pronunție corectă și de diferențiere a sunetelor dificile de pronunțat, de despărțire a cuvintelor în silabe și sunete sub forma jocurilor ritmice care contribuie direct la pregătirea copiilor pentru învățarea citirii și scrierii în clasa I.Un loc important ocupă și activitatea sistematică de corectare a defectelor de vorbire destul de frecvente și Ia copiii din grupa mare (omisiuni de sunete, din cuvînt, înlocuiri, inversări de silabe etc.).Prin toate observațiile și convorbirile desfășurate cu copiii, prin lecturile după imagini (tablouri, fotografii, cărți, ilustrate, filme, diapozitive, televiziune etc.),' prin jocuri didactice, povestiri, poezii, teatru de păpuși etc. se asigură copiilor îmbogățirea vocabularului și exersarea vorbirii corecte, coerente, clare, auzul fonematic și expresivitatea vorbirii, calități necesare în comunicarea verbală din procesul învățării în școală, în viață.în mod deosebit, la grupa mare se practică povestiri create de copii, ca mijloc de antrenare a creativității copiilor, a independenței în vorbire, ca mijloace de pregătire a acestora pentru viitoarele compuneri în școală.în grădinițele cu limba de predare a naționalităților conlocuitoare (maghiari, germani, sîrbi etc.) pe lingă cultivarea limbii materne, se aplică o programă 

unitară cuprînzînd o serie de activități menite să sprijine copiii în învățarea limbii române și se obțin foarte bune rezultate acolo unde educatoarele stă- pînesc limba română.
Prin activitățile cu conținut matema

tic (exerciții, jocuri didactice și sisteme logico-matematice), copiii sînt antrenați în acțiuni operatorii cu diferite materiale ca : gruparea după culoare, formă, mărime ; clasificare, scriere, comparații globale și prin punere în corespondență a elementelor din două mulțimi, observarea echivalenței „tot atî- tea" sau a diferenței între mulțimi, „mai multe“ sau „mai puține", ajun- gînd Ia ordonarea în șir crescător, de la mulțimea cu cele mai puține obiecte, la mulțimea cu cele mai multe obiecte în limita (1—10), paralel cu asocierea numărului ia cantitate și familiarizarea cu cifra corespunzătoare (fără să o scrie). în felul acesta, prin contactul sistematic al copiilor cu obiecte, cu imagini și simboluri, li .se formează o- perațiile mintale, li se cultivă inteligența, gîndirea, imaginația, spiritul de ordine, necesare învățării aritmeticii în școală și la dezvoltarea intelectuală generală a copilului.Educația moral-politică și patriotică a copiilor preșcolari s-a constituit pentru prima oară în capitol distinct în programă și se urmărește ca întreaga organizare a mediului de viață și activitate a copiilor să favorizeze cultivarea sentimentelor de dragoste față de familie și locul natal, față de patrie și partid, față de tovarășul Nicolae Ceausescu, secretarul general al P.C.R.Prin variate activități (observări, plimbări, vizite, excursii, vizionări de filme, emisiuni TV, albume, cărți, ilustrate etc.) se asigură contactul copiilor cu variate aspecte ale vieții și activității oamenilor muncii (pe șantiere, în fabrici, în magazine, ateliere etc). în acest fel se asigură familiarizarea cu școala și cu copiii mai mari — elevi, pionieri, precum și cu alte instituții culturale, valorificînd impresiile lor în convorbiri, în lucrările expresive de creație colectivă (desen, modelaj, povestiri, serbări etc.)Antrenarea copiilor din grupa mare în activități de cooperare cu școlari din clasa I sau cu pionierii mai mari în cadrul organizației .Șoimii patriei" valorifică pe un plan social-politic mai comp'ex rezultatele educație moral- politice, calitățile artistice formate copiilor din grădiniță, cînd nu se exagerează cerințele față de nivelul posibilităților copiilor mici.Activitățile practice, care cuprind jocurile de construcții și lucrul manual, contribuie, în primul rînd, la formarea la copii a unor deprinderi tehnico- practice ca : îndoirea, tăierea, lipirea, bobinarea, răsucirea, înșirarea, îmbinarea (prin diferite procedee), prin care se exersează mobilitatea normală, coordonarea senzorio-motrică a ochilor cu acțiunea mîinilor, necesară însușirii scrierii și citirii.
Tematica orientativă pentru1. Sarcinile trasate de conducerea partidului privind pregătirea copiilor pentru școală : cuprinderea cu prioritate a copiilor de 5 ani "în grădinițe ; perfecționarea conținutului și a metodologiei învățământului preșcolar.2. Principalele cerințe psiho-pedago- gice privind pregătirea copilului preșcolar pentru viitoarea activitate școlară ; feluri de activități comune, jocuri și exerciții individuale sau cu grupuri mici ce se desfășoară sub conducerea educatoarelor sau la alegerea copiilor, care contribuie la pregătirea copilului pentru școală, îndeosebi sub următoarele aspecte :

—- dezvoltarea senzorială (văz, auz, gust, miros, tactilkinestezic etc.) și a 
motricității generale (abilitatea manuală, lateralitatea etc.), în vederea însușirii scrierii și citirii în școală. Exemple de exerciții senzoriale, jocuri didactică, observații, desen, pictură, modelaj, construcții, 1. manual, gimnastică și educație ritmică, muzică, vorbire etc.— dezvoltarea unor procese și calități intelectuale necesare procesului învățării în școală : percepții și reprezen
tări (formă, culoare, mărime, orientare în timp și spațiu) ; spiritul de observație, atenția, memoria, unele operații ale

Totodată, prin aceste activități, alături de autoservire și munca în grădiniț . se realizează sistematic educația prin și pentru muncă a copiilor, cooperarea între ei în realizarea unor lucrări colective, ajutorul reciproc, hărnicia, spiritul de ordine și spiritul critic în aprecierea lucrărilor, precum și sentimentul de prețuire a produselor muncii omului.Exercițiile de formare a deprinderilor practice se efectuează realizînd o serie de obiecte din materiale variate (deșeuri) sau materiale din natură, copiii avînd prilejul să-și exprime imaginația creatoare.Desenul, pictura, modelajul și exercițiile grafice antrenează copiii în mod plăcut în jocul cu culorile, în însușirea unor mijloace și tehnici de exprimare artistică-plastică, utilizînd variate materiale (acuarele, tempera, plastilină, hîrtie, lemn, ceramică etc.) și mînuind diferite unelte (creion, cretă, pensulă etc.), ceea ce contribuie direct la coordonarea motrică, pregătirea mîinii, orientarea spațială în vederea învățării scrierii.Modelînd în nisip, în lut, în plastilină, copiii își exercită mobilitatea manuală, iar prin exercițiile grafice ei fac un antrenament al scrierii elementelor grafice, componente ale scrierii literelor, pe care le aplică în structuri decorative pe costume-naționale, pe vase etc. și apoi în caiete.Stimularea creativității copiilor în a- ceste activități, ca în multe altele din grădiniță, s-a dovedit în practica educatoarelor ca fiind deosebit de eficientă, prezentând părinților sau în expoziții publice, în concursuri de desene pe asfalt, nebănuite calități expresive, inte-" lectuale și artistice ale copiilor.Activitățile muzicale, prin învățarea de cîntece, prin jocuri ritmice și muzicale, prin audiții (discuri, radio, televizor), contribuie, pe lîngă educația artistică muzicală, și la dezvoltarea sensibilității auditive a copilului, în vederea perceperii corecte a valorii, a sunetelor în cuvînt, în vederea'învățării citirii și scrierii.Activitățile de educație fizjcă, structurate într-un sistem de exerciții fizice, jocuri de mișcare, dansuri populare.

Aspect din activitatea preșcolarilor din Zlatna, județul Alba

gîndirii (analize, sinteze, comparații, generalizări etc.). Exemple de activități de observare, lectură după imagini, jocuri didactice și exerciții cu conținut matematic, jocuri logico-matematice.— dezvoltarea vorbirii corecte, coerente și expresive în vederea pregătirii pentru învățarea scrierii și citirii, precum șl pentru comunicarea verbală în procesul de învățare în școală ; corectarea defectelor de vorbire (exemple de activități, metode și procedee eficiente utilizate în grădiniță în acest scop) ;—- dezvoltarea creativității copiilor îndeosebi în activitățile expresive (desen, pictură, modelaj, 1. manual, construcții, povestiri, dans etc.) ;— pregătirea socio-afectivă a copiilor în vederea integrării în colectivitatea școlară.3. Sarcinile educatoarei în cunoașterea particularităților dezvoltării psiho- fizice a copiilor în vîrstă de 5 ani. precum și cele individuale; modalități de tratare diferențiată a copiilor în vederea sprijinirii dezvoltării fiecăruia în raport cu posibilitățile sale.4. Principalele concluzii ce pot fi desprinse pentru grădiniță din rezultatele examinării psiho-pedagogice și medicale a copiilor în vederea școlari- 

gimnastică ritmică etc., contribuie Ia dezvoltarea armonioasă a organismului copiilor, la perfecționarea coordonării motrice și la orientarea spațială în desfășurarea mișcărilor de bază, prec .n și la cultivarea unor trăsături de voință și caracter, ca stăpînirea de sine, curajul, perseverența, spiritul de colaborare în acțiuni colective.De asemenea, jocurile și exercițiile fizice sporesc capacitatea de efort a organismului, pregătind copilul pentru alte eforturi in activitatea școlară.Jocurile și alte activități la alegere favorizează antrenarea copiilor în acțiuni colective de joc, cultivînd relațiile de comunicare, prietenie și colaborare între copii, pregătindu-i afectiv pentru integrarea socială în colectivitățile școlare.Jocurile de creație ale copiilor reflectă. în conținuturile și rolurile asumate de copii, o sferă largă de aspecte din viața și activitatea social-productivă a adulților.Educatoarele au manifestat deosebită inițiativă creatoare în a găsi metode și procedee potrivite pentru o mai largă deschidere a grădiniței spre viață, spre societate, prin vizite, plimbări, excursii, serbări, expoziții etc.în urma constatărilor făcute cu ocazia acțiunilor de îndrumare și control în diferite județe, s-a apreciat că prevederile programei la grupa mare se aplică corespunzător indicațiilor, iar în alte județe s-au remarcat și unele inițiative privind perfecționarea activității instructiv-educative din ‘ grădinițe și, mai ales, în pregătirea copiilor pentru școală.în tematica comisiilor metodice ale e- ducatoarelor și învățătorilor au fost programate" acțiuni comune pentru cunoașterea reciprocă a specificului activității în grădiniță și în școala primară, cît și pentru cunoașterea copiilor pe care urmează să-i primească învăță torul în clasa I.în cercurile pedagogice ale educates-' relor s-au dezbătut și demonstrat practic diferite metode și procedee vlzind pregătirea copiilor pentru școală (dezvoltarea vorbirii, matematică, exerciții grafice etc.).

consfătuirizării, îndeosebi a celor amînați cu un an de la școală.5. Principalele experiențe pozitive în ceea ce privește :— legătura grădiniței cu familiile copiilor pentru a realiza o influență corespunzătoare, într-o concepție unitară ;— legătura între grădiniță și școală, în vederea cunoașterii reciproce a muncii educatoarelor și a învățătorilor, pentru familiarizarea preșcolarilor cu unele aspecte ale activității elevilor în clasa 1;— contribuția activităților comune ale organizației „Șoimii patriei" și organizația de pionieri, la pregătirea a- fectivă a celor mici pentru școală.6. Propuneri de măsuri in vederea îmbunătățirii muncii instructiv-ecuca- tive cu copiii din grupa mare și cu ceT> amînați de la școală.
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Activitatea diferențiată 
desfășurată cu grupe de elevi

I. Practica școlară a demonstrat faptul că tratarea 
diferențiată a elevilor, ținindu-se seama de particulari
tățile lor de vîrstă și individuale, reprezintă calea cea 
mai eficientă de formare și dezvoltare a personalității 
lor, de ridicare a nivelului pregătirii, de prevenire și 
combatere a eșecului școlar.

Potrivit concepției de ansamblu promovate în școală 
noastră, principalele trăsături ce definesc organizarea, 
desfășurarea și conținutul activității diferențiate pot fi 
prezentate concis astfel :

— activitatea diferențiată se desfășoară în condițiile 
organizări; procesului de invățămînt pe clase — vîrstă și 
lecții ;

— ea cuprinde întregul colectiv de elevi, vizîndu-i atît 
pe cei care ir.timpină dificultăți la învățătură, cit și pe 
cei cu posibilități deosebite ;

— procesul de învâțămînt se desfășoară pe fondul unui 
conținut unitar și comun, concretizat în programe șco
lare unice ;

— tratarea diferențiată a elevilor se realizează prin 
adaptarea tehnologiei didactice la particularitățile lor in
dividuale, folosindu-se metode, procedee și mijloace adec
vate, forme corespunzătoare de organizare a activității în 
fiecare situație concretă, relații stimulative între învăță
tor și. elevi, modalități eficiente de evaluare a progresu
lui și randamentului școlar ;

— obiectivele Și sarcinile instructiv-educative stabilite 
se înfăptuiesc, în principal, prin activitatea din timpul 
lecției — ca formă de bază — și se continuă prin re
zolvarea temelor pentru acasă — ca formă complemen
tară acesteia ;

— prin diferențierea activității se urmărește atît îmbu
nătățirea pregătirii tuturor elevilor, cit și stimularea dez
voltării multilaterale a personalității acestora prin proce
sul de învățămint. prin acțiunea nropriu-zisă de învățare ;

— activitatea diferențiată implică îmbinarea și alterna
rea judicioasă în toate momentele lecției — in funcție de 
obiectivele specifice urmărite, de cerințele materiei de 
studiu, de condițiile concrete de lucru etc. — a muncii 
frontale cu cea individuală și cea pe grupe de elevi.

Aceste trăsături, în corelația lor organică, conferă ac
tivității diferențiate eficiența scontată în raport cu sar
cinile trasate școlii referitor la ridicarea nivelului de 
pregătire a elevilor din ciclul primar și Ia dezvoltarea 
lor armonioasă psiho-fizică, astfel încît lichidarea repe- 
tenției să se realizeze prin măsuri pedagogice, și nu ad
ministrative.

II. Mulți învățători a căror experiență a fost analizată 
reduc_ tratarea diferențiată a elevilor la activitatea desfă
șurată cu ei în cadrul unor grupe, deși aceasta este doar 
una din formele posibile. în condițiile învățămîntului de 
masă, activitatea frontală, desfășurată cu întregul colec
tiv al clasei, oferă mari posibilități de tratare a elevilor 
potrivit^ particularităților psiho-individuale. contribuind, 
totodată, în mod hotărîtor, la stimularea emulației șl 
întrajutorării, la integrarea socială a elevilor etc. Cu 
toate acestea, învățătorii respectivi lucrează diferențiat 
aproape exclusiv cu grupe de elevi, constituite frecvent 
numai după rezultatele la învățătură, exprimate fie în 
notele medii, fie în notele sau punctele obținute la probe 
de control date special în acest scop, la începutul anului 
școlar. în funcție de acest criteriu exterior actului învă
țării, elevii sînt repartizați în trei-patru grupe cu note 
între 10—8 ; 7—6 ; 5—4 și, respectiv. între 10—9 ; 8—7 ; 
6—5 ; 4.

Asemenea grupe se constituie, de regulă, la limba ro
mână și aritmetică, fiind extrem de rare cazurile cind se 
au în vedere celelalte discipline, deși nu este negat fap
tul că în raport cu_ fiecare, copiii ar necesita o tratare 
nuanțată ca să poată obține rezultate Ia nivelul disponi
bilităților reale pe care ie au, în sensul stimulării unor 
predispoziții pentru cînt, desen sau lucru manual, al for
mării și cultivării interesului pentru anumite domenii 
etc.

Grupele au o structură precis determinată de către în
vățător, fie prin așezarea elevilor în bănci, pe. rînduri de 
„foarte bunl“. „buni", mediocri". ..slabi" sau numerotate 
cu 1, 2, 3, 4, fie prin atribuirea unor însemne distinctive" 
fiecare grupă avînd o anumită culoare pe fișele de lucru 
sau legitimîndu-se cu jetoane de aceeași formă și culoa
re etc. Pentru jlelimitarea cit mai tranșantă a formelor 
organizatorice respective, unii învățători recurg chiar la 
desemnarea cite unui responsabil de grupă.

Această organizare a clasei este menținută, cu rare ex
cepții, de-a lungul întregului an școlar, fără să se ur
mărească și să se analizeze consecințele pe care le are

asupra evoluției copiilor și implicațiile în ceea ce pri
vește relațiile școlii cu familia.

Conținutul activității cu grupele nu este, nici el. sufi
cient de stimulativ pentru dezvoltarea intelectuală a 
elevilor și progresul lor La. învățătură, întrucît sarcinile 
de învățare sînt diferențiate în permanență fie numai 
după volum, fie numai după gradul lor de complexitate, în 
sensul că elevii „foarte buni“ și „buni" primesc mereu spre 
rezolvare teme mai multe sau mai dificile, iar cei „mediocri" 
și „slabi", feme mai puține, respectiv mai ușoare. O aseme
nea practică în diferențierea conținutului activității in 
clasă și pentru acasă nu poate asigura valorificarea opti
mă a instruirii, a învățării pentru dezvoltarea elevilor. 
Ea duce inevitabil la coborîrea nejustificată a cerințelor 
față de unii dintre ei, iar în cazul altora, limitează po
sibilitățile de antrenare și de exersare tocmai în direcțiile 
deficitare în care copiii resimt nevoia sprijinului pentru 
a se ridica la un nivel superior de pregătire.

III. Pentru ca activitatea învățătorului cu grupe de 
elevi în cadrul colectivului clasei să contribuie în mod 
efectiv la realizarea obiectivelor urmărite prin tratarea 
diferențiată, este necesar ca ea să corespundă anumitor 
exigențe de ordin psiho-pedagogic.

Astfel, la baza acestei activități trebuie să stea criterii 
interne actului învățării, în funcție de care poate fi expli
cat eșecul sau succesul școlar. în acest sens, organizîn- 
du-și activitatea cu grupe de elevi. învățătorul trebuie să 
pornească nu de la nota care reflectă rezultatele lor la 
învățătură, ci de la cauzele care au determinat obținerea 
acestora, respectiv să aibă în vedere, în primul rînd, ni
velul dezvoltării diferitelor procese psihice pe care se 
sprijină învățarea, ritmul individual de lucru, stadiul for
mării priceperilor și deprinderilor, calitatea și cantitatea 
cunoștințelor, greșelile tipice, dificultățile intîmpinate etc. 
Cunoașterea particularităților elevilor în dinamica lor și 
a progreselor la fiecare disciplină școlară constituie te
meiul alegerii de către învățător a modalităților celor 
mai adecvate de tratare diferențiată in forme colective și 
individuale de muncă.

Deși fiecare copil are o individualitate distinctă șl o 
traiectorie proprie de dezvoltare psiho-fizică, totuși în 
colectivul clasei există elevi care, la un moment dat, ma
nifestă caracteristici comune in procesul învățării. Ca
drul didactic îi tratează ca fiind grupe omogene sub a- 
numite aspecte ale pregătirii sau nivelului dezvoltării 
diferitelor procese psihice. Pentru a asigura eficiența 
unui asemenea mod de activitate cu elevii în cadrul cla
sei, este absolut necesar ca învățătorul să aibă o imagine 

Moarte clară, și la zi, a evoluției copiilor.
Astfel concepute, grupele dobindesc un caracter func

țional și deschis, învățătorul fiind determinat să le asi
gure mobilitate, suplețe, permeabilitate, pentru a permite 
regruparea la timp și fără dificultăți a elevilor, împleti
rea formelor de activitate colectivă și individuală. în 
funcție de rezultatele înregistrate și de noile cerințe ce 
apar în legătură cu situația fiecărui copil.

Activitatea învățătorului cu grupe, constituite după a- 
numite criterii, trebuie să se desfășoare astfel încît a- 
ceastă formă de organizare a procesului de învățămint, 
inclusiv apartenența copilului la o grupă sau alta, să 
fie aproape imperceptibilă pentru el și părinți, dominant 
fiind scopul urmărit — acela ca toți elevii să învețe din 
ce în ce mai bine, ea fiecare să poată deveni fruntaș la 
învățătură. Folosirea temporară și în scopuri didactice a 
activității pe grupe intră în competența exclusivă a învă
țătorului, pe care acesta o face cu discreție și tact, pentru 
a nu crea complexe în rîndul copiilor, a nu da loc la 
etichetări șl categorisiri, ce contravin atît legităților dez
voltării psihice, cit. și principiilor educației din școala 
noastră.

Caracterul funcțional și deschis al grupelor — date 
fiind dinamica proceselor ce au loc, schimbările continui 
ce se produc în viața și activitatea fiecărui elev — atrage 
după sine restricții în ceea ce privește durata grupelor. 
Experiența multor învățători arată că, față de elevii care, 
timp de 2—4 săptămîni — cu tot ajutorul primit —nu 
au reușit să depășească dificultățile ce au determinat in
tegrarea lor într-o anumită grupă, este necesar să se mo
difice modul de tratare, sistemul de lucru, fie regrupîn- 
du-i după alte caracteristici, fie acordîndu-le mai mult 
sprijin individual, pe baza unor investigații aprofundate 
pentru a descoperi cauzele primare ale insuccesului. în 
același fel se lucrează și cu elevii care manifestă posibi
lități deosebite.

în ceea ce privește conținutul activității în cadrul gru
pelor, subliniem faptul că sarcinile de învățare date ele
vilor trebuie să se diferențieze continuu, atît sub as

pectul volumului, cît și al gradului de dificultate, cores
punzător obiectivelor specifice urmărite și situației con
crete a fiecărui elev. In final, trebuie să se ajungă la 
realizarea prevederilor programelor unice ce se aplică in 
școala noastră, la atingerea, la cel mai înalt nivel, de 
către un număr cit mai mare de elevi, a obiectivelor 
instructiv.-educative urmărite prin studiul fiecărei disci
pline. Aceasta implică in,mod necesar abordarea crea
toare din partea învățătorului, a conținutului programe
lor, pentru ca, prelucrîndu-1 din punct de vedere meto
dic, să-l facă pe deplin accesibil posibilităților de 
asimilare ale tuturor elevilor. în acest sens, valorificarea 
conținutului unic al învățămîntului în cadrul activității 
diferențiate vizează, printre altele, stabilirea adecvată a 
sistemului de lecții pentru studiul diferitelor teme și 
capitole, alegerea căilor și modalităților de abordare a 
noilor cunoștințe planificate pentru fiecare lecție — 
liniară, concentrică, inductivă, deductivă — alegerea 
exemplelor potrivite, a metodelor de predare-invățare, a 
formelor de organizare a procesului de învățămint etc. 
în activitatea pe grupe, folosindu-se programe unice, este 
necesar să se țină seama și de faptul că acestea sînt 
alcătuite astfel încît, respecți nd particularitățile de vîrstă 
ale elevilor, să aibă, totodată, o puternică influență sti
mulativă asupra lor.

Activitatea desfășurată cu grupe de elevi ridică o se
rie de probleme specifice referitoare Ia evaluarea progre
sului și randamentului școlar.

Singurul criteriu la care trebuie raportate rezultatele 
la învățătură ale elevilor, indiferent de forma de activi
tate desfășurată — frontală, individuală, pe grupe — sînt 
obiectivele instructiv-educative prevăzute în programele 
școlare. în consecință, elevii vor primi note numai în ca
zul cind au avut sarcini de lucru unice sub aspectul vo
lumului și dificultăților. Pentru a da însă, posibilitatea 
fiecărui cobaii de a demonstra nivelul pregătirii sale, sar
cinile unice, adresate întregii clase, trebuie formulate în 
ordinea crescîhdă a dificultăților. Rezultatele obținute de 
elevi în cazul rezolvării unor sarcini de învățare date în 
scopul depășirii anumitor dificultăți, al remedierii unor 
greșeli etc. pot fi apreciate, de către învățător prin alte 
mijloace, în afara notelor care să fie luate în calculul 
mediei.

Ca una dintre formele în care poate fi organizată ac
tivitatea diferențiată cu elevii, munca pe grupe își vă
dește efieiența numai în condițiile împletirii strînse și al
ternării cu celelalte forme.

Prof. VALENTINA FILIPESCU
cercetător științific principal la Institutul de cercetări 

pedagogice și psihologice
Prof. VASILE MOLAN 

inspector principal în Ministerul Educației și 
învățămîntului

NOTE TEMATICE
PENTRU DEZBATERILE CONSFĂTUIRILOR LA SECȚIILE 

PENTRU ÎNVĂȚĂTORII. Se propune să se evidențieze importanța sarcinilor de creștere a nivelului de pregătire al elevilor și lichidarea repetenției în ciclul primar.II. Să se prezinte cît mai concret măsurile luate în vederea creării condițiilor necesare îndeplinirii acestei sarcini, atît pe plan central cît și pe plan local.III. Analiza rezultatelor obținute în anul școlar 1976'1977 de către școlile din județ privind creșterea nivelului de pregătire al elevilor și lichidarea repetenției. Se vor avea în vedere, în principal, următoarele aspecte ț cum au înțeles învățătorii din școlile din. județ spiritul măsurilor stabilite prin Studiul privind creșterea nivelului de pregătire al elevilor și lichidarea repetenției în ciclul primar; aspecte concludente din activitatea învățătorilor privind felul cum lucrează cu elevii pentru prevenirea și combaterea rămînerii în urmă la învățătură ; cunoașterea de către învățători a particularităților de vîrstă și individuale ale elevilor, a greutăților pe care le întîmpină unii elevi în munca de învățătură ; metode și procedee pe care le folosesc învățătorii pentru tratarea diferențiată și individuală a elevilor, în funcție de particularitățile lor, pentru a asigura fiecărui elev posibilitatea de a 

se pregăti și a se dezvolta la nivelul capacităților sale ; căi și mijloace folosite pentru stimularea progresului școlar al tuturor elevilor, pentru asigurarea sprijinului necesar celor care învață mai greu și prezintă unele rămîneri în urmă la învățătură ; preocuparea învățătorilor pentru formarea la elevi a deprinderilor de muncă independentă; însușirea orientărilor cuprinse în „îndrumările privind predarea citirii la clasa a III-a“ aprobate de Ministerul Educației și învățămîntului cu nr. 49545/1977 și difuzate în toate școlile din țară.IV. Sarcinilș ce revin învățătorilor în noul an școlar pe baza documentelor de partid și a măsurilor din Studiu : în domeniul activității instructiv-educative, al sporirii eficienței privind creșterea nivelului de pregătire al elevilor, al formării deprinderilor de muncă independentă, al cultivării interesului față de muncă și învățătură, al educării politice și patriotice a elevilor ; în domeniul colaborării școlii cu familia, cu organizațiile de copii și obștești ; în domeniul perfecționării continue a pregătirii și a activității învățătorilor potrivit cerințelor actuale.

PROGRAMEPentru clasele I—IV în acest an școlar sînt valabile programele ediția 1977.

MANUALELE VALABILE ÎN ACEST 
AN ȘCOLAR:Clasa I: Abecedar; edițiile: 1975,1976, 1977.Aritmetică ; edițiile : 1976, 1977.Clasa a Il-a : Limba română — partea I edițiile : 1975, 1976, 1977.Limba română — partea a II-a ; e- dițiile : 1975, 1976, 1977.Aritmetica ; edițiile : 1975, 1976, 1977. Limba engleză ; edițiile : 1976, 1977. Limba franceză ; edițiile : 1976, 1977. Limba germană ; edițiile : 19,74, 1975, 1976, 1977.Limba rusă ; edițiile: 1974, 1975,1976, 1977.Limba italiană ; edițiile: 1974, 1975,1976.Lirnba spaniolă ; edițiile : 1976, 1977. 

Clasa a III-a : Citirea ; edițiile : 1975, 1976, 1977.Gramatica ; edițiile ; 1976, 1977.. Aritmetica ; edițiile : 1976, 1977.Cunoștințe despre natură ; edițiile . 1975, 1976, 1977.Muzică ; edițiile : 1976. 1977.Geografia județului respectiv ; ediția : 1976 (Pentru județele Bistrița-Nă- săud, Constanța, Dîmbovița, Hunedoara, Ialomița, Ilfov, Mureș, Sălaj,

ȘI MANUALESibiu, Teleorman și Vaslui este valabilă și ediția 1974, iar pentru județul Covasna, ediția 1972).Geografia municipiului București ; e- dițiile : 1975, 1977.Limba engleză ; edițiile ; 1976, 1977. Limba franceză ; edițiile : 1976, 1977. Limba germană ; edițiile : 1976, 1977. Limba rusă ; edițiile ■ 1976, 1977. Limba italiană ; ediția 1977.Limba spaniolă ; ediția 1977.
Clasa a IV-a : Citirea ; edițiile : 1976,1977.Gramatica ; edițiile : 1975, 1976, 1977. Aritmetică ; edițiile : 1975, 1976, 1977. Istoria patriei; edițiile : 1975, 1976, 1977.Cunoștințe despre natură; edițiile : 1975, 1976, 1977.Geografia ; edițiile : ■ 1975, 1976, 1977. Muzica ; ediția 1977.Limba engleză ; edițiile : 1973, 1974. 1975, 1976, 1977.Limba franceză ; edițiile : 1973, 1974, 1975, 1976. 1977.Limba germană ; edițiile : 1973, 1974,1975, 1976, 1977.Limba rusă ; edițiile : 1973, 1974, 1975,1976, 1977.Limba spaniolă; edițiile: 1973, 1974,1975, 1976 1977.Limba italiană ; edițiile : 1973, 1974,1976.
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7 Accent pe însușirea 
practică a limbilor moderne

k
"1. Principalele concluzii desprinse în 

anul școlar 1976—1977 cu privire la re
zultatele obținute de profesorii de 
limbi moderne.

Asigurarea conținutului științific al 
predării limbilor moderne.Pregătirea cadrelor didactice pentru activitatea cu elevii (pregătirea de specialitate, documentare pedagogică, metodică și psihologică).Pregătirea politico-ideologică a cadrelor didactice, aplicarea creatoare a documentelor de partid în conținutul lecțiilor.Cunoașterea și aplicarea prevederilor programelor și manualelor școlare, a noii concepții de predare a limbilor moderne.Asigurarea conținutului educativ al lecțiilor : ■Cultivarea sentimentului de dragoste față de patrie, partid și popor ;Dezvoltarea unor trăsături morale caracteristice omului nou; crearea de convingeri trainice, de sentimente patriotice ;Realizarea educației estetice a elevilor ;Orientarea activității elevilor în direcția dezvoltării gîndirii creatoare a observației, a imaginației și a spiritului de inventivitate.

Preocuparea profesorilor pentru în
sușirea procesului de predare-învățare 
a limbilor moderne.Folosirea metodelor active de predare-învățare, cu accent pe însușirea practică â, limbii.împletirea elementelor clasice valoroase de predare cu cele moderne; adaptarea metodei de predare la specif icul colectivelor de elevi, la particularitățile de vîrstă ale acestora, la stadiul achizițiilor de la limba română și în momentul dat al învățării limbi moderne la personalitatea profesorului.Folosirea mijloacelor active de predare : antrenarea tuturor elevilor ; angajarea efectivă, motivată a elevilor la fiecare activitate din clasă.Asigurarea caracterului practic, a- plicativ al predării limbilor moderne.Preocupări pentru desfășurarea unor activități diferențiate cu elevii, pentru individualizarea procesului de învățămînt.Grija pentru stimularea activității elevilor ; folosirea sistemului de notare în scopuri educative.Metode și procedee folosite pentru a- chiziționarea elementelor prozodice pentru formarea deprinderilor de pronunțare corectă ; pentru imprimarea intonației și a ritmului corespunzător de vorbire ; formarea deprinderilor de citire corectă, conștientă și cursivă.Metode și procedee folosite pentru îmbogățirea vocabularului activ al elevilor și introducerea lui în circuitul limbii vorbite și scrise. Măsura în care se cunoaște tehnica explicării materialului lexical nou.Metode și procedee folosite pentru explicarea și înțelegerea fenomenelor gramaticale, pentru însușirea modelelor structurale ; utilizarea unei varietăți de exerciții aplicative.Metode și procedee folosite pentru formarea deprinderilor de exprimare corectă, oral și în scris ; folosirea diverselor forme ale conversației, rolul compunerilor organizate cu elevii în cfasă ; folosirea orelor la dispoziția profesorului.Folosirea și îmbogățirea bazei didac- tico-materiaie ; utilitatea folosirii tehnologiei didactice moderne; locul și rolul activităților recreative desfășurate cu elevii, îndeosebi cu elevii din clasele II—IV ; funcționalitatea laboratoarelor și cabinetelor de limbi străine.Conținutul activității metodice desfășurate în colectivele de catedră, în cercurile pedagogice ; contribuția acesteia la perfecționarea procesului de învățămînt.

Nivelul de pregătire al elevilor.Studiul deprinderilor de citire și scriere, de exprimare corectă în limba străină, oral și în scris (pe cicluri de învățămînt) ; volumul achizițiilor lexicale, raportat la cerințele programelor școlare.Rezultatele obținute de elevi la : lu- •crări cu subiect unic, țezele trimestriale, sondajele orale și scrise, olimpiadele de limbi moderne etc.Principalele lipsuri în pregătirea e- levilor ; cauzele acestora.

II. Sarcinile ce revin profesorului de 
limbi moderne pentru perfecționarea 
procesului de predare-învățare.Studierea, aprofundarea și aplicarea integrală a conținutului programelor școlare, asigurîndu-se în toate unitățile școlare de către toate cadrele didactice.; realizarea noii concepții de predare a limbii modeme, a obiectivelor și sarcinilor stabilite pentru fiecare treaptă de învățămînt și pentru fiecare clasă,' precum, șl parcurgerea ritmică și la un nivel ridicat a materiei.Preocuparea permanentă pentru o pregătire psiho-pedagogică și metodică superioară, pentru sistematizarea și gradarea activităților din clasă pentru utilizarea metodelor și procedeelor a- decvate realizării scopului lecției, ți* nînd seama de particularitățile de vîrstă și psihice ale elevilor, de stadiul cunoștințelor dobîndite la limba română și de cel al achizițiilor lingvistice la limbile pe care ei le învață.Perfecționarea continuă a metodelor de- predare-învățare cu accent deosebit pe introducerea metodelor active de îmbinare armonioasă a metodelor clasice cu cele moderne, adaptîndu-le obiectivelor predării limbilor moderne în țara noastră, specificului colectivelor de elevă cu care se lucrează.Preocupări constante în direcția individualizării procesului de învățămînt a sporirii eficienței lecției prin activizarea tuturor elevilor în cadrul orelor de clasă, accentuarea caracterului prac- tic-aplicativ al cunoștințelor, desfășurarea unei munci diferențiate cu elevii, cunoscîndu-le lacunele, ajutindu-i și încurajîndu-i pe cei care întimpină greutăți și stimulîndu-i pe cei cu înclinații deosebite în studiul limbilor modeme, atât la orele de clasă cît și în afară de clasă.Interes permanent pentru valorificarea conținutului educativ al lecțiilor și folosirea acestuia pentru formarea și dezvoltarea personalității elevului, pentru educarea sentimentului patriotic, al dragostei față de muncă, al colectivismului, pentru dezvoltarea trăsăturilor morale și de caracter.Eforturi susținute și continue pentru însușirea elementelor prozodice ale limbilor moderne care se învață, prin utilizarea unor exerciții fonetice variate a lecturii model, a modelelor de citire oferite de vorbitori nativi cu ajutorul înregistrărilor pe discuri și benzi de magnetofon sau de voci autohtone cu o pronunție aleasă corectă.Eforturi susținute și continue pentru îmbogățirea vocabularului activ al e- levilor și introducerea lui în circuitul limbii vorbite, pentru explicarea și fixarea materialului lexical nou prin folosirea materialului didactic auxiliar, a sinonimelor, antonimelor și a altor mijloace care facilitează utilizarea cuvintelor în contexte situaționale variate.Explicarea și înțelegerea fenomenelor gramaticale pentru însușirea modelelor structurale și introducerea lor în practica limbii, prin combaterea tendințelor de teoretizare excesivă, prin folosirea unei game variate de exerciții aplicative.Formarea unor deprinderi trainice de exprimare corectă orar și în scris în limbile moderne, prin folosirea permanentă a conversației, mijloc eficient de sudare a elementelor limbii însușite disparat.Confecționarea - cu participarea efectivă a tuturor membrilor colectivelor de catedră și utilizarea pe scară largă a materialului didactic auxiliar; exploatarea la fiecare lecție a mijloacelor audio-vizuale existente în școli și respectarea programului de folosire a acestora.Orientarea activității colectivelor de catedră și a cercurilor pedagogice către rezolvarea pe bază de dezbateri și schimburi de experiență a problemelor concrete puse de practica învățămîn- tului limbii moderne.Corectarea caietelor de teme și de notițe ale elevilor, depistarea și evidența greșelilor tipice și individuale în vederea discutării , și eliminării lor din exprimarea fiecărui elev.Ridicarea permanentă a nivelului real de pregătire al tuturor elevilor, a lichidării rămînerii în urmă la învățătură, în special în condițiile generalizării predării primei limbi moderne de la clasa a Il-a și ale generalizării primei trepte a liceului.

LUCIAN RAȘCA 
inspector general în Ministerul 

Educației și învățămîntului

In spiritul prevederilor programei
L Principalele concluzii desprinse în 

anul școlar 1976—1977 cu privire la re
zultatele obținute de profesorii de lim
ba română. '•

1. Pregătirea profesorilor de limba și literatura română în vederea realizării diferitelor tipuri de activități didactice și metodologice (pregătire de specialitate ; documentare psiho-pedagogică și metodică).2. Pregătirea politico-ideologică ; a- plicarea creatoare a documentelor de partid în studierea limbii și literaturii române, în realizarea educației moral- cetățenești, patriotice și estetice a elevilor.— limba și literatura română, factor esențial de educare a tineretului în spirit militant-revoluționar ;— caracterul angajat al literaturii române, mijloc de cultivare a sentimentului mindriei patriotice și a conștiinței revoluționare a elevilor.3. Cunoașterea concepției și a conținutului programelor și al manualelor școlare.— studierea limbii române concepută nu ca un scop în sine, ci ca un mijloc de formare a capacității de exprimare corectă, coerentă și nuanțată, de cultivare a sensibilității estetice și a gustului pentru lectură ;— caracterul patriotic, militant-revoluționar. al studiului literaturii române în școală;— fenomenul literar românesc, parte integrantă a literaturii universale ;— noțiunea de teorie a literaturii, elemente subordonate cunoașterii și interpretării textului literar ;— compunerea, formă de autoculti- vare a exprimării elevilor,, a. capacităților lor intelectuale, prin activizarea gîndirii, realizarea legăturilor interdis- ciplinare etc. ;— pregătirea tinerei generații pentru muncă și învățătură pentru valorile morale și cetățenești, promovate de societatea noastră socialistă.
4. Preocuparea profesorilor de limba și literatura română pentru înnoirea procesului de predare-învățare.— folosirea, în funcție de scopul didactic urmărit și de particularitățile psiho-pedagogice și de vîrstă ale elevilor, a unei metodologii adecvate;— atenția acordată de profesori tratării diferențiate a elevilor și formării deprinderilor de muncă independentă ;— utilizarea cabinetelor în vederea sporirii caracterului formativ al studierii limbii și literaturii române;— înzestrarea școlilor cu material didactic variat, audio-vizual și întrebuințarea acestuia pentru sporirea eficienței lecțiilor ;

PROGRAMEPentru clasele V—VIII,/ la limba și literatura română, sînt valabile, în anul școlar 1977—1978, programele ediția 1977 și aprobate cu nr. 33107/1977, iar pentru învățămîntul liceal (zi și seral) la literatură română, literatură universală, limba română sînt valabile programele din 1977 aprobate cu nr. 044762/1977.
MANUALELE VALABILE IN ACEST 

AN ȘCOLAR;

Clasa a V-a : Citirea ; edițiile : 1976,
1977.

— organizarea activității colectivelor de catedră și a cercurilor pedagogice în vederea realizării obiectivelor studiului limbii și literaturii române.
II. Sarcinile ce revin profesorilor de 

limba și literatura română în vederea 
perfecționării procesului de predare- 
învățare.— însușirea noii concepții care a stat la baza elaborării programelor școlare ; respectarea riguroasă a prevederilor programelor și evitarea supraîncărcării elevilor; urmărirea parcurgerii integrale a tuturor operelor literare prevăzute în programele școlare;— o mai intensă preocupare pentru propria pregătire politico-ideologică, metodică și de specialitate ;— îmbunătățirea deprinderilor de citire logică, corectă și expresivă la elevi ;— corectarea atentă și sistematică a lucrărilor scrise și a caietelor, în vederea înlăturării greșelilor din grafia și exprimarea scrisă a elevilor ;— folosirea cu precădere în studiul literaturii române a comentariului literar, prin care să se evidențieze hotele definitorii ale marilor creatori și locul lor în peisajul literar românesc și universal ;— evitarea abuzului de informație istorico-literară și a datelor bio-biblio- grafice nesemnificative;— formarea și consolidarea deprinderilor elevilor de utilizare diferențiată a resurselor lexicale, sintactice și stilistice ale limbii române ; îmbogățirea 
și activizarea vocabularului elevilor ;— formarea și consolidarea abilităților de redactare a unor tipuri variate de compuneri orale și scrise ; utilizarea orelor de compunere în vederea dezvoltării flexibilității gîndirii, a originalității, a cultivării unei exprimări corecte și nuanțate, oral și în scris ;

— acordarea unei atenții sporite aspectului oral al limbii române actuale ;
— participarea mai activă a elevilor la comentarea textului literar și, implicit, diminuarea cantității de informație nesemnificativă de istorie și critică literară în desfășurarea lecțiilor ;— dezvoltarea capacităților intelectuale ale elevilor, a gîndirii indepen

dente, logice și creatoare ;
— educarea elevilor în spiritul idealurilor societății socialiste, al dragostei 

pentru patrie, partid și popor.

VASILE TEODORESCU, 
inspector metodist la Institutul central 

pentru perfecționarea personalului
< didactic

NICULINA JEMĂNEANU, 
filolog Ia Institutul de cercetări 

pedagogice și psihologice

ȘI MANUALEGramatica ; edițiile : 1975, 1976, 1977.
Clasa a Vl-a : Citirea ; edițiile : 1974, 

1975, 1976, 1977.Gramatica ; edițiile : 1974, 1975.
Clasa a VII-a: Lecturi literare ; edițiile : 1975, 1976, 1977.Gramatica ; edițiile : 1975, 1976, 1977.
Clasa a VIII-a: Lecturi literare; edițiile : 1975, 1976, 1977

Gramatica ; edițiile : 1975, 1976, 1977
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Sarcinile profesorilor de științe sociale 
în noul an școlar

Una din pîrghiile principale ale procesului de invățămînt prin care se formează la elevi spiritul revoluționar, convingeri și atitudini comuniste, 'caractere puternice, dotate cu un nivel ridicat ce cultură și cunoaștere, o constituie predarea disciplinelor social-po- litice în invâțămîntul de toate gradele.Urmărind cu fermitate înfăptuirea sarcinilor cuprinse în Programul de măsuri pentru aplicarea hotărîrilor Congresului al XI-lea al P.C.R. și ale Congresului educației politice și al culturi; socialiste, Ministerul Educației și învățămîntului a acționat în direcția îmbunătățirii conținutului programelor și manualelor școlare de științe sociale, a sistemului de perfecționare și documentare pentru cadrele didactice care predau aceste discipline. în principal, s-a avut în vedere stabilirea unei asemenea tematici care să asigure însușirea de către elevi a politicii partidului nostru și, în același timp, formarea, la aceștia, a capacității de a aprecia, pe baza marxism-leninișrnttlui creator, fenomenele economice, politice și cultu- ral-științifice ale epocii contemporane.Aceste perfecționări aduse programelor și manualelor presupun, însă, și o acțiune fermă din partea cadrelor di

dactice care predau științele Sociale în liceu, știut fiind că. oricît de bune ar fi manualele, programele, planurile de în- vățămînt și cursurile de perfecționare, acestea sînt puse în valoare numai în măsura în care procesul de formare a conștiinței politice a elevului pornește de la educator. Profesorul de științe sociale trebuie să aibă permanent în vedere faptul că disciplinele pe care le predă pot si trebuie să se integreze în mod armonios în ansamblul tuturor celorlalte discipline, ele permițînd integrarea tuturor cunoștințelor obținute în școală în larga perspectivă ideologică oferită de teoria marxistă și creînd, totodată, un sistem de principii și categorii capabil să orienteze opțiunile valorice ale elevilor.Un prim obiectiv, de o deosebită importanță. al activității profesorului de științe sociale este formarea și dezvoltarea gîndirii politice a elevilor, însușirea de către aceștia a liniei politice a partidului nostru, educarea lor în spiritul marxism-leninismului. Gîndirea și convingerile marxiste trebuie să devină o dimensiune interioară a conștiinței elevului, să îl integreze în societate, să facă din el un participant activ la opțiunile colectivității.

De asemenea, prin predarea științelor sociale profesorul trebuie să urmărească cultivarea sentimentelor de adînc patriotism și internaționalism socialist, a sentimentelor de mîndrie patriotică.Totodată, profesorul de științe sociale are un rol însemnat în formarea profilului moral-cetățenesc al elevilor, în asimilarea de către aceștia a valorilor moralei socialiste, ale eticii și echității societății noastre. Aceasta, deoarece conștiința socialistă nu se reduce la sfera conștiinței politice sau filozofice, ci cuprinde în mod necesar elemente științifice, etice profesionale, nivelul politic nu poate fi detașat de formația cultural-științifică și profesoinală. el a- flîndu-se în concordanță cu calitățile moral-politice înaintate. Valorile politice focalizează toate celelalte valori, dar. în același timp, pregătirea profesională, competența științifică și profilul moral dau profunzimea conștiinței politice a elevilor.Pentru îndeplinirea acestor deziderate majore, profesorul de științe sociale trebuie să acționeze mai stăruitor în direcția formării la elevi a deprinderii de a studia sistematic documentele de partid, a corelării judicioase a cunoștințelor teoretice cu aspectele practice din viața colectivelor de oameni ai muncii, a localității, orașului și județului respectiv. Pentru a asigura reflectarea în lecții a realităților locale este necesar ca, în primul rînd, profesori; să cunoască aceste realități, să participe mai activ, îri mod organizat, la soluționarea 

unor sarcini economice și social-politice care stau în fața organelor locale de partid și de stat.Asigurarea creșterii, eficienței formative și a rolului educativ al acestor discipline este condiționată, într-o măsură tot mai mare, de cadrul didactic, activist-militant. om politic ce înfăptuiește cu consecventă politica partidului nostru în domeniul educației comuniste a tinerei generații.De aceea, toți cei care acționează în domeniul acesta atît de complex și de important în același timp. — de la profesorul de la catedră pînă la cei ce validează deciziile de îmbunătățire a predării științelor sociale — trebuie să manifeste exigență față de abordarea problemelor de conținut, în așa fel încît științele sociale să-și manifeste plenar rolul lor în formarea concepției științifice desDre lume și viață a tinerei generații. în educarea elevilor în spiritul patriotismului socialist, revoluționar.Sub imperativul acestor exigențe majore, consfătuirile județene ale profesorilor de științe sociale trebuie să evidențieze maturitatea politică a acestora, tactul că ei reDrezintă un detașament activ al frontului nostru ideologic, al muncii de propagandă desfășurată în rîndul elevilor și al celorlalte categorii de oamenj ai muncii.
Prof. MARIA BRUTĂ 

insnector principal în Ministerul 
Educației și învățămîntului 

Prof. IOAN BONCOTA 
inspector principal în Ministerul 

Educației și învățămîntului

Rolul istoriei in educația 
comunistă a elevilor

Pentru învățămîntul istoric anul școlar încheiat a marcat o cotitură însemnată pe toate treptele sale de organizare. Aplicînd cu fermitate și cu dăruire patriotică sarcinile cuprinse în Programul de măsuri pentru aplicarea hotărîrilor Congresului al XI-lea al P.C.R. și ale Congresului educației politice și al culturii socialiste, privitoare la noua structură și eșalonare a predării istoriei, indicațiile cuprinse în cuvîn- tarea tovarășului Nicolae Ceaușescu la Consfătuirea cu cadrele din domeniul științelor sociale din octombrie 1976, cadrele didactice, organele de învățâ- mînt, în colaborare cu organizațiile de tineret au desfășurat o amplă activitate instructiv-educativă în rîndul elevilor.Ia deschiderea anului școlar 19771978. în fa*a școlii- a învățătorilor și profesorilor de istorie se conturează un larg evantai de modalități de valorificare .superioară a multiplelor valențe educative ale istoriei.In scopul împlinirii rosturilor istoriei :n școală și pentru sprijinirea efortului generos al celor ce o slujesc, pentru anul școlar care începe s-au elaborat noi programe analitice, pentru toate clasele în'care se studiază istoria, iar pe baza lor s-a efectuat reviziurea ori eiaborarea manualelor. Astfel au fost revizuite manualele de clasele a IV-a si a Vil-a. S-au elaborat manualele noi pentru clasele a VIII-a. a IX-a și a Xl-a. Sînt in curs de elaborare manualele pentru clasa a X-a. care vor fi introduse în anul școlar 1978'1979 si nen- tru clasa a Xlî-a. care vor fi introduse eșalonat, pe măsură ce elevii vor Parcurse materia după noua structură de predare la istoriei. Pentru profesorii de istorie din liceele pedagogice s-a elaborat programa metodicii Predării Istoriei si es*e "n curs de elaborare manualul „Probleme fundamentale ale istoriei patriei și a P.CR.“. care se va preda. în viitor în anul terminal.De asemenea- au anărtrt noi mme didactice. o lucrare metodică. ..Cabinetul de istorie". și este în curs de anariție o culegere de documente și texte pentru istoria României.La consfătuirile de la începutul a-' cestui an școlar urmează să se realizeze o temeinică dezbatere a programelor școlare cu prilejul căreia să se releve experiența valoroasă din cursul anului trecut și principalele' direcții care rezultă din noile programe. Acestea. prin organizarea și structurarea materialului istoric, permit realizarea unei imagini de ansamblu asupra evoluției procesului istoric pe teritoriul patriei noastre, pentru ca elevii să înțeleagă mai bine caracterul unitar al a- cestui proces. în locul lectiilor/oră s-au introdus teme mari, cărora li se afectează mai multe ore, pentru că împreună cu orele la dispoziția profesorului să permită, îii cadrul unității pre

dării obiectului, particularizarea, în funcție de clasă, de condițiile didaetico- mâteriale și de experiența profesorului.Noile programe de istoria patriei solicită prezentarea evoluției economice, social-politice și culturale a societății omenești, dintr-o perioadă sau alta prin relevarea trăsăturilor comune țărilor române, precum și eu particularitățile impuse de condițiile specifice fiecăreia. Aceasta va permite înțelegerea logică a dezvoltării unitare a poporului nostru, chiar în condițiile divizării politico-sta- tale impuse de asuprirea străină, care a întîrziat dezvoltarea societății românești, dar nu a putut împiedica realizarea aspirațiilor legitime ale poporului nostru — cucerirea libertății și unității, asigurarea progresului' social.Noile programe își propun șă demonstreze convingător începuturile îndepărtate ale istoriei pe teritoriul patriei noastre, ale vechimii poporului român. subliniind aspectele comune și specifice, în. concordanță cu cele mai recente cuceriri ale istoriografiei românești și din alte țări. Insistîndu-se asupra procesului de formare și dezvoltare a comunității nord-tracice, geto- dacîi, asupra originalității, unității și
Predarea științelor sociale în ciclul primar, 
gimnazial și liceal în anul școlar 1977-1978

Clasa a IV-a — Istoria patriei (2 ore 
săptămînal).

Clasa a V-a — Istoria universală antică (2 ore săptămînal).
Clasa a Vl-a — Istoria universală medie (2 ore săptămînal).
Clasa a Vil-a — Istoria universală modernă și contemporană (2 ore săptămînal).— Noțiuni de drept și constituție (o oră săptămînal).
Clasa a VIII-a — Istoria antică și medie a României (2 ore săptămînal).
Clasa a IX-a — Istoria modernă a României (2 ore săptămînal) la toate tipurile de licee.— Cunoștințe economice (1 oră săptămînal) la toate tipurile de licee.
Clasa a X-a — Cunoștințe social-politice (1 oră săptămînal) toate tipurile de licee.
Clasa a Xl-a — Economia politică (1 oră săptămînal) la liceele : industriale, agroindustriale; de matematică-fi- zică, de științe ale naturii, sanitare, pedagogice și de artă. 

importanței civilizației materiale și spirituale create de strămoșii noștri, asupra contactelor cu civilizațiile avfinsate ale antichității, se va trata cu deosebită atenție procesul de formare a poporului român ca rezultat al contopirii dacilor cu romanii și al împletirii a- celor două civilizații, element ce a determinat o nouă înflorire a vieții eco- nomico-sociale pe meleagurile noastre și a pus amprenta asupra întregii evoluții istorice ulterioare a societății din acest spațiu geografic.Se va pune accent pe prezentarea celor două mari coordonate ale istoriei poporului român : lupta pentru continuitate, neatîrnare și independență, pentru apărarea ființei de neam și a libertății naționale și lupta socială dusă de masele populare împotriva claselor exploatatoare. Subliniindu-se bogatele tradiții revoluționare ale poporului nostru, rolul de forță motrice a țărănimii și a clasei muncitoare se va acorda o atenție specială creării P.C.R. ca partid consecvent revoluționar de a- Vangardă a clasei muncitoare și exponent fidel al intereselor vitale ale întregii națiuni.Programele de istorie universală au fost concepute astfel încît să releve aspectele esențiale, fundamentale ale istoriei societății omenești din antichitate pînă azi, îmbinîndu-se sitemul tratării problematizate cu cel cronologic.Urmărindu-se crearea unei imagini cuprinzătoare asupra evoluției societății omenești pe glob, programele reflectă

— 2 ore săptămînal la liceele : filo- logie-istorie și la profilul de alimentație publică.— 4 ofe săptămînal la profilele : contabilitate și comerț și drept administrativ— Probleme fundamentale ale istoriei lumii antice, medii, moderne și contemporane — 1 oră săptămînal la liceele ' âgro-industriale, economice și de drept-administrativ, matematică- informâtică.— 2 ore săptămînal la liceele pedagogice.— Probleme fundamentale ale istoriei lumii antice și- medii — 1 orăsăptămînal la liceele : industriale și sanitare.— Probleme fundamentale ale istoriei lumii moderne și contemporane— 2 ore săptămînal la liceele : de fi- lologie-istorie, de artă.— Filozofie — 2 ore săptămînal — la liceele de artă.Clasa a Xll-a — Filozofie — 1 oră săptămînal la liceele : industriale (cu e.x- 

trăsăturile generale care caracterizează structura societății în toate epocile istorice, vizînd aspectele dezvoltării economice, sociale, politice și culturale. în același timp, se reliefează fizionomia propice a diferitelor civilizații ale lumii, particularitățile și specificitatea fenomenului istoric pe glob.De asemenea, se evidențiază factorii de progres social, aspectele care apropie și unesc popoarele în decursul istoriei, sentimentul de respect față de marile valori materiale și spirituale ale umanității, se dezvăluie forța de afirmare a solidarității internaționale.Programele de istorie realizează o mai bună integrare a istoriei poporului român în contextul istoriei universale, în special în spațiul sud-estic european, remarcînd, într-o mai mare măsură, contribuția sa ia evoluția istoriei universale, la tezaurul civilizației și culturii mondiale.Desigur, efortul însemnat în îmbunătățirea programelor și manualelor va fi valorificat doar în măsura în care învățătorul și profesorul vor face din datele șl faptele istorice, adevărate mesaie de cultură, vor acționa pentru transformare# cunoștințelor în convingeri, în acte de conștiință patriotică, cetățenească, socialistă. Prin aceasta se va proba calitatea lecției de istorie și a dascălului și se va concretiza contribuția sa la educarea tineretului în spiritul înaltelor idealuri ale socialismului.
Prof. ELENA CO.TAN 

inspector princinal în Ministerul 
Educației șî învățămîntului

cepția claselor cu program de educație fizică de la profilul mecanică), agroindustriale, economice și de drept administrativ, sanitare, mate- matică-fizică (profilul : matematică, informatică).— 2 ore săptămînal la liceele : pedagogice, de filologie — istorie (inclusiv clasele cu program de educație fizică), de matematică-fizicâ (cu excepția profilului de matematică-infor- matică, de științe ale naturii — inclusiv pentru clasele cu program de educație fizică), industriale (pentru clasele cu program de educație fizică de la profilul mecanică).— Probleme fundamentale ale istoriei lumii moderne și contemporane— 1 oră săptămînal la liceele : industriale și sanitare.— Istoria României, a mișcării muncitorești. democratice și revoluționare, a Partidului Comunist Român.— 1 oră săptămînal la liceele : industriale și sanitare.— 2 ore săptămînal la liceele : agroindustriale, economice și de drept administrativ, pedagogice și profilul : matematică-informatică.— 3 ore săptămînal la liceele : de matematică-fizică, de științe ale naturii, de filologie-istorie și de artă.— Estetică’ — 1 oră săptămînal la liceele de artă.
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însușirea teoretică și aplicativă a matematiciiDin analiza procesului însușirii matematicii în școală în anul școlar care s-a încheiat, se de'sprind o serie de aspecte pozitive legate de formarea la elevi a tehnicilor și deprinderilor de calcul ; formarea și aplicarea algoritmilor, de rezolvare a anumitor probleme la aritmetică, algebră și analiză ; înțelegerea ideilor și conceptelor matematice cu care se operează în anumite demonstrații ; capacitatea de a transpune datele unei probleme în simboluri matematice, de a conduce raționamente matematice și de a formula și enunța regulile și teoremele de bază în algebră, geometrie și analiză, de a aplica în practică, în activitatea productivă cunoștințele și deprinderile dobîndite.Ținînd seama de liniile directoare de organizare și dezvoltare care rezultă din documentele de partid și de stat privitoare la învățămînt, predarea matematicii în școală trebuie să dobîn- dească funcții și semnificații noi. Nu este suficient să urmărim prin predarea matematicii în școală numai transmiterea unui volum de cunoștințe și deprinderi în acord cu particularitățile psihice și de vîrstă ale elevilor, ci este necesar să dezvoltăm independența, productivitatea, creativitatea gîndirii matematice, spiritul aplicativ, prin selectarea de exerciții și probleme care au un rol stimulativ în gîndirea elevilor. Se impune deci să se treacă de la tendința dominantă astăzi în anumite școli, de a acorda un rol primordial explicației, intuiției și reproducerii cunoștințelor, la dezvoltarea capacității elevilor de a analiza și interpreta problemele, de a desprinde esențialul matematic, de a descoperi implicațiile logice care nu apar la prima vedere. Explicațiile profesorului trebuie îmbinate cu efortul de gîndire proprie al elevilor.Tendința manifestată încă în anumite școli de a favoriza conformismul și stereotipia gîndirii, prin memorizarea de reguli și teoreme date de profesor și însușite uneori mecanic de către elevi, se datorează slabei preocupări a unor profesori de a selecta cu grijă materialul exemplificativ, de a găsi metode și căi originale care să asigure succesul lecției. Aceasta limitează activitatea proprie de gîndire a elevilor, posibilitatea pe care ei o au de a formula propozițiile matematice, în limbajul lor personal, în locul reproducerii mecanice a propozițiilor enunțate de profesor.Trebuie să se insiste mai mult asupra caracterului logic și corect științific al însușirii cunoștințelor de către elevi. Elevii trebuie să dobîndească cunoștințe clare și precise în legătură cu condițiile inițiale de rezolvare a ecua

țiilor ; aplicarea rațională și logică a metodelor de rezolvare a ecuațiilor și inecuațiilor, în concordanță cu condițiile inițiale ; transformarea ecuațiilor și inecuațiilor pe baza conceptului de echivalență ; interpretarea și generalizarea soluțiilor ; analiza și verificarea soluțiilor ; înțelegerea corectă a conceptelor de bază ale matematicii, uti- lizînd modele accesibile fiecărei țrepte de învățămînt Elevii trebuie să dobîndească cunoștințe clare și corecte în legătură cu toate conceptele numerice (conceptul de număr natural întreg, rațional, real, complex) ; conceptul de ecuație și funcție atît în algebră cît și în analiză ; să înțeleagă legătura lor cu celelalte noțiuni (raport proporție etc.). Înțelegerea ideilor a demonstrațiilor matematice din algebră, geometrie, analiză este de neconceput fără cunoașterea temeinică a relațiilor dintre teoremele directe, contrare, reciproce etc. utilizînd exemple și contra exemple din matematica școlară, prezentate ca un tot unitar. Raporturile dintre aceste teoreme, Ie dezvăluie mai clar elevilor esența relațiilor logice dintre propozițiile matematice. Problema raportului logic dintre axiome și teoreme, precum și dintre definiții și teoreme, trebuie rezolvată în mod specific, în cadrul fiecărei discipline matematice.în geometrie, axiomele și definițiile au un suport intuitiv, de aceea sînt acceptate mult mai ușor de către elevi". Axiomele din algebră cît și definițiile din analiză, au nevoie de cele mai multe ori de o pregătire pedagogică, sprijinită pe o motivație interioară matematicii, care-și are esența în problemele și exercițiile rezolvate anterior de că
tre elevi. De aceea considerăm că este mai potrivit, din punct de vedere metodic, să practicăm la aceste discipline axiomatizarea, adică prin numeroase exemple și analogii să facem pe elevi conștienți de modul în care se folosesc axiomele în procesul demonstrației, pentru a se deduce noi proprietăți. O problemă esențială a predării matematicii în școală este aceea a separării uneori artificiale a esenței teoriei de caracterul aplicațiilor, ceea ce face ca unii profesori să neglijeze complet teoria, punînd un accent exagerat pe însușirea dș către elevi a unei mari varietăți de algoritmi de rezolvare a exer- cițiilor și problemelor sub forma unor colecții de rețete. Alții, dimpotrivă, neglijează aspectul aplicativ, punînd uneori accent numai pe înțelegerea de către elevi a teoriei.Este necesar să se evite o compartimentare prea exagerată în predarea disciplinelor matematice, separat algebră și geometrie sau separat analiză 

și algebră superioară, aceasta se poate realiza dacă profesorii de matematică vor folosi mai eficient procedee algebrice de rezolvare a problemelor de geometrie, vor interpreta geometric anumite probleme de algebră (ecuații, sisteme de ine- cuații etc.), punînd un accent mai mare pe dezvoltarea timpurie a calculului analitic, pe utilizarea aparaturii analitice și vectoriale în rezolvarea problemelor de geometrie, pe utilizarea analizei matematice la rezolvarea unor probleme de algebră și geometrie, pe interpretarea geometrică a unor probleme și teoreme din analiză, pe îmbinarea aritmeticii și algebrei în clasele gimnaziale, pe capacitatea elevilor de a folosi modele geometrice pentru a ilustra anumite principii de calcul sau pentru a verifica anumite teoreme din algebră.Procesul de influențare- reciprocă a cunoștințelor matematice este fundamental pentru dezvoltarea spiritului a- plicativ, pentru realizarea transferului de cunoștințe dintr-un domeniu de matematică în altul. Creșterea caracterului aplicativ al matematicii, în condițiile procesului de maturizare tehnică a gîndirii elevilor are un rol determinant, deoarece aplicațiile practice ale matematicii au o importanță hotărîtoa- re pentru dezvoltarea interesului elevilor pentru acest obiect, întărindu-le convingerea că matematica le este utilă în viață.Prin aplicarea cunoștințelor matematice în practică se dezvoltă la elevi capacitatea de a elabora schema logică a unei probleme tehnice, de a desprinde esențialul matematic, de a găsi dependențele între mărimile date și cele care trebuie deduse prin calcul; de a formula o problemă tehnică în termeni matematici și de a interpreta soluțiile ei în termeni tehnici.Munca tehnică creatoare se poate desfășura și prin raportul pe care matematica îl are în soluționarea unor multiple probleme ale tehnicii. Colaborarea strînsă a profesorului de matematică cu inginerii care predau o- biectele de tehnologie și cu maiștrii care conduc practica în producție a elevilor, participarea nemijlocită la activitatea practică a elevilor pot să constituie pentru profesorul de matematică izvor de neprețuit pentru aplicarea acesteia la problemele pe care le ridică practica, producția. Caracterul utilitar al matematicii în diverse domenii de activitate trebuie să cuprindă, acolo unde este posibil, și cunoașterea de către elevi în cadrul laboratorului (cabinetului) de matematică a instrumentelor și dispozitivelor matematice care sînt utilizate în producție, ca, de exem

plu : pantograful, compasul tehnic, sfe- rometrul, vernierul, elicea cu pas variabil, compasul eliptic, inversorul lui Peaucelier, dispozitivul lui Călugărița, dispozitive simple de multiplicare, monograme și abace etc.Cunoașterea și folosirea dispozitivelor și instrumentelor matematice au o valoare formativă, deoarece acestea sînt realizate în conformitate cu anumite teoreme matematice însușite de elevi. Un rol important în legarea matematicii de viață îl au cunoașterea de către elevi a dispozitivelor de calcul. Utilizarea calculului în cele mai diverse domenii ale activității practice trebuie armonios îmbinată cu formarea la elevi a deprinderilor de calcul, pe baza unei repartizări mai judicioase a materiei. Pe această linie de cerințe se impune ca în etapa actuală să acordăm o atenție sporită diferitelor tehnici de calcul și aplicării lor în diferite probleme cu caracter practic.Aspectele menționate relevă doar parțial cerințele de a pune de acord, programa școlară cu dezvoltarea gîndirii elevului și cu formarea spiritului aplicativ. Folosirea în cadrul activităților matematice viitoare, a procedeelor și metodelor mai' sus-menționate și a altor procedee pe care profesorii noștri le practică cu succes trebuie să o- fere un cadru optim pentru dezvoltarea continuă a capacității elevilor de a a- naliza diversele situații ce se ivesc în procesul învățării și de a integra diferite judecăți particulare în raționamente de sinteză.
ION MITRACHE 

inspector general în Ministerul 
Educației și Invățămintului 

" dr. VASILE ȘTEFĂNESCU 
cercetător la Institutul de cercetări 

pedagogice și psihologice

Programe 
și manualePentru clasele V—VIII, la matematică, este valabilă, în anul școlar 1977— 1978, programa din 1977, aprobată cu nr. 36 630.

MANUALELE VALABILE IN ACEST 
AN ȘCOLAR:Clasa a V-a: Aritmetica; edițiile : 1974, 1975, 1976, 1977.Clasa a VÎ-a : Aritmetica ; edițiile : 1974, 1975, 1976, 1977 (Edițiile 1974,1975 sînt cuprinse în manualul apărut sub titlul „Matematică").Clasa a Vil-a : Algebra ; edițiile : 1976, 1977 ; Geometria ; edițiile : 1974, 1975, 1976, 1977 (Edițiile 1974, 1975, sînt cuprinse în manualul apărut stțb titlul „Matematica").Clasa a VIII-a : Algebra ; edițiile : 1976, 1977 ; Geometria ; edițiile : 1976,1977.

Perfecționarea predării fizicii
1. Analiza rezultatelor obținute de 

elevi în învățarea fizicii—' Pentru o evaluare corectă a rezultatelor obținute de elevi în învățarea fizicii în anul școlar trecut, se va analiza conținutul probelor care s-au dat în școli pe tot parcursul anului școlar și mai ales al celor de la sfîrșitul trimestrelor. Se vor da exemple de probe judicios alcătuite, care au evaluat atingerea unor obiective precis formulate, precum și de rezultate obținute de elevi la acestea.Numai prin corelarea conținutului probelor cu rezultatele elevilor la acestea se va aprecia nivelul la învățătură 

Lucrări practice în laboratorul de fizică

în fiecare școală, reflectat în mediile trimestriale și finale.— Se vor analiza apoi, în același mod, rezultatele elevilor care au dat probe de fizică la concursurile de admitere în clasa a VIII-a, respectiv a Xl-a, și se vor trage concluziile corespunzătoare necesare pregătirii elevilor în anul viitor.— Analiza efectuată de inspectoratul școlar va trebui să conțină și exemple de cărențe în pregătirea elevilor, constatate cu ocazia controalelor efectuate, precum și de performanțe deosebite a- tinse de unii elevi în învățarea fizicii.— Se vor prezenta rezultate obținute de elevi la diferite concursuri școlare, diversele producții personale ale celor 

cu preocupări pentru fizică, se vor e- videnția cei care au activitate deosebită în" cadrul revistei de fizică și chimie.
2. Analiza condițiilor în care s-a 
desfășurat învățarea fizicii în școlile 

din județ— Se vor analiza mai întîi condițiile materiale ale școlilor reflectate în necesarul de laboratoare, în echiparea a- cestora cu instalațiile necesare, în dotarea lor cu mijloace didactice și în organizarea activității experimentale în laborator. Vor fi scoase în evidență rezultatele cele mai bune, sub acest aspect, și "rămînerile în urmă din unele școli și se vor stabili măsurile necesare pentru anul școlar viitor.— Se vor prezenta apoi concluziile cu privire la modul în care au fost alcătuite catedrele de fizică de către conducerile școlilor, cu privire la poziția fizicii în orarele școlilor, precum și cu privire la pregătirea de specialitate și didactică a cadrelor controlate în anul trecut.
3. Analiza activității colectivelor de 

catedră ’— Se va scoate în evidență, în primul rînd, activitatea colectivelor de catedră cu privire la introducerea metodelor active în învățare și cu privire la integrarea experimentelor în lecții. Sub aceste aspecte se va analiza și modul în care s-au aplicat noile programe de fizică la ciclul gimnazial.— Vor trebui să constituie obiect de analiză atît modalitățile de îndrumare diferențiată a elevilor, de sprijinire a celor cu rezultate slabe și a celor care ating performanțe superioare în învățarea fizicii, cît și modalitățile de evaluare, reflectate în sistemul de notare, folosite de profesori.

— Vor fi prezentate și rezultatele deosebite obținute de profesorii de la diferite școli, în dezvoltarea învățămîntului ; rezultate prezentate în diverse articole, comunicări, referate ; rezultatele în amenajarea de noi laboratoare și în producția de noi mijloace de învățămînt.— Va fi analizată, de asemenea, eficiența diverselor modalități de perfecționare a cadrelor didactice inițiate de inspectoratul școlar sau organizate pe plan central, precum și rezultatele în obținerea gradelor didactice.în încheierea analizei vor fi prezentate măsurile care decurg din aplicarea Decretului Consiliului de Stat nr. 207. 1977 și a noilor planuri de învățămînt pentru învățarea fizicii în anul școlar viitor.— Se va stabili modalitatea de studiere, de către profesori, a noii programe de fizică, care va fi difuzată inspectoratelor școlare în cursul primului trimestru al anului școlar viitor. -— Vor fi prezentate modificările a- duse programei cu nr. 2264/1976 în vederea tranziției către noua programă în anul școlar 1978/1979 la clasele a IX-a, a X-a și a Xl-a. în vederea realizării acestei tranziții se va edita, pentru clasele â IX-a și a X-a o broșură cu cunoștințele de electricitate care va apărea în prima parte a trimestrului II al anului școlar 1977/1978.— Vor fi prezentate și măsurile privind îmbunătățirea învățării fizicii în gimnaziu in legătură cu baza materia’ă, pregătirea cadrelor, structura lecției și alte aspecte care au ieșit ir. e’rider.ță în urma controalelor efectuate de inspectoratul școlar sau de către Ministerul Educației și Învățămîntului.
IUNIAN CHELU 

inspector principal în Ministerul 
Educației și învățămîntului
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Formarea concepției științifice
despre natură și viațăAvînd în vedere sarcinile trasate școlii de către documentele de partid și de stat cu privire la perfecționarea conținutului învățămîntului, a metodelor de transmitere și însușire a cunoștințelor în ritmul impus de evoluția științei, tehnicii și culturii în vederea integrării rapide a tineretului în producție, în activități social-utile și ținînd seama de realitățile constatate cu ocazia acțiunilor de îndrumare și control propunem o tematică orientativă pentru consfătuirile din septembrie 1977 — secția biologie. în cadrul fiecărei probleme se vor evidenția aspectele pozitive și cele negative, asigurîndu-se astfel o analiză temeinică a modului încare s-a desfășurat activitatea inspectoratului școlar, a profesorilor de biologie și a elevilor.

ACTIVITATEA DE ÎNDRUMARE ȘI 
CONTROL DESFĂȘURATĂ DE IN
SPECTORATUL ȘCOLAR

ANALIZA CONȚINUTULUI ACTI
VITĂȚII DESFĂȘURATE ÎN ANUL 
ȘCOLAR 1976—1977 DE CĂTRE PRO
FESORII DE BIOLOGIE

I. Organizarea activității didactice.
1. Baza didactico-materială, organizarea și dotarea laboratoarelor de biologie conform normativelor în vigoare. Orientarea profesorilor în activitatea de dotare și preocupări pentru autodotare. Biobaza școlară.2. Conținutul activității metodice desfășurate de profesorii de biologie.
II. Desfășurarea procesului de învă- 

țămint.
1. Parcurgerea materiei prevăzute de programă :— concordanța cu eșalonarea teme- -^lor din programă ;— efectuarea tuturor lucrărilor practice prevăzute de programă ;— evitarea supraîncărcării elevilor.2. Realizarea obiectivelor programei de biqlogie :— asigurarea conținutului științific al lecțiilor în vederea înarmării elevilor cu un sistem de cunoștințe științifice, priceperi și deprinderi de activitate intelectuală și practică ;— realizarea caracterului practic-a- plicativ al cunoștințelor de biologie prin activități cu caracter practic în cadrul lucrărilor de laborator, activităților pe lotul școlar în natură sau ca punct de plecare în dobîndirea noilor cunoștințe. De asemenea, urmărirea modului în care sînt prezentate problemele cu valoare practică și folosirea a- cestora de către elevi în activități cu caracter practic ;— realizarea caracterului educativ al lecțiilor prin înarmarea elevilor cu concepția științifică materialist-dialec- tică despre lume și viață prin însuși-^_rea ideilor despre materialitatea lumii, unitatea și diversitatea materiei și prin , formarea unor trăsături morale și a convingerilor în legătură cu cognosci- bilitatea legilor care acționează în natură, a formelor de dezvoltare și mișcare a materiei. Interpretarea dialectică a fenomenelor din natură (cauzalitatea, corelația dintre fenomene) ; realizarea educației ateiste și interpretarea științifică, deterministă a fenomenelor ; e- ducația prin muncă și pentru muncă ; educația în spiritul patriotismului socialist și a atitudinii active de ocrotire a naturii patriei ; educația estetică ; educația pentru sănătate ;

P r o g r a m e și manualePentru clasele VII—VIII, la chimie, este valabilă, în acest an școlar, programa din 1977, aprobată cu nr. 40 631/1977.
MANUALELE VALABILE IN ACEST 

AN ȘCOLAR:
X.Clasa a VII-a ; edițiile : 1974, 1975, 1976,1977.Clasa a VIII-a ; edițiile : 1975, 1976,1977.

★Pentru clasele V—VIII, la biologie, este valabilă, în acest an școlar, pro
grama din 1977, aprobată cu nr. 38 202/ 1977.
MANUALELE VALABILE IN ACEST 

AN ȘCOLAR :
* 'Clasa a V-a : Botanica ; edițiile : 1974, 1975, 1976, 1977.Agricultura ; edițiile : 1975, 1976, 1977. 

Clasa a Vl-a : Zoologia ; edițiile : 1974,

— folosirea tehnologiei didactice moderne ; realizarea unui învățămînt biologic formativ prin diminuarea expozi- tivismului și folosirea pe scară largă a metodelor și procedeelor active ca: redescoperirea, problematizarea ; lucrul în grup, tratarea diferențiată a elevilor etc. Desfășurarea lecțiilor pe baza noii relații profesor-elev; folosirea mijloacelor de învățămînt adecvate nivelului de cunoștințe ale elevilor, obiectivelor pe care le urmărește profesorul în cadrul fiecărui tip de lecție.
NIVELUL DE CUNOȘTINȚE ȘI DE

PRINDERI ALE ELEVILORînarmarea elevilor cu un sistem de cunoștințe științifice despre organizarea generală și procesele ce au loc în interiorul organismelor, despre corelațiile cu mediul, procesul evoluției, precum și însușirea terminologiei științifice corespunzătoare ; însușirea unor metode de achiziționare de cunoștințe (munca cu cartea, utilizarea mijloacelor audiovizuale, observația, experimentul) și formarea unor capacități de cunoaștere (analiza, sinteza, comparația, clasificarea) ; însușirea unor tehnici de lucru specifice biologiei, formarea la elevi a atitudinilor, convingerilor și comportamentelor ; rezultatele obținute de elevi la fazele concursului național de biologie „Emil Racoviță“.
SARCINI DE REALIZAT ÎN ANUL 

ȘCOLAR 1977—1978Organizarea și dotarea laboratoarelor de biologie în conformitate cu normativele în vigoare.Aprofundarea conținutului programelor școlare și realizarea acestora.Accentuarea caracterului formativ, practic-aplicativ al lecțiilor de biologie ; efectuarea integrală a lucrărilor.Evitarea supraîncărcării elevilor și a însușirii mecanice a cunoștințelor prin renunțarea la datele nesemnificative și prin diminuarea ponderii activităților expozitive în favoarea metodelor active.Tratarea iriterdisciplinară a unor probleme folosind cunoștințele însușite de elevi la matematică, fizică sau chimie.Pregătirea științifică și metodică a profesorilor, grija acestora pentru promovarea tehnologiei didactice moderne.
MELANIA RADULESCU 

inspector principal în Ministerul 
Educației și învățămîntului

IVotta clădire a Liceului economic 
din Tîrgu Jiu

1975, 1976, 1977.
Clasa a VII-a : Anatomia, fiziologia și igiena omului ; edițiile : 1974, 1976, 1977.Agricultura ; edițiile : 1976, 1977.

Clasa a VIII-a : Ecologia ; edițiile :1976, 1977.Agricultura ; edițiile : 1975, 1976, 1977.Pentru clasele V—VIII ale ciclului gimnazial, la geografie, este valabilă, în anul școlar 1977—1978, programa din 1977, aprobată cu nr. 38 221..
MANUALELE VALABILE IN ACEST 

AN ȘCOLAR:

Clasa a V-a : Geografia ; edițiile : 1974, 1975, 1976, 1977.
Clasa a Vl-a : Geografia ; edițiile :1975, 1976, 1977.
Clasa a VII-a : Geografia ; edițiile : 1972, 1974, 1975.
Clasa a VIII-a : Geografia ; edițiile : 1974, 1975, 1976, 1977.

Un aport deosebit 
în domeniul educației

'• ■"— ■ .... - a*Contribuția predării geografiei la traducerea în practica educațională școlară a principalelor sarcini puse în fața învățămîntului de către recentele documente de partid și de stat: formarea concepției științifice despre lume și viață, cultivarea dragostei față de Partidul Comunist Român, educația patriotică, internaționalistă și moral-ci- vică a elevilor, dezvoltarea gîndirii, formarea deprinderilor practice.întărirea, accentuarea și concretizarea în cadrul procesului de învățămînt a acestor laturi educative, pe ansamblul predării pe clase, capitole și lecții, sarcină actuală de bază a studierii geografiei.
Sporirea caracterului educativ al 

predăriiIntegrarea și utilizarea permanentă la lecții a documentelor de partid și de stat (direcții actuale ale construcției societății socialiste multilateral dezvoltate, sarcini și perspective, idei principale, grafice, lecții cu teme).Prezentarea principalelor aspecte actuale, pe lingă cunoștințele prevăzute în programe și manuale, ale politicii internaționale a partidului și statului nostru, sublinierea necesității colaborării și cooperării între state, în vederea realizării unei lumi mai drepte și mai bune (posibilitățile oferite, mai ales de predarea geografiei continentelor la clasele VI—VIII).Explicarea și exemplificarea concretă a valorilor morale și materiale ale societății socialiste, realizarea unor legături mai'strînse cu istoria patriei, științele sociale și politice, literatura, biologia, în vederea formării la elevi a atitudinilor și convingerilor moral- civice înaintate.Actualizarea permanentă a datelor (fără a-i supraîncărca pe elevi), legarea cunoștințelor de practica social-umană, de noile realizări ale științei și tehnicii. Documentarea profesorilor în acest sens, folosirea posibilităților oferite de programă, prin discutarea unor teme actuale.Exersarea operațiilor intelectuale de bază : însușirea de către elevi a unei metodologii științifice de investigație, formarea unor metode de muncă intelectuală, de achiziționare independentă a cunoștințelor. Tehnici de lucru folosite în acest scop, observarea fenomenelor, experimentarea, selectarea informațiilor, lucrul cu materialele bibliografice, interpretarea graficelor și schițelor de hărți.Sporirea caracterului educativ al predării geografiei prin organizarea și desfășurarea excursiilor geografice, vizitelor în întreprinderi.
îmbunătățirea procesului de învățămînt 
geografic.Deplasarea accentului, de la datele de informare, denumiri, cifre neesențiale din domeniul conținutului geografic, asupra relevării ideilor fundamentale, principiilor, legilor, specificului geografiei ca știință. Studierea relațiilor dintre geosfere și în special a mediului geografic (domeniul lor de interferență), în varietatea, complexitatea și unitatea lui, inclusiv sub aspectul utilizării și transformării acestuia de către om.Aplicarea metodelor, procedeelor și mijloacelor, în scopul ridicării randamentului lecțiilor de geografie.Accentuarea modalităților de lucru care contribuie la o învățare activă, te- meincă, conștientă. Rolul sporit al metodelor euristice de predare-învățare.Dozarea optimă a metodelor folosite — expunerea sistematică, conversația, demonstrația, lucrul cu harta, învățarea prin descoperire, lucrul cu materialele intuitive etc. — în raport de conținut și obiectivele propuse.Rezultatele obținute prin folosirea (eventual), a fișelor de activitate independentă Jmodele de hărți mute, cu sau fără text auxiliar), dovedite eficiente în practica învățării geografiei prin folosirea materialelor didactice

Sporirea caracterului aplicativ al 
predării geografiei în școală.Aprofundarea cunoștințelor legate nemijlocit de viață și practica socială : utilizarea rațională a resurselor, protecția mediului înconjurător, organizarea rațională a spațiului, transformarea naturii de către om etc. ; con

cretizarea acestor cunoștințe la lecțiile despre glob, țări, patrie și orizontul înconjurător.Formarea unor deprinderi practice utile : ridicarea unui plan, citirea hărților, folosirea aparatelor pentru observarea și măsurarea fenomenelor geografice, executarea graficelor, desfășurarea lucrărilor practice pentru cercetare mediului înconjurător (pe grupe de lucru : geomorfologi, hidrologi, meteorologi), pe terenul geografic, în cadrul cabinetului geografie, în clasă.Realizarea unor investigații științifice prin alcătuirea de monografii, studii, analiza fenomenelor geografice care au și valoare practică pentru activitatea social-economică.Pregătirea geografică, diferențiată și aprofundată, în vederea însușirii cunoștințelor care pot facilita încadrarea elevilor într-o muncă utilă, după absolvire : agricultură, silvicultura, îmbunătățiri funciare, turism etc.Antrenarea elevilor Ia confecționarea de materiale didactice, aparate, necesare predării geografiei în clasă și în afară de clasă, în scopul dotării cabinetelor geografice, sporirii interesului pentru geografie și ridicarea eficienței acesteia ca obiect de predare.
Unele lipsuri constatateValorificarea insuficientă a posibilf- tăților educative oferite de geografie ca obiect de predare.însușirea mai slabă, de către unii elevi, a cunoștințelor fundamentale, fenomenelor geografice prevăzute în programă și manuale (spre exemplu, problemele - de geografia mediului înconjurător, ale populației) menținerea tendinței de supraîncărcare a lecțiilor cu date de informare, denumiri, cifre neesențiale.Exemplificarea lecțiilor, mai ales de geografie economică, cu date depășite, neactualizate.Insuficienta aplicare a principiilor interdisciplinaritățiiFolosirea unor modalități și forme statice, greoaie, uniforme, de organizare a lecțiilor. Stimularea insuficientă a pasiunii elevilor pentru cunoașterea geografiei patriei prin organizarea și efectuarea excursiilor ; însușirea dificilă a unor noțiuni și cunoștințe (mai ales la clasa a V-a).Ponderea redusă în predare și învățare a formării priceperilor și deprinderilor practice a metodelor de investigație, metodelor și tehnicilor de muncă intelectuală.
Aplicarea noilor programe de geo

grafie, avîndu-se în vedere rezolvarea sarcinilor specifice predării geografiei și înlăturării lipsurilor semnalate.Discutarea modalităților de aplicare a elementelor accentuate în noua programă de geografie pentru clasele V— VIII : indicațiile din nota explicativă ; dezvoltarea educației patriotice și internaționaliste a elevilor prin legarea cunoștințelor prevăzute în programă de direcțiile actuale ale construcției societății socialiste multilateral dezvoltate în patria noastră, prin concretizarea în cadrul studierii geografiei continentelor a politicii partidului și statului nostru pentru realizarea unei noi ordini economice și politice internaționale și a unei lumi mai drepte și mai bune ; studiul principalelor probleme ale lumii contemporane ; eliminarea supraîncărcării și accentuarea ideilor fundamentale ; rezolvarea aplicațiilor practice prevăzute la lecții sau capitole ; corelațea cu alte obiecte de studiu.Pentru liceu, deoarece noile programe sînt diversificate în funcție de profile și specializare, se vor discuta spre exemplificare modalitățile de aplicare ale noii programe „Probleme fundamentale de geografia R.S.R.“_, pentru anul II, ținîndu-se seama, în ’ primul rînd de : reliefarea trăsăturilor de bază ale transformării peisajului patriei, a dezyotării economiei, a perspectivelor prevăzute în documentele de partid și de stat; selectarea celor mai semnificative fenomene și înlăturarea supraîncărcării elevilor.
Concluzii cu privire la posibilitățile 

locale de îmbunătățire a predării geo
grafiei în școala generală și liceu.

VLADIMIR ONOFREI 
inspector principal în Ministerul 

Educației și învățămîntului
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Pregătirea tehnico-practică 
în fața unor cerințe înnoitoareîn zilele de 15—16 august a.c. a avut loc, în municipiul Alba Iulia, Consfătuirea inspectorilor de specialitate care răspund de, pregătirea tehnico-practică a elevilor din învățămîntul gimnazial și liceal, inițiată de Ministerul Educației și învățământului și de Uniunea Sindicatelor din învățămînt, Știință și Cultură. Lucrările consfătuirii au fost conduse de ing. Iosif Nieolae, secretar de stat în Ministerul Educației și In- vățămîntului. Au participat, din partea ministerului, prof. Ion Rizescu, director adjunct, ing. dr. Mircea Vlăduț, inspector general, ing. Nieolae Căpă- 

toiu, inspector general. Din partea U- niunii Sindicatelor din Învățămînt, Știință și Cultură a participat prof. Con
stantin Stăiculescu, vicepreședinte, iar din partea Consiliului Național al Organizației Pionierilor, prof. Joana Tuță, cercetător.Consfătuirea a avut ca obiectiv dezbaterea decretelor privind organizarea și funcționarea învățământului liceal și profesional,, a normelor referitoare la organizarea și desfășurarea instruirii practice în învățămîntul liceal și profesional și a stagiului de practicant pentru absolvenții primei trepte a în- vățămîntului liceal, precum și pentru absolvenții de liceu (norme care au fost date spre consultare, celor interesați, în județe, pentru a face-propuneri în vederea definitivării) ; dezbaterea concluziilor desprinse din controlul efectuat de Comitetul Central al Partidului Comunist Român și Consiliul central de contrai muncitoresc, în școli și a măsurilor aprobate de Secretariatul C.C-. al P.C.R. cu privire la pregătirea tehnico- practică a elevilor din clasele V—VIII ale școlii generale din mediul rural și participarea acestora la activitățile din agricultură.Au mai fost luate în discuție măsuri pentru o mai bună dotare a atelierelor și laboratoarelor și de protecția muncii în ateliere și în timpul practicii productive efectuate în unitățile industriale și agricole.Corespunzător decretelor privind noua structură și organizare a învăță- mîntului liceal și profesional, liceului îi revine sarcina — s-a precizat în ca- dFul consfătuirii — de a informa și forma tineretul școlar ținînd seama de scopul pregătirii saie pentru muncă și viață, asigurîndu-i-se pregătirea de -specialitate și calificarea intr-o meserie (în vederea asigurării necesarului de forță de muncă calificată), precum și cunoștințele necesare continuării studiilor în învățămîntul superior.în vederea împlinirii acestui scop, 2/3 din planul de învățămînt sînt afectate pregătirii de specialitate și tehni- co-practice și 1/3 pregătirii generale, ceea ce presupune acordarea unei atenții deosebite modului de organizare și desfășurare a pregătirii practice a elevilor, atît în gimnaziu cît și în liceu, sporirii caracterului practic-aplica- tiv al tuturor disciplinelor, și lecțiilor, la toate treptele de școlarizare.în legătură cu normele privind organizarea și desfășurarea instruirii practice în învățămîntul liceal și profesional (acestea se vor folosi, în continuare, în anul școlar 1977—1978, cu caracter experimental) au fost dezbătute probleme referitoare Ia coordonarea și organizarea instruirii practice, sarcinile personalului de conducere și coordonare, planul de producție școlară, verificarea și aprecierea pregătirii în meserie a elevilor, drepturile materiale ale elevilor la practică ș.a.în ce privește organizarea practicii compacte și comasate, s-a precizat că aceasta nu poate fi mai mică de o săp- tămînă. S-a desprins, ca soluție nouă, organizarea practicii comasate (corespunzător profilului fiecărui liceu) pe două schimburi, astfel îneît să nu te depășească ora 21. Practica se poate desfășura după regimul din anul școlar precedent sau poate fi comasată cîte două săptămîni la intervale mai mari, astfel îneît să se asigure o mai judicioasă alternare a perioadelor de studiu — practică, în funcție, bineînțeles, de capacitatea de cuprindere a locurilor de muncă, de sarcinile nominalizate în plan, de particularitățile meseriilor care se învață.Dintre precizările care s-au făcut cu privire la stabilirea profilelor de pregătire practică, menționăm pe aceea că la liceele de biologie-chimie și filolo- gie-istorie este necesar să se considere cerințele de for ;ă de muncă pe plan local 

și posibilitățile de încadrare a absolvenților treptei I -și a Il-â, ca și asigurarea condițiilor de continuitate în pregătire a elevilor : dacă factorii menționați nu o cer. nu este necesară schimbarea profilului de instruire practică.Referitor la normele privind organizarea și desfășurarea stagiului de practicant pentru absolvenții primei trepte a învățămîntului liceal, precum și pentru absolvenții de liceu, au fost dezbătute condițiile în care se organizează stagiul, conținutul și încheierea acestuia, nomenclatorul meseriilor în care absolvenții de liceu se încadrează ca muncitori calificați (după efectuarea stagiului). S-a făcut precizarea că, pentru absolvenții acestui an, stagiulv de practicant va fi efectuat corespunzător programului cursurilor de calificare (al întreprinderilor) existent.Dezbaterile în legătură cu noile o- rientări privind pregătirea tehnico- practică a elevilor din clasele V—VIII au avut în vedere noile programe. S-a relevat, în discuții, faptul că noile programe permit o mai mare diversificare a activității elevilor pe domenii ale producției de bunuri materiale și pe ani de studii, asigurarea condițiilor pentru dobîndirea cunoștințelor și formarea deprinderilor pe fondul însușirii unor procedee și procese tehnologice, cuprinderea de activități care au în vedere folosirea raționamentelor economice de întrebuințare a materialelor, sculelor și uneltelor, precum și crearea condițiilor pentru atragerea grupelor de fete, la clasele VH-VIir, în activități cu profil mecanic și electrotehnic. Programele oferă indicații pentru organizarea mai judicioasă a ședințelor de lucru, ca și pentru corelarea pregătirii practice cu activitățile desfășurate în cercurile tehnico-aplicative și cu cerințele dezvoltării economico-sociale a localităților și județelor.Au avut loc, de asemenea, dezbateri în legătură cu. programele de pregătire tehnico-practică agroindustrială a elevilor. Corespunzător indicațiilor secretarului general al Partidului Comunist -Român, tovarășul Nieolae Ceaușescu, privind integrarea pregătirii agroindustriale a elevilor în procesul producției agricole, au fost aprobate măsuri care să conducă la realizarea acestei cerințe. Astfel, întreaga activitate practică a elevilor se va desfășura pe baza unor programe întocmite de la începutul a- nului școlar, sub îndrumarea comitetelor executive ale consiliilor populare comunale, de către conducerile școli- z lor și ale unităților agricole socialiste, iar în zonele neeooperativizate, de către reprezentanți ai altor unități economice.Programul de pregătire tehnico-practică agroindustrială cuprinde studiul sistematic al agriculturii, efectuat prin cursuri și lucrări de laborator, în mod Comasat, pe perioada iernii, prin lucrări practice organizate cu e'evii în condiții de producție care se desfășoară potrivit calendarului lucrărilor agricole din perioadele de vegetație.în programul de pregătire tehnico- practică agroindustrială a elevilor este prevăzută atragerea acestora fn toate acțiunile cu caracter -agrar, subliniiri- du-se necesitatea ca elevii să strîngă plante medicinale, flori de tei etc.în cadrul consfătuirii, s-a insistat a- supra problemelor legate de dotarea atelierelor și laboratoarelor. (inventarierea și redistribuirea materialelor din dotare. întocmirea unor programe de dezvoltare a bazei materiale, constituirea unor comisii pentru verificarea și punerea în funcțiune a utilajelor etc.). Atelierele școlare vor funcționa cu aviz de protecția muncii, eliberat de către comisii special constituite. Este necesară o mai bună dirijare, în noul an șco’ar, a planurilor de autodotare și. o- r'entarea lor către necesitățile imediate. De asemenea, o extindere a centrelor de ateliere interșeolare și orientarea investițiilor în această direcție.Consfătuirea de la Alba Iulia, avînd un caracter de lucru, a prilejuit analizarea rezultatelor obținute în pregătirea tehnico-practică a elevilor în anul precedent, un fructuos schimb de opinii și de experiență, totodată. Gazdele au oferit participanților ocazia de a vizita unități școlare cu bune rezultate în acest domeniu, din județul Alba.
VALERIA BACIU

în atelierul de lăcătușărie al Liceului „Mihail

Programele și manualele de 
pentru învățămîntul liceal 

în anul școlar 1977-— Cunoștințe economice. Pentru toate profilurile : clasa a IX- programa nr. 6797/1977. Manualele edițiile 1976 și 1977, clasa a IX-a.— Cunoștințe social-politice. Pentru toate profilurile : clasa a X-a programa nr. 6798/1977. Manual pentru clasa a X-a, ediția 1977.— Economie politică. Cu excepția liceelor economice și de drept administrativ, a liceelor de alimentație publică și a liceelor de filologie-istorie : clasa a Xî-a, programa nr. 6799 1977. Manual pentru anul III licee ediția 1976 și manualul pentru clasa a Xl-a licee, ediția1977.— clasa a Xl-a programa nr. 6800/ 1977 pentru licee de filologie-istorie.— Manual pentru anul III licee, ediția 1976 și manualul pentru clasa a Xl-a licee, ediția 1977.— -clasa a Xî-a programa nr. 6801/ 1977 pentru licee de alimentație publică. Manual pentru anul IV licee economice, ediția 1976 și manualul pentru clasa a Xl-a licee economice, ediția 1977. ’— cîăsa a Xl-a programa 6802/1977. profilurile economic de contabilitate și comerț : drept administrativ.— Manual pentru anul IV licee economice, ediția 1976 și manualul pentru clasa a Xl-a licee economice, ediția 1977.— Filozofie. Clasa a Xl-a, programa nr. 6803/1977 pentru licee de artă. Manual pentru licee (2 ore pe săptămînă, ediția 1977).— clasa a Xll-a, programa nr. 6803> 1977 pentru licee pedagogice, licee de filologie-istorie (inclusiv pentru clasele cu program de educație fizică), -licee de matematică-fizică (cu excepția profilului de matematită-informatică). licee de științe ale naturii (inclusiv pentru clasele cu program de educație fizică). licee industriale (pentru clasele cu program de educație fizică de la profilul mecanică). Manual pentru licee (2 ore pe săptămînă) ediția 1977.— clasa a XII-a. programa nr. 6803/ 1977 pentru licee industriale (cu excepția claselor cu program de educație fizică de la profilul mecanjcă), licee agroindustriale, licee economice și de drept administrativ, licee sanitare, licee de matematică-fizică (profilul : mate- matică-informatică). Manualul pentru clasa a Xll-a, licee industriale ediția 1977.Estetica — clasa a Xll-a, programa nr. 6805/1977, pentru liceele de artă. Manual : Estetica, ediția 1977.Istoria modernă a României, programa nr. 6647/1977 pentru clasa a IX-a. valabilă pentru toate profilele liceului. Manual : Istoria modernă a României -— ediția 1977Probleme fundamentale ale istoriei lumii antice și medievale nr. 6745, variantă pe 32 ore, pentru clasa a Xl-a valabilă pentru liceele cu profil mecanic, electrotehnic, metalurgic, chi

mic, construcții, materiale de construcții, prelucrarea lemnului, industria alimentară, industria ușoară, poligrafie, marină, mine-petrol-geologie. fîzică- electrotehnică. Manual : Probleme fundamentale ale istoriei lumii antice și medievale, ediția 1977.Probleme fundamentale ale istoriei lumii moderne și contemporane programa nr. 6746 pentru clasa a XT-a. valabilă pentru liceele cu profil filologie- istorie, istorie-geografie. filologie-istorie cu program de educație, fizică. Manual : Istoria universală modernă și contemporană, ediția 1976.Probleme fundamentale ale istorie lumii antice, medii, moderne și contemporane, pentru clasa a Xl-a. valabili pentru liceele cu profil agricol, meca nîc-agricol, silvicultură și exploatar forestiere, economic de contabilitate ș comerț, alimentația publică, drept ad ministrativ, matematică-informaticâ.Probleme fundamentale ale istorie lumii antice, medii, moderne, și con temporane pentru clasa a Xl-a, vala bilă pentru liceele pedagogice. JProbleme fundamentale ale istorie lumii moderne și contemporane, pro gramă nr. 6746 pentru clasa a XII-; variantă pe 30 de ore valabilă pentr liceele cu profil mecanic, electrotehnii metalurgic, chimic, construcții, mats riale de construcții, prelucrarea lent nului, industria alimentară, industri ușoară, poligrafie, marină, mine-petro: geologie, fizică-electrotehnică. Manual Istoria universală, modernă și conterr porană, ediția 1976.Istoria României, a mișcării munc torești și democratice a Partidului Cl munist Român programa nr. 6649. pei tru clasa a XII-a valabilă pentru licee CU profil agricol, mecariic-agricol, si VÎCUltură și exploatări forestiere, er nomic de contabilitate și comerț, al mentație publică, drept administrați matemat.ică-informatică, pedagogie, 1 zică-chimie, chimie-biologie, matern tică-fizică, matematică-mecanică, m tematică-electrotehnică, matematic electronică, geologie-geografie. mec nică cu program de educație fizică, m tematică-fizlcă cu program de educai fizică, matematică-mecanică cu pr gram de educație fizică, chimie-biolog cu program de educație fizică, filologi istorie, istorie-geografie. filologie-is'i rie cu program de educație fizică, m zică, arte plastice, coregrafie. Man Ui Istoria României, ediția 1977.Istoria României, a mișcării muncii rești și democratice, a Partidului C munist Român programa nr. 6649 riantă pe 30 de ore, clasa a XII-a val bilă pentru liceele cu profil mecan electrotehnic, metalurgic, chimie, C7 strucții, materiale de consțrucții. prel crarea lemnului, industria alimenta industria ușoară, poligrafie, marii mine-petrol-geologie, fizică electrod nică, sanitar. Manual: Istoria Roma.-, ediția 1977.
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SUB SEMNUL „DACIApEF-"

O vie activitate sportivă
Regulamentul „Daciadei", aprobat de Comitetul Politic Executiv al C.C. al P.C.R. în 8 august 1977 asigură condiții necesare dezvoltării intense și multilaterale a educației fizice și a sportului de masă în unitățile preșcolare, școlare, universitare, militare, în întreprinderi și în instituții. S-a stabilit cadrul organizatoric al competițiilor sportive într-un sistem unitar în toate domeniile activității sportive cum sînt educația fizică, sportul de masă și spor- tul de performanță.Scopul acestor activități sportive este. v atragerea întregului tineret, a maselor largi de oameni ai muncii de la orașe și sate în practicarea sistematică a e- xercițiilor fizice, a sportului și a turismului, dar în același timp și promovarea pe scară tot mai largă a talentelor în vederea afirmării lor în sportul de performanță.în organizarea și desfășurarea competiției sportive naționale „Daciada", un rol deosebit îl are școala. Spec a afla amănunte în legătură cu organizarea sa ne-am adresat prof. Grigore 

Noje, inspector școlar de educație fizică al Inspectoratului școlar județean Maramureș, care a spus următoarele : — Regulamentul competiției „Daciada" stabilește încă o dată rolul hotărîtor al educației fizice și al sportului în formarea tineretului. Sîntem convinși că aceste competiții vor contribui la asigurarea dezvoltării calităților fizice, morale și de voință ale tineretului, la formarea și perfecționarea deprinderilor de a practica sistematic exercițiile fizice și sportul în vederea sporirii capacității de muncă și de creație, dezvoltării multilaterale a personalității u- rnane. Va crește, totodată, rolul profe- '"'sorului de educație fizică, cel care este în permanent contact cu elevii, cu tinerii și care va impune metode de lucru și o disciplină menite să contribuie la formarea personalității elevului.Municipiul Baia Mare se numără printre județele cu rezultate foarte bune în sportul de masă și în sportul de performanță. Numai în ultimii doi ani 10 000 de copii de vîrstă preșcolară și școlară mică din Baia Mare au învățat să înoate. în vara acestui an, în cadrul întrecerilor „Daciadei", un număr mare de eleve și tinere din școli pro

fesionale au participat la finala „Cupei textilistului" la handbal feminin. Elevii Grupului școlar minier au participat la „Cupa minerului" la cros. La „Cupa U.G.S.R."' la popice juniori, au fost prezenți și elevii școlilor generale și ai liceelor din județ. în cadrul festivalului „Izvoarele", la concursul de o- rientare turistică, împreună cu tinerii din județ, au participat 42 de elevi din școlile generale ale municipiului Baia Mare. Toate aceste activități s-au desfășurat sub semnul complexului polisportiv „Sport și sănătate".
Liviu Cîmpianu, șeful comisiei Sport- Turism al Consiliului județean al Organizației pionierilor, ne informează că, în vara 'acestui an, un număr de 76 de expediții pionierești în cadrul acțiunii „Amicii drumeției" au fost în munți. Un echipaj al Casei pionierilor din Baia Mare a activat în luna august în- tr-o tabără în Retezat pentru ocrotirea monumentelor naturii.Organele de resort au găsit forme adecvate pentru atragerea elevilor în activitățile sportive în timpul vacanței. Au organizat Cupa speranțelor la mi- nifotbal la orașe și la oină în mediul sătesc. Aceste întreceri au fost organizate la nivel de străzi, cartiere, localități și județ. Aceste întreceri pasionante au adus 8 echipe în finala pe județ la fotbal. Cupa a fost' cîștigată de echipa „Săgeata nordului" a Casei pionierilor din Baia Mare, care va participa la finala pe țară organizată la Constanța. La oină, la faza pe județ, au participat 5 echipe și cupa a fost cîștigată de echipa „Spicul" din comuna Mocira, care a fost invitata taberei republicane la oină din Mediaș. în luna iulie, în cadrul „Daciadei" s-a desfășurat Festivalul sportului sătesc la 12 ramuri de sport la care au participat 500 de sportivi între care și numeroși elevi.Secretarul Consiliului pentru educație fizică și sport al județului Maramureș, Todor Ovidiu, ne vorbește de o altă latură a competiției sportive „Da- ciada". în scopul creșterii activității sportive de performanță — ne-a spus tov. T. Ovidiu — vom întări colaborarea între școli și cluburile de specialitate, în județ avem un exemplu de colaborare rodnică între Școala generală nr. 1 — cu rezultate deosebite : locul

Aspect de la crosul elevilor din municipiul Baia Mare

III pe echipe la campionatele naționale de gimnastică — și clubul sportiv de specialitate al municipiului Baia Mare. Va trebui să cuprindem un număr mai mare de sportivi din asociații, cluburi pentru depistarea și îndrumarea talentelor pe toate ramurile sportive. De e- xemplu, în cadrul activității „înotul pentru toți" care a antrenat și pînă acum mii de copii va trebui să selectăm o echipă de înot de perspectivă.în cadrul școlilor se preconizează ca în anul școlar 1977—1978 un număr de 61000 de elevi să îndeplinească normele unice de control la educație fizică, peste nota 8. Acest număr de elevi va fi de 80 000 în anul 1980. La nivelul școlilor, întrecerile „Daciadei" vor cuprinde 90% din totalul elevilor din județ. Se va organiza mal eficient gimnastica zilnică în școli și în internate. Pentru o mai bună desfășurare a activităților sportive se vor organiza fazele întrecerii „Daciadei" pe 12 centre școlare din județ. De asemenea, un campionat de handbal, atletism, gimnastică, volei ■și fotbal, începînd din 15 septembrie, în perioada de iarnă vor avea loc campionatele de schi și săniuțe. Talentele ce se vor afirma în cadrul acestor întreceri vor fi îndrumate spre centrele de specialitate din județ. Există două 

centre de gimnastică, 18 unități cu profil de fotbal, 15 clase de atletism și clase speciale de schi în trei centre școlare.Dezvoltarea bazei materiale necesare educației fizice și sportului școlar ră- mîne o preocupare permanentă. In anul școlar 1977—1978, se vor construi încă 4 noi săli de gimnastică cu apa- rataj modern și se vor amenaja un număr mare de terenuri de sport. Se cere o mai bună folosire a spațiului aflat la dispoziția școlii. O atenție deosebită se acordă, în același timp, perfecționării învățătorilor. Ei au participat în anul acesta la cursuri de reciclare pentru e- ducație fizică, organizate de Inspectoratul școlar județean împreună cu Consiliul județean pentru educație fizică și sport.Sîntem convinși că toți profesorii școlilor generale și liceelor vor participa efectiv la organizarea și desfășurarea competiției sportive naționale „Daciada", pentru că această competiție va constitui un mijloc important de educare a tineretului, a maselor largi de oameni și va determina creșterea a- portului social al educației fizice și sportului în dezvoltarea multilaterală a personalității umane.
JENO FARKAȘ

NOTE TEMATI.CEDirecția științe sociale, activități educative și sportive din Ministerul Educației și învățămîntului propune profesorilor de educație fizică următoarele teme pentru consfătuirile cadrelor didactice, ce vor avea loc în zilele de 9 și 10 septembrie a.c.1. Sarcinile ce revin cadrelor didactice, în noul an școlar din măsurile ce -_/clecurg din politica Partidului Comunist Român în domeniul învățămîntului :— pe linia educației fizice și sportului ca proces de învățămînt;— pe linia activității sportive de masă ;
DIN SCRISORILE SOSITE LA REDACȚIE

Procurarea 
și revizuirea 

mijloacelor didacticePerioada care s-a scurs din vacanța de vară, a fost una de acumulări în sfera mijloacelor didactice, pentru viitorul an școlar. Au fost instalate cinci noi televizoare, în laboratoare și cabinete. Cabinetul de științe sociale, în care am reactualizat punctul de documentare politico-ideologică, a fost dotat cu magnetofon, picup, dia- scol și diaclar. S-'a pus în funcțiune mașina de multiplicat a școlii, de multă ^eme rivniță. Toate laboratoarele și cabinetele au în momentul de față, aspectomatîn școală s-au realizat, cu ajutorul elevilor, planșe pe folie transparentă pentru folosirea retro-proiectorului (la fizică și chimie).Ni s-a repartizat, de către Inspectoratul școlar al sectorului 5, un micro

• — pe linia activității sportive de performanță.2. Metode și tehnici de îmbunătățire a conținutului lecțiilor de educație fizică în scopul sporirii gradului de pregătire fizică a elevilor.3. Prezentarea graficului calendarului sportiv școlar, integrat în programul „Daciadei".
4. Măsuri pentru îmbunătățirea sistemului de selecție a elevilor pentru unitățile școlare cu profil sportiv.5. Forme și metode de perfecționare în specialitate, pedagogică și politică a profesorilor de educație fizică.

scop tip „învățămînt", cu putere de mărire sporită.. Totodată, au- fost revizuite alimentatoarele didactice, a fost verificată trusa de stereometrie și instalațiile electrice de la mesele din laboratoare.Pregătirea și revizuirea mijloacelor și a materialelor didactice s-au desfășurat simultan, fiind antrenate în această importantă acțiune toate cadrele didactice ale școlii.
Prof. PIA MAMARA, 

directoarea Școlii generale nr. 99 din 
București

Școală pentru,., dascăliBogat și divers, programul Casei corpului didactic din Pitești cuprinde activități ce interesează toate cadrele didactice, această instituție devenind o adevărată școală a dascălilor. Spicuim din planul ei de activitate cîteva 'din 
cele mai importante acțiuni: cursurile „Orientări noi în didactică" și „Teorii

„ȘAH MAT... ematica“ ,
de Ștefan FătulescuInițiativa profesorului de matematici Ștefan Fătulescu și a venerabilului prof, univ. emerit dr. ing. Ion Gujdu, președinte de onoare al Federației Române de șah de a introduce șahul în mod experimental în grădiniță și în școală, a fost însoțită și de editarea unei cărți de inițiere elementară în domeniul. șahului, adresîn- du-se celor mai mici șahiști. „Șah-mat... ematica" semnată de prof. Ștefan Fătulescu. Așa cum arată Acad. Gh. Mihoc în prefața acestei lucrări „în cadrul laboratorului de matematică jocurile eu caracter matematic trebuie să ocupe o pondere însemnată. Se leagă ''probabil, ambiții mari de laboratoarele de matema- 

ale învățării" ; cursul de pregătire la limba română, matematică și socialism științific, pentru învățătorii înscriși la examenele de obținere a gradelor didactice ; organizarea de schimburi de experiență între cadrele didactice din județ ; cursul de pedagogie pentru di- riginți și pentru pedagogii din internate ; dezbateri; mese rotunde, simpozioane pe teme de istorie, economie politică, biologie, politică internațională ș.a.Personalități de primă mărime ale școlii și culturii românești, ca : acad. Eugen Macovschi, prof. univ. dr. doc. P. Raicu, prof. univ. V. Bunescu,. conf. univ. C. Păunescu ș.a. vin lunar la Pitești și în alte localități din județ pentru a înfățișa dascălilor problemele cele mai actuale din domeniul pedagogiei, psihologiei, istoriei, biologiei etc.
Cu o astfel de activitate, Casa corpului didactic din Pitești, în colaborare cu Inspectoratul școlar județean, contribuie substanțial la acțiunea de modernizare a școlii argeșene.

Prof. CONSTANTIN C. POPESCU
Pitești 

tici, încît există primejdia ca acestea să se transforme în săli de cursuri. în loc să rămînă locul unde matematica devine plăcută și atractivă prin rezolvarea unor probleme simple, ingenioase, la îndemîna tuturor elevilor. Acestui scop îi pot servi problemele prezentate în partea a doua a acestei cărți, -«Matematica pe tabla de șah». Cine a rezolvat o singură problemă de șah își dă seama de frumusețea și ingeniozitatea acestor probleme. Căile de rezolvare sînt extrem de simple. Totuși numai cel care are răbdare și știe să judece obține marea satisfacție de a găsi soluția. Se știe că șahul nu se reduce numai la probleme și studiu. Practicarea jocului dă cele mai mari satisfacții si bucurii. Dintr-o experiență îndelungată am constatat că elevii și studenții, buni jucători de șah, sînt buni si la învățătură. Această observație pe care au făcut-o. dealtminteri. multi profesori și șahiști, poate singură să justifice utilitatea introducerii șahului în școli. Este o observație care nu trebuie să ne mire, pentru că șahul cere gîndire logică, imaginație, studiu individual, tenacitate, răbdare etc. adică tocmai calitățile muncii intelectuale. Cartea profesorului Ștefan Fătulescu este de nivelul cursului elementar, adre- sindu-se celor mai mici șahiști. Ea răspunde considerațiilor mai sus analizate, precum și unor recente măsuri organizatorice privind răspîndirea șahului în rîn- dul copiilor. începutul a fost făcut prin înființarea primului cerc de șah al organizației -«Șoimii patriei», din inițiativa și sub conducerea prof. univ. emerit Ion Gujdu și prof. Ștefan Fătulescu. îi urăm 6ucces deplin".Reținem totodată și aprecierea pe care o face prof. Grigore Nicola, doctor în psihologie : „Ideea introducerii jocjilui de șah în școală, ca activitate cu rol formativ, poate fi sprijinită cu argumente psihologice, chiar înainte de realizarea unor experimente didactice. în studiul proceselor intelectuale, șahul este adesea folosit în calitate . de activitate-model. activitate tipică de rezolvare a problemelor. Jocul de șah reprezintă un autentic laborator pentru urmărirea proceselor de gîndire, de la formele lor elementare, cum sînt identificarea și diferențierea u- nor elemente, pînă la elaborarea de strategii originale de rezolvare."
V. O.
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Tehnologia procesului de învățămînt iN DEZBATEREA FORUMULUI NATIONAL AL PIONIERILOR:

— Orșova, 8-13 august 1977 —-Organziată la Orșova, sub egida Comitetului Uniunii Sindicatelor din învățămînt, Știință și Cultură și a Ministerului Educației și Învățămîntului, în perioada 8—13 august a.c., tabăra de vară „Tehnologia procesului de învățămînt" a reunit peste o sută de reprezentanți ai caselor corpului didactic din întreaga țară. Pe parcursul unei săptămîni, această întîlnire de lucru s-a ♦ desfășurat sub semnul generoasei idei desprinse din Cuvîntarea secretarului general al partidului, tovarășul N'colae Ceaușescu, la recenta Plenară a Comitetului Central al Partidului Comunist Român și a Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale, din 28—29 iunie 1977 : „Să asigurăm ca predarea disciplinelor pentru fiecare ramură să corespundă celor mai moderne cuceriri ale științei și tehnicii, să permită formarea unor cadre cu înalt nivel de cunoștințe".Salutat de reprezentanți ai forurilor organizatoare, acest schimb de experiență s-a bucurat de prezenta a numeroși specialiști. Participanții au audiat o gamă variată de expuneri, însoțite de exemplificări pe discipline, dezbateri, demonstrații, aplicații, o gală de filme didactice. Conf. univ. Virgiliu Radulîan, rector al Institutului central de perfecționare a personalului didactic. a vorbit despre „Conceptul de tehnologia procesului de învățămînt", iar prof: Teodor Mucică, director adjunct al Oficiului central pentru mii- loace de învățămînt, despre „Mijloacele de învățămînt în cincinalul revoluției științifico-tehnice". Minodora Perovici, Pompilian Gavriliță, Rodica Constanti- nescu, Florian Olteanu, Elisabeta Vescu (inspectori principali de specialitate, la O.C.M.l.) au prezentat legătura indisolubilă dintre metodele active și mijloacele moderne de învățăm’nt, experimentul de laborator în procesul de învățămînt și rolul mijloacelor audiovizuale în lărgirea orizontului de cunoaștere al elevilor. Două expuneri s-au referit la filmul didactic (concepții, orientări, metodologie de integrare în lecție) și filmoteca didactică. în final, dr. Al. Gheorghiu sef al t abora+n- rului de mijloace de învățămînt, a conferențiat despre „Complexele multimedia în procesul de învățămînt", iar Valentina Filipescu, șef de sector la Institutul central de perfecționare a personalului didactic, despre „Tehnolo
Simpozionul națianalUniunea Sindicatelor din Învățămînt, Știință și Cultură. împreună cu Ministerul Educației și învățămîntului organizează cea de-a V-a ediție a Simpozionului național al cadrelor didactice, a- vînd ca perioadă de desfășurare doi ani școlari — din toamna anului 1977 pînă în primăvara anului 1979.Simpozionul național are ca temă 

„Integrarea învățămîntului cu cerceta
rea, producția și practica social-politi- 
că“. Prin tematica sa. Simpozionul se adresează tuturor cadrelor didactice, din toate nivelurile și profilele de învățămînt, deschizînd ample posibilități de valorificare a experienței dobmdite la catedră în înfăptuirea politicii Parti-

Un mediu interesant și atractivActivitatea laboratorului de chimie al școlii noaste a continuat, în perioada vacanței, prin aprovizionarea lui cu substanțe chimice, mai greu de procurat în cursul anului școlar, cînd numărul solicitărilor este mai mare.în decurs de o lună, de lă încheierea cursurilor, am obținut, deja, prin comenzi făcute la întreprinderea „Didactica", toți reactivii chimici (acizi, oxizi, baze) necesari pentru demonstrațiile și experiențele de laborator, în noul an școlar.Colective formate din membrii cercului de chimie și alți elevi, prin rotație, au contribuit la repararea materialului didactic deteriorat, la alcătuirea unor planșe noi, la prepararea substanțelor. Unele planșe depășite, ca „Instalațiile de obținere" a acidului sulfuric, a acidului clorhidric, metalurgia fierului ș.a. au fost înlăturate din laborator și înlocuite cu altele noi, corespunzătoare, 
între care aș menționa pe cea mai re

gia de evaluare a eficienței pedagogice a randamentului școlar".Concluziile acestei manifestări științifice i-au relevat utilitatea, rezultînd din conținutul, tematica și modalitățile de desfășurare a programului. Ele au oferit prilejul familiarizării mai adînci a profesorilor, cu problemele specifice ale folosirii mijloacelor de învățămînt în activitatea didactică (de exemplu, modul de folosire a retro-proiectorului. prezentat în cele mai fine detalii). De asemenea, au accentuat corelația existentă între diferitele componente ale tehnologiei didactice : metode și procedee, forme de organizare, mijloace pro- priu-zise și metodologie de evaluare.Propunerii ca instruirea în domeniul tehnologiei mijloacelor de învățămînt să înceapă încă de pe băncile facultății i s-a alăturat, în cadrul dezbaterilor și concluziilor, valoroasa sugestie — pentru casele corpului didactic și, deopotrivă, pentru comitetele sindicale ale învățămîntului — de a-și asuma rolul de activizatori ai cabinetelor de tehnologie a procesului de învățămînt, pînă la a Ie face să devină nuclee — cu caracter metodologic — de informare, îndrumare și perfecționare, pe plan local, a cadrelor didactice în acest domeniu.Găsind soluții pentru organizarea și dotarea, prin forțe locale, a acestor cabinete — care să fie funcționale, nu simple „expoziții de aparate" — casele corpului didactic, comitetele sindicale vor avea misiunea de a atrage în conducerea acestor cabinete pe cele mai valoroase cadre didactice, în vederea generalizării experienței lor pozitive, stimulînd creativitatea lor, ca și a grupurilor de creatori de mijloace de în- vătămînt în vederea promovării unei tehnologii perfecționate a procesului de învățămînt.Incluzînd în programele centrelor metodologice activități metodice con
crete, care să fie ilustrarea ideilor novatoare existente în domeniul folosirii mijloacelor de învățămînt, profesorii, pedagogi ai specialității lor, vor putea oferi, pe această cale, modele de acti
vitate, pe discipline școlare, din perspectiva abordării laturii metodice a activității didactice, care își dovedește încă o dată, și în cadrul problemelor tehnologiei didactice moderne, importanța sa fundamentală.

DOINA STERESCU

al cadrelor didacticedului Comunist Româ în domeniul în- vățămîntului.Simpozionul va avea o fază de sesiuni de comunicări la nivelul școlilor, în cadrul colectivelor didactice ale acestora, în perioada septembrie 1977 — iunie 1978. Va urma o fază la nivelul județelor în perioada septembrie — decembrie 1978 și o sesiune la nivel național în perjoada vacanței de primăvară a anului 1979.în numerele următoare ale revistei, pentru a veni în sprijinul participanți- lor la lucrările din diferite faze ale Simpozionului, vom publica adnotări tematice și liste de recomandare bibliografică.
centă, ,o,bținerea aluminiului" (proces tehnologic).Am efectuat, cu un grup de elevi, o vizită de documentare la Uzina de utilaj chimic „Grivița roșie", în vederea orientării lor școlare și profesionale. Ca urmare, în primă ședință de lucru din viitorul an școlar, elevii care âu vizitat uzina, vor prezenta colegilor materiale vizuale (inclusiv diapozitive, pe care le lucrăm, în prezent), însoțite de explicații referitoare lă cele văzute în uzină.Laboratorul își va aștepta elevii într-o nouă formulă de organizare (concepută de noi în vacanță), care facilitează efectuarea lucrărilor frontale, în așa fel încît, în prima zi de școală, laboratorul nu. se va afla în stadiul de organizare sau amenajare, ci se va înfățișa elevilor ca o lume bine organizată, pe cît de interesantă, pe atît de atractivă.

Prof. MIHAELA POPA, 
Școala generală nr. 3, București
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în prima jumătate a lunii august, a avut loc, la Pitești, cel de al VI-lea Forum Național al pionierilor, desfășurat sub deviza „SPRE COMUNISM PĂȘIM CUTEZĂTORI". Reunind 450 de reprezentanți ai celor peste două milioane de purtători, ai cravatelor roșii cu tricolor din întreaga țară, forumul a prilejuit un bilanț al acțiunilor politico-educative întreprinse de consiliile și comandamentele pionierești în anul școlar 1976/1977 și, prin multiple activități politico-educative, a evidențiat sarcinile ce revin Organizației pionierilor în educarea politică, revoluționară a pionierilor și •școlarilor pentru îndeplinirea hotărîri- lor Congresului al XI-lea al P.C.R. și ale Congresului educației politice și al culturii socialiste, a indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu date Organizației pionierilor la ședința festivă de deschidere a lucrărilor Forumului tineretului.Din desfășurarea întregului program al Forumului Național reiese necesitatea intensificării activității de cunoaștere și înțelegere, în forme adecvate, a politicii partidului și statului nostru, perspectivele construirii societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintarea României spre comunism. în acest cadru, adîncirea înțelegerii de către pionieri a semnificațiilor hotărîrilor Congresului al XI-lea- al P.C.R„ pentru viitorul luminos al țării și dezvoltarea tinerei generații, pentru formarea și creșterea ei în spiritul eticii și echității socialiste, reprezintă conținutul principal al muncii politico-educative desfășurate de Organizația pionierilor și în anul viitor școlar. în acest context, se va intensifica activitatea de educare a tuturor pionierilor în spiritul înaltelor exigențe morale și politice, ale viitorilor constructori ai comunismului, de promovare în viața și activitatea pionierească a spiritului revoluționar, a atașamentului profund față de patrie, partid și popor. Se va acorda o mai mare atenție organizării informărilor politice, dezbaterii și explicării principiilor politicii interne și externe a partidului, necesității unei’angajări mai active a țuturor pionierilor în transpunerea în viață a programului partidului.în cadrul dezbaterilor, cu titlul sugestiv „Nici muncă fără pîine, nici pîine fără muncă", s-a reliefat necesitatea ca Organizația pionierilor să acționeze și în viitor cu toate puterile sale pentru a-și Sppri neîntrerupt contribuția la educarea prin muncă și pentru muncă, la formarea unei atitudini înaintate față de învățătură în rîndul pionierilor și școlarilor, pentru asigurarea înfăptuirii integrale și în cele mai bune condiții a politicii partidului, în domeniul dezvoltării și perfecționării învățămîntului.Anul școlar 1977/1978 va marca angajarea mai fermă a Organizației pionierilor în sprijinirea școlii în domeniul legării învățămîntului de practică, de producție, în ridicarea neîntreruptă a nivelului general de pregătire a elevilor. Participanții la Forum au subliniat sarcina consiliilor și comandamentelor pionierești de a sprijini în permanență școlarizarea și menținerea la cursuri a tuturor copiilor, respectarea ordinei și disciplinei, studierea și generalizarea experienței pozitive în domeniul muncii de combatere și lichidare a rămîneril în urmă la învățătură. Antrenarea pionierilor și școlarilor la numeroasele activități tehnico-aplicative în cadrul cercurilor, pe șantierele de construcții, în unitățile socialiste, cu sprijinul cadrelor didactice, al unor specialiști din industrie și agricultură, vor reprezenta și în continuare modalități deosebit de eficiente prin care organizațiile de pionieri vor contribui la educarea prin 

muncă și pentru muncă a copiilor. Conținutul acestor forme de activitate se va elabora în strînsă concordanță cu dezvoltarea economică actuală și de perspectivă a localităților țării.Din dezbateri s-a desprins că un mijloc important de educare politică, patriotică, revoluționară, a pionierilor șt., școlarilor, l-au constituit și-l va consti- ‘ tui și în viitor activitatea cultural-artis- tică, menită să contribuie, totodată, la organizarea în mod plăcut a timpului liber, la formarea unei personalități creatoare, armonios dezvoltate. S-a reliefat necesitatea unei preocupări constante în ceea ce privește asigurarea unui conținut militant, revoluționar, tuturor manifestărilor cultural-artistice pionierești, creații artistice ale copiilor și pentru copii, promovării prin intermediul acestora a modelului și idealului de viață comunist, de a face cunoscute tradițiile progresiste ale culturii noastre, valorile artei și literaturii contemporane. Se vă continua, pe linia unei prezențe active și bogate în conținut, participarea Organizației pionierilor la Festivalul Național „Cîntarea României".Aceeași importantă au acordat par- ticipanții la Forumul Național analizării vieții interne de organizație. Ca urmare a transpunerii în viață a indicațiilor tovarășului Nicolae Ceausescu cu privire la dezvoltarea democrației, la stimularea participării nemijlocite a pionierilor la conducerea organizației^ s-a activizat și s-a dinamizat viata organizației, s-a îmbogățit conținutul ei oo- litic. Dezbaterile au evidential faotul ca. în continuare, să se promoveze principiul conducerii muncii colective, cultivarea răsDunderii fată de sarcinile încredințate. spiritul combativ, disciplina de organizație.în ansamblul activității pionierești se va pune un mai mare accent pe pregătirea și primirea școlarilor în organizație. r>e îmbunătățirea conținutului adunărilor pionierești, pe trăirea complexă a vieții pionierești în cadrul grupei, detașamentului. structuri de bază, unde copilul poate cu adevărat și plenar să-si formeze si să-si pună în valoare conștiința Pionierească, să-și marifeste spiritul de inițiativă, să fie inițiatorul și organizatorul propriei activități.Participanții la Forumul Național, pionieri și instructorr-utecisti. au propus. în cadrul dezbaterilor și al celorlalte aotivităti nolitico-educative. forme si modalități concrete de întărire și îmbunătățire a conlucrării dintre Organizația pionierilor și Uniunea Tinererii^fl^ lui Comunist.De asemenea, s-a subliniat necesita-*^- tea creșterii preocupărilor consiliilor și comandamentelor pionierești pentru îndrumarea și sprijinirea activității din cadrul organizației . Șoimii patriei", a- trae'erii tuturor coniilor din grădinițe și din clasele I la multiple acțiuni politico- educative corespunzătoare vîrstei lor.Avînd în vedere sarcinile fzvorfte din Congresul educației politice si al culturii socialiste. pe linia dezvoltării personalității umane, se impune creșterea preocupărilor pentru desfășurarea la un nivel calitativ superior a tuturor manifestărilor organizate pentru pionieri și de către pionieri, astfel încît ele să ducă la valorificarea deplină a aptitudinilor și înclinațiilor, la dezvoltarea plenară a capacității lor creatoare.Fundamental în realizarea acestui obiectiv este obișnuirea, încă de la a- ceastă vîrstă a copiilor, cu organizarea judicioasă a timpului liber, cultivîndu- le inițiativa și responsabilitatea, pentru Valorificarea propriilor posibilități în formarea și dezvoltarea responsabilității.Desigur că toate acestea, pionierii îe vor îndeplini cu sprijinul nemijlocit al comandanților-: r. str-ctor!. Riiiitanțf*- neobosiți pentru înfăptuirea sarcinilor trasate de partid în domeniul educației comuniste, revoluționare a tinerei generații.
ELENA SEBEȘAN 

activist, Consiliul Național 
al Organizației Pionierilor
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„Istoria învățămîntului din Oltenia44 „Tradițiile revoluționare ale Organizației pionierilor44Pe linia unor îndelungate și rodnice preocupări privind istoria invățămîntu- lui românesc, dar și perfecționarea activității didactice din școala zilelor noastre, prof. Nicolae Andrei și Gh. Pârnuță au realizat cel mai cuprinzător și mai complet studiu despre învățămîntul din Oltenia („Istoria învățămîntului din Oltenia" vol. I, Scrisul românesc, Craiova, 1977, 516 pagini) de la primele și îndepărtatele forme de învățătură atestate arheologic și pînă la participarea dascălilor de școală, în evenimentul revoluționar al anului 1848.Acest prim volum, sprijinit pe mai bine de o mie de note infrapaginale (adnotări și surse bibliografice), izvo- răște dintr-o stăruitoare și pasionantă muncă de cercetare — așa cum menționează și autorii — prin documente

le și materialele arhivistice din Arhiva istorică centrală, din arhivele județelor Olteniei, diferite manuscrise elaborate de copiștii mînăstirilor oltene, mii de file îngălbenite de vreme. Este un merit al autorilor de a fi realizat nu numai imaginea dezvoltării școlii pe dimensiunile a peste un mileniu, dar și de a fi integrat această imagine în contextul climatului cultural al veacurilor trecute, din viață, prin graiul documentelor, unei impresionante galerii de figuri luminoase de înaintași ai școlii românești.Volumul se adresează cu precădere cadrelor didactice și studenților care se pregătesc pentru muncă didactică, dar și tuturor celor interesați în creșterea școlii românești de-a lungul vremurilor.

Editat sub egida Consiliului Național al Organizației Pionierilor, volumul elaborat de dr. Mircea Ștefan înfățișează — în perspectiva secolului care a trecut de la nașterea organizației „Micii dorobanți" și pînă la educația revoluționară pionierească a zilelor noastre — atît organizațiile, formațiunile și acțiunile revoluționare ale copiilor, cît și cadrul social-istoric în care s-au afirmat organizați

ile și formațiunile respective.Volumul (apărut în Editura politică, București, 1977, 280 pag.) este realizat pe baza unei a- tente investigări a unui mare număr de surse documentare și reprezintă o autentică deschidere a cârtii trecutului pentru a ne îndrepta mai puternici spre viitor.Autorul — așa cum și menționează — a preluat cu dragoste și res
„Sociologia educației și învățământului44

pect, firul vechilor tradiții pionierești, însuflețit de convingerea că a continua și a depăși trecutul este cel mai bun miiloc de a-1 cinsti. 'Lucrarea, valoroasă prin tematica ei și prin nivelul la care a fost realizată constituie o lectură utilă pentru cadrele didactice și pentru membrii comandamentelor pionierești, putând fi larg folosită în munca educativă a pionierilor.

„Metode deDezbătând conceptul de „metodă în sistemul activității didactice", conf. univ. dr. loan Cerghît definește de^ pe poziții metodologice adecvarea metodei de predare-învățare la cerințele și structura acțiunii didactice (în voi. „Metode de învățămînt". Editura didactică și pedagogică, București, 1976, 194 pag.). Prin această abordare, autorul descoperă atît căile alegerii metodelor în practica didactică și caracterul lor („știință", „tehnică" și „artă"), cit și limitele și disponibilitățile acestora.Pentru autor, metodele de învățămînt se înscriu — pe bună dreptate — în centrul preocupărilor de perfecțio-
„Probleme actuale de psihopedagogie școlară44Noua culegere de materiale metodico- științifice apărută sub redacția prof, univ. dr. doc. Anatolie Chircev, Voicu Lăscuș și Teodor Fodor („Probleme actuale de psihopedagogie școlară" — culegere de materiale metodico-științifice, Cluj-Napoca, f. ed., 1976. 462 pag. sub egida Inspectoratului școlar județean Cluj, Comitetului sindicatului învățămînt din Cluj-Napoca și Casei corpului didactic a județului Cluj), cuprinde nouă studii și cercetări, nouă referate științifice cuprinzînd probleme de psihopedagogie preșcolară, șapte referate de prezentare a unor activități școlare în laboratoare, cabinete și ateliere de pregătire practică a elevilor, patru studii despre predarea disciplinelor umaniste, cinci referate privind unele modalități de modernizare a predării științelor naturii și încă patru referate de

Randamentul școlar44Volumul — subintitulat „Metodici și tehnici de obiectivizare a notării" (E- ditura didactică și pedagogică, București, 1976, 188 pag.) — cuprinde rezultatele unei cercetări docimologice pe care dr. Teodora Simionescu a efectuat-o ia perioada 1969—1974 în unele școli generale și licee din orașul Galați. După o analiză critică a sistemului de notare folosit în școala noastră (cu aprecieri asupra atitudinii și reacției profesorilor și elevilor față de notă, a- supra contribuției notei la ierarhizarea

F -egătiri pentru noul an școlar — animație la librăria „Mihai Eminescua 
din București

învățămînt44nare și modernizare a învățămîntului în cadrul unei strategii a legării mai strîn- se a școlii de practică, de producție.Semnalăm categoriile metodologice propuse de autor : metode de comunicare orală (expozitive, interogative, d .zbateri, problematizare), metode de comunicare scrisă, metode bazate pe contactul cu realitatea și cu substitute- le realității (experimentale, demonstrative, modelare), metode bazate pe acțiune și instruirea programată. O carte, așadar, despre modernizarea metodelor de predare-învățare, scrisă în spiritul modern și înnoitor al învățămîntului românesc.
îndrumare metodică privind predarea chimiei, fizicii și matematicii.Lucrările cuprinse în volum, elaborate de cadre didactice universitare și din toate celelalte niveluri și profile de învățămînt, sînt — așa cum apreciază prof. univ. dr. doc. A. Chircev — rod al unor intense căutări și experierițe didactice, corisemnînd o schimbare novatoare în modul de a realiza relațiile interpersonale, de natură cognitiv-in- formațională, motivațională și acțio- nală, dintre profesor și elevii săi.Apreciem în mod deosebit continui- tatea și creșterea neîntreruptă a eforturilor pe care le depun autorii studiilor, precum și gîija forurilor mai sus-menționate de a populariza cît mai larg rezultatele valoroase ale acestor strădanii.
grupului școlar ș.a.), autoarea dezbate unele tendințe de modernizare a tehnicilor și metodelor de apreciere și de notare a elevilor, experimentând, în a- cest cadru, cîteva teste docimologice atît la mai multe discipline școlare cît și la diferite nivele de învățămînt.Cuprinzînd testele și alte instrumente experimentate, volumul constituie o bogată sursă de informare în preocupările docimologice moderne și, totodată, de orientare în cercetarea docimo- logică.

Antologia de texte contemporane de peste hotare — alcătuită de Fred Mahler, care a elaborat și un important studiu introductiv despre „Educația și învățămîntul în focarul sociologiei" — reunește studii, referate.' articole și fragmente din alte lucrări științifice care relevă atât dimensiunile bogate ale abordării sociologice a educației și învățămîntului. cît si performanta remarcabilă a autorului antologiei și a Editurii didactice și pedagogice de a oferi cititorului unele dintre cele mai reprezentative texte contemporane pentru cercetarea educației ca fenomen social și a școlii ca societate dată.Consemnînd că lucrarea este structurată pe patru teme de bază („Socio
„Sociologia contemporană44Subintitulată „Teorii și curente", prodigioasa cercetare bibliografică realizată dc Biblioteca centrală universitară din București și editată prin multiplicare într-un amplu volum de circa 500 de pagini, lucrarea beneficiază de un cuvînt introductiv despre „Utilitatea și utilizarea textelor sociologice" de prof. univ. dr. docent Constantin Nicută și de o prezentare intitulată „O sociologie a sociologiei contemporane" de conf. univ. dr. Gitta Tulea.Referatele — alcătuite pentru 106 volume de sociologie contemporană din mai multe țări ale lumii — reușesc să evidențieze teorii și orientări sociolo

Editor: Casa corpului didacticCasele corpului didactic desfășoară în întreaga țară o rodnică activitate publicistică, editând, pe lîngă buletinele curente, diverse volume tematice, culegeri și broșuri destinate informării și perfecționării cadrelor didactice. Au dobîndit, astfel în. ultima vreme, un binemeritat prestigiu, ca urmare a activității publicistice, case ale corpului didactic ca cele din județele Hunedoara (apreciabile rîvna susținută și entuziasmul profesorului Alee Șerbănescu), Sălaj, Suceava, Vîlcea ș.a.De curind, ne-a sosit la redacție un substanțial volum editat de Inspectoratul școlar al județului Alba — Casa corpului didactic, sub titlul : „Dezvoltarea creativității și formarea spiritului științific, tehnic aplicativ la elevi". Volumul se bucură de un „Cuvînt înainte" semnat de prof. George Homoștean, prim secretar al Comitetului județean Alba al P.C.R., președintele Comitetului executiv al Consiliului popular județeanăInspectorul școlar general, prof. Titu
„Revista de pedagogie44 —Semnalăm din sumar articolele : „Solicitare și angajare în dialogul educațional" de Dumitru Salade, ..Școala românească și războiul pentru independență" de Ștefan Bârsănescu, precum și articolele privind lecția de științe sociale. lecțiile de ecologie ș.a.în revistă mai sînt prezentate rubri-

„Forum44 — nr. 7 (iulie), 1977Revista se deschide cu editorialul „Anul universitar 1976/1977 — o etapă importantă în aplicarea politicii partidului privind integrarea învățămîntului cu cercetarea și producția" de Gheor- ghe Tache, adjunct al ministrului educației și învățămîntului. tn cuprinsul numărului sînt inserate articole de specialitate, dezbateri — la care participă specialiști din mai multe centre universitare din țară — medalioane, cro

logia educației și învățămîntului ; obiect și interferență" ; „Sociologia învățămîntului și structura sistemului școlar"; „Sociologia învățămîntului și funcțiile sistemului școlar" ; „Sociologia educației și alternativele școlii viitoare") vom stărui asupra celui de-al doilea grup tematic în care sînt abordate din perspectiva acestei sociologii de ramură. „Profesorul". „Clasa", „Elevul", ..Relația educator-educat", „Școala și mediul social" și „Sistemul de învățămînt și societate" — toate în măsură r -să suscite viu interesul cadrelor didactice și al tuturor celor preocupați de aspectele sociologice ale educației și școlii.
gice dintre cele mai recente, aspecte fundamentale și metodologice ale gîn- dirii sociologice din diferite țări, sociologii de ramură și alte teme de mare actualitate : în volum a fost inclusă o „Bibliografie suplimentară" cuprinzînd 488 de titluri (cărți și articole din literatura românească de specialitate, dar și de peste hotare), precum și o listă a periodicelor consultate.Volumul „Sociologia contemporană" constituie nu numai un ghid de lectură, ci și un studiu util pentru cercetarea sociologică concretă a mediului educativ școlar.
Bogdan, descrie, într-un articol, principalele „Forme ale activității tehnico- productive în județul Alba". Cele patru compartimente ale volumului (învățămînt preșcolar ; Învățămînt primar ; Discipline umaniste ; Discipline realiste și cultură tehnică) totalizează patruzeci de articole cu caracter preponderent practic, în care se relatează experiențe interesante și modalități proprii de lucru la catedră, se fac propuneri concrete de utilizare a metodelor moderne de predare.Casa corpului didactic a județului Dîmbovița (director prof. Nicolae O- prea) a editat, recent, două publicații : „Din Viața școlii dîmbovițene" și „Columne în timp" Prima publicație are un conținut variat, alcătuit din. articole pe teme de educație, legislație școlară, orientare școlară și profesională, din relatări ale unor rezultate, opinii, puncte de vedere, investigații în istoria învățămîntului din județ.„Columne în timp" este o interesantă Culegere de proză și versuri patriotice ale profesorilor și elevilor din județ.

nr. 8 (august), 1977 cile : învățămîntul în clasele I—IV ; Puncte de vedere ; Profiluri ; Fișier pentru dicționar pedagogic ; Cărți-idei.Un număr deps și variat ca tematică, de mare utilitate cadrelor didactice a- cum, în preajma deschiderii noului an școlar.
nici și recenzii, grupate la rubricile : Orizonturi turistice ; Opinii; Idei în acțiune ; Miscelanee *, Retrospective ț Cărți și idei ș.a.
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ETNOGRAFIE SI FOLCLOR
Recent, o nouă acțiune de prestigiu — Sesiunea 

științifică de comunicări de etnografie și folclor — care a avut loc la Constanța timp de o săptămînă, în contextul celei de-a VIII-a ediții a Serbărilor Mării din cadrul Festivalului național „Cîntarea României", s-a înscris cu rezultate remarcabile în rîndul manifestărilor științifico-culturale cu. caracter educativ ale școlarilor și pionierilor, ea constituind de fapt o veritabilă premieră în viața și activitatea pionierilor și școlarilor din țara noastră. Sesiunea de comunicări la care ne referim este prima acțiune de acest fel la scară națională și a fost organizată de Ministerul Educației și învățămîntului, Comitetul Central al U.T.C. și Consiliul Național al Organizației Pionierilor.,Sesiunea de comunicări a fost însoțită de o altă acțiune, de asemenea, în premieră pentru elevi și șco
lari — Expoziția de artă populară, deschisă în sălile primitoare ale Secției de etnografie a Muzeului județean, alcătuită din obiecte de artă populară și artizanat confecționate de elevi din aproape toate județele țării, precum și din piese etnografice de tradiție locală adunate de către elevi, anume pentru această expoziție. Remarcăm cu îndreptățită satisfacție și faptul că tot pentru prima oară a fost organizată în cadrul unei asemenea expoziții și o întîlnire a școlarilor și pionierilor cu doi renumiți creatori populari contemporani — cu binecunoscuta țesătoare și cusătoare Maria Spiridon din comuna Avrig, județul Sibiu, și cu talentatul făuritor de broderii pe piele, Constantin Bănacu, din comuna Bărbătești, județul Vîlcea ; acești creatori populari le-au povestit copiilor din trecutul meșteșugului pe care îl practică, demonstrîndu-le și ce rezultate deosebite se pot obține de către copiii care învață la clasele de artă populară pe care acești crea-

tori le-au condus sau le conduc în satele lor de baștină și arătîndu-le Celor prezenți cum pot învăța copiii să prețuiască frumosul și autenticul în arta și creația populară contemporană.Se cuvine să amintim în rîndul acestor premiere și schimbul de experiență realizat în cadrul Sesiunii științifice între cele două echipaje „Cutezătorii" a două școli generale — una din satul Borotești, județul Iași, și a doua din comuna Chendrea, județul Sălaj ; prin acest schimb de experiență s-a dat posibilitatea școlarilor din întreaga țară prezenți la sesiune să cunoască modul în care au lucrat aceste echipaje, felul în care au efectuat cercetarea zonelor străbătute și au -obținut rezultatele care le-au adus trofeul „Miorița" ce se acordă pentru domeniul etnografiei și folclorului.Sesiunea științifică a prilejuit, de asemenea, o întîlnire la nivel republican a școlarilor și pionierilor cu reputați specialiști în domeniul etnografiei și folclorului : prof. dr. doc. Augustin Z. N. Pop care le-a vorbit despre simboluri în folclorul românesc, prof. dr. R. Vulcănescu, despre simboluri în etnografie și artă populară, dr. Ion Meițoiu, membru al Uniunii scriitorilor, despre copiii și folclorul, Vasile Savonea, membru al Uniunii artiștilor plastici, despre valori contemporane de artă populară.Această primă întîlnire a școlarilor și pionierilor din toate județele țării pentru a-și prezenta roadele muncii în cercetarea culturii populare a constituit, după opinia mea, un admirabil prilej de îmbogățire a informației proprii a fiecărui participant, de cunoaștere a problematicii și preocupărilor de etnografie și folclor la scară națională, de cunoaștere a metodelor și procedeelor aplicate în cercetare, firește cu laturile pozitive și negative ale acestora, în ultimă instanță un admirabil prilej de invățăminte. Sînt bucuros să pot afirma că pe parcursul acestei Sesiuni științifice au fost multe momentele în care s-a realizat un adevărat dialog pe marginea temelor expuse în comunicări, referate sau filme prezentate, că dezbaterile au fost vii, _ că ele s-ar fi purtat cu și mai multă amploare dacă s-ar fi putut dispune de mai mult timp. Am convingerea Că în fața celor prezenți a fost ridicată o largă gamă de probleme asupra căreia vor medita și după reîntoarcerea acasă ațîț școlarii cît și profesorii care i-au însoțit.Bilanțul Sesiunii științifice se dovedește a fi deosebit de rodnic : au fost expuse în total 135 de comunicări și referate din care 80 de către elevii de liceu. Din aceste 80 de comunicări și referate 48 au fost distinse de către juriu cu premii și mențiuni. Din cele 55 de referate ale pionierilor un mare număr au primit, de asemenea, premii și mențiuni. Un Premiu special a fost acordat Casei pionierilor din Focșani, județul Vrancea, pentru nivelul și calitatea filmului prezentat Juriul a acordat, de asemenea, premii pentru autenticitate și tradiție, pentru creație contemporană pieselor din Expoziția de artă populară;' numărul lor ridicîndu-se la 55.Tematica și nivelul comunicărilor prezentate de școlari și pionieri au demonstrat interesul mare pe care tinerii din școli îl manifestă pentru valorile de civilizație și cultura populară românească, precum și pasiunea în descoperirea și descifrarea acestor valori. Sesiunea științifică a dovedit, de asemenea, că acolo unde există o îndrumare permanentă și competentă din partea cadrelor didactice elevii reușesc să obțină rezultate de-a dreptul remarcabile. Ne-au reținut â- tenția mai multe comunicări și referate axate pe variate teme de etnografie sau folclor — de la legende istorice, obiceiuri de nuntă, obiceiuri calendaristice, obiceiuri sociale, sau folclor literar la teme de etno- botanică, obiceiuri agrare, arhitectură populară, ’ interior popular tradițional, creație contemporană în do

meniul meșteșugurilor artistice, cum ar fi prelucrarea lemnului de pildă, sau teme privind ocupații tradiționale ale poporului nostru, cum sînt agricultura sau creșterea animalelor. Au fost unele comunicări în care autorii au încercat să dea o interpretare mai amplă fenomenelor luate în discuție, folosindu-se și de o bibliografie corespunzătoare. Desigur că în această privință mai sînt multe de făcut, dar începutul este foarte promițător și rămîne ca la sesiunea viitoare să nădăjduim a asculta un număr mult mai mare de comunicări în care încercările de interpretare a faptelor și fenomenelor expuse să prevaleze în mare măsură simpla descriere.Apreciind această Sesiune științifică în ansamblul ei, se poate afirma că ea constituie un început deosebit de promițător, că se impune, prin rezultatele primei ediții, ca o acțiune ce se cere continuată cu regularitate an de an, iar rezultatele cele mai semnificative se cer a fi publicate. Un prim volum s-ar putea realiza din comunicările și referatele prezentate la această Sesiune de la Constanța. Este evident că se cere intensificată întă de pe acum munca de pregătire pentru ediția din anul următor acordîndu-se multă atenție atît alegerii temelor de studiu, cît și metodei de investigare și elaborare a comunicărilor. Se impune în mod evident lărgirea sferei tematice a preocupărilor, aceasta lărgindu-se mai ales prin cuprinderea unor teme de cultură materială, precum și a unor teme privind desfășurarea fenomenului etnografic contemporan. Credem că o atentă îndrumare încă de pe acum din partea profesorilor este nu numai necesară, ci se impune atît în școlile și liceele unde s-au obținut re- zultate bune la această sesiune,' cît și la cele care doresc și intenționează să participe la cea de-a doua ediție a acestei acțiuni.
Prof. dr. ION VLADUȚIU

vi VInspectoratul școlar județean Mureș a elaborat un sistem de acțiuni menite să conducă la îmbunătățirea stilului de muncă al conducerilor de școli, să imprime un caracter științific activității de conducere. Luîndu-se în considerare realitățile concrete ale învățămîntului din județ, pe baza analizei eficienței diferitelor acțiuni de perfecționare organizate anterior, s-a conceput sistemul de perfecționare a directorilor de școli. Acesta a cuprins acțiuni în cadrul cercurilor pedagogice, dezbateri, schimburi de experiență, expuneri etc.în anul școlar 1976/1977 s-au stabilit ca teme de dezbatere pentru cercurile pedagogice ale directorilor: sarcinile colectivului de conducere în planificarea, organizarea, îndrumarea și contro- tul activității din școală (pentru directorii de licee) ; evaluarea rezultatelor activității școlare și urmărirea integrării socio-profesionale a tineretului școlar — criteriu fundamental de apreciere a muncii cadrelor didactice (pentru directori de școli generale) ; stilul și metodele de muncă ale colectivului ie conducere a școlii pentru înfăptuirea sarcinilor ce revin învățămîntului din documentele de partid și de stat, pentru coordonarea unitară a activității de învățămînt din școală și la nivelul comuneiaplicarea celor mai im

portante acte de legislație școlară în unitățile de învățămînt.Activitățile s-au desfășurat pe centre metodice, delimitate pe zone teritoriale, diferențiate după tipuri de școli (școală' generală, liceu). Această organizare a permis antrenarea eficientă (în condiții de participare a cel mult 25 de directori la un centru) a tuturor directorilor la dezbaterea problemelor, precum și o localizare a problematicii cercurilor cu accentul pe problemele specifice sectorului sau tipului de școală reprezentat.Pentru a asigura o eficiență sporită activității, în prealabil, inspectoratul școlar a indicat tematica cercului împreună cu o notă bibliografică selectivă pe baza cărora fiecare director a avut posibilitatea să se pregătească temeinic pentru dezbateri, să-și formuleze problemele propuse pentru a fi clarificate. Au fost «desemnate din timp colective de directori care au avut sarcina de a elabora referate și coreferate axate pe abordarea problematicii cuprinse în temă. Prin inspectorii școlari, s-a păstrat o legătură permanentă cu aceste colective, realizîndu-se astfel o orientare unitară în conținut și structură a materialelor elaborate, fără a împiedica spiritul de inițiativă și experiența proprie din fiecare școală. La ședințele 

11- tZrW, vUfl'l

cercului pedagogic au participat conducerea inspectoratului și inspectori școlari-Materialele au fost bine concepute, documentate, și au prezentat realitățile concrete ale școlilor, experiența nemijlocită a colectivelor de cadre didactice și elevi.Dezbaterile au fost orientate spre a- bordarea unor aspecte practice ale muncii colectivelor de conducere ale școlilor pentru îmbunătățirea stilului și metodelor de conducere, pentru cunoașterea și aplicarea întocmai a prevederilor legislației școlare actuale, ca și pentru exercitarea competentă și autoritară a unor atribuții esențiale ale conducerii științifice. în cadrul dezbaterilor s-a discutat despre planificarea activității școlare în toate compartimentele ei, îndrumarea și controlul muncii colectivului didactic, evaluarea progresului școlar realizat de elevi și aprecierea activității cadrelpr didactice în funcție de rezultatele concrete obținute în procesul instructiv-educativ, în, activitatea social-obștească.La fiecare din temele puse în dezbatere s-au purtat ample discuții, s-a realizat un util schimb de experiență, toate acestea în lumina celor mai noi orientări privind dezvoltarea învățămîntului, potrivit hotărîrilor de partid și de stat. Schimbul de experiență a 

cuprins și asistențe la ore, în vederea evidențierii elementelor din tematică și a modului concret în care directorii de școli analizează, apreciază și îndrumă activitatea la lecții a cadrelor didactice, precum și vizitarea școlii și urmărirea felului în care se realizează propaganda vizuală, amenajarea atelierelor, laboratoarelor, cabinetelor și sălilor de clasă, activitatea în cadrul cercurilor de elevi, probleme legate de gospodărirea școlii.Cercurile au fost programate prin rotație în școli diferite — atît la orașe cît și.în comune — aceasta constituind pentru ele un stimulent în mai buna organizare a muncii, în autogospodări- rea lor.Concluziile desprinse în urma discuțiilor au fost transmise ca sarcini tuturor unităților școlare, pentru îmbunătățirea activității consiliilor de conducere ale școlilor, și folosirea unor metode moderne, eficiente, în vederea obținerii unor rezultate superioare în toate domeniile activității școlare.Apreciem că schimbul de experiență sub această formă are o deosebită eficiență și de aceea ne propunem să continuăm în anul școlar viitor și să perfecționăm astfel de activități metodice cu participarea directorilor de școli.
Prof. ȘTEFAN BENȚA 

inspector școlar general adjunct 
*1 Inspectoratului școlar 

județean Mureș
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Definitivatul — legat de activitatea 

la catedră
Coordonatele

cadrelor
perfecționării
didactice

Cu privire la pregătirea candidaților profesori de limba și literatura română din municipiul București, care s-au prezentat la examenul de definitivare în învățămînt în această sesiune aș remarca, mai întîi, o mai atentă pregătire de specialitate a profesorilor de categoria a H-a. Explicația, cred, este aceea că aceștia predau efectiv ia catedră, pe cînd cei mai muiți dintre cei de categoria I nu-și desfășoară activitatea în specialitate, respectiv, supli- —-^'nesc posturi de învățători sau de. educatoare. încă se mai reproduc formule și citate din manualele de liceu de către muiți dintre candidații prezenți- Asta nu înseamnă, desigur, că nu s-au prezentat și profesori bine pregătiți, oameni care au dovedit prin răspunsurile date că citesc presa literară, se informează în specialitate, au un limbaj adecvatEvident, definitivarea în învăță- mînt ar trebui să fie mai intim legată de predarea limbii și literaturii române în școala de cultură generală și liceu, în așa fel încît să marcheze tin moment în perfecționarea profesorului, poate cel mai Important, în care cunoștințele acumulate în facultate să fuzioneze cu experiența la catedră.
Informația la zi —latură 
esențială a perfecționăriiAm făcut parte pentru prima dată dintr-o comisie de examen pentru definitivarea în învățămînt a profesorilor de fizică și Mărturisesc că această participare a fost o instruire plăcută și o experiență folositoare. Ca o primă remarcă cu privire la pregătirea profesorilor de fizică aș sublinia realismul eu care aceștia privesc activitățile practice, dorința lor și efortul de a căuta soluții pentru participarea la procesul de integrare în activitatea direct productivă.Apreciez în general pregătirea candidaților cu calificativul de bună și nu foarte bună, deoarece cei mai muiți dintre aceștia au dovedit că sînt deficitari la capitolul noutăților în specialitate. Pentru profesorul de fizică, pus în situația să se confrunte permanent cu o generație de elevi inteligenți și cu- UfMbși, receptivi la tot ce înseamnă teh- Tiică, noutate științifică, dornici să li se ^explice în școală tot ce află pe alte căi, informația la zi este un lucru indispensabil. altfel riscă să fie pus în situații neplăcute și nedorite, minîndu-și presti-r giul în fata clasei. Se observă lipsa informației de cînd candidații au terminat facultatea si pînă în prezent. în acest sens, publicațiile de specialitate (revistele Societăților științifice ale cadrelor didactice, lucrările apărute în Editura didactică și pedagogică' ar putea veni în ajutorul profesorilor cu mai multe informații în ceea ce privește noul în specialitate.

Caracterul aplicativ al perfecționăriiîn comisiile pentru examenele de definitivare în învățămînt, pentru profesorii de limbă și literatură franceză și pentru profesorii de matematică pre- zenți la Filiala I.C.P.P.D, din Craiova, am avut prileiul să apreciez preocupările profesorilor respectivi pentru o informare cit mai completă atît din punct de vedere teoretic, cît și practic-apli- cativ. Am apreciat în mod deosebit faptul că majoritatea candidaților la acest -*6ramen au abordat de pe poziții creatoare și aplicativă teoriile și principiile psiho și socio-pedagogice, evidențiind cu claritate semnificațiile fenomenelor și proceselor educative ce au loc în prezent în școala noastră socialistă.în același timp, însă, am reținut și faptul că unii dintre candidați nu stă- pînesc îndeajuns unele noțiuni de psihologie (cum sînt de pildă, temperament, caracter, stări afective ș.a.), fapt 

Este, necesar ca examenul de definitivare, ca și cele de grade didactice să înceapă încă de la inspecția specială, care nu trebuie să se facă sumar într-o zi, ci să fie mai riguroasă, permițînd, astfel, o primă selecție. După părerea mea, în locul lucrărilor scrise ar fi utile niște teste, iar la oral se impune, de asemenea, regîndită întreaga desfășurare a examenului, în așa fel incit un loc deosebit să-l ocupe în verificare cunoștințele profesorilor referitoare la metodica predării limbii și literaturii române.De asemenea, pentru unitatea aprecierii (cu toate greutățile organizării) ar fi necesar ca examenul să fie susținut în cel mult două centre, iar ca profesori examinatori să fie invitați cei mai buni specialiști.Programele, bibliografiile se cer permanent revizuite și aduse la zi, selec- tîndu-se cele mai valoroase lucrări ale literaturii noastre și incluzînd îndrumări și orientări pentru pregătirea candidaților și nu prezentîndu-se ca simple Inventare de titluri, așa cum sînt în prezent.
Lector univ. dr. OCTAV PĂUN 

președintele Comisiei nr. 17 din 
Bueurești de definitivare în invățămînt 

la limba și literatura română

Desigur, nu toți profesorii își desfășoară activitatea în școli cu laboratoare de fizică bine puse la punct. Se observă, în această direcție, preocuparea lor de a căuta soluții, iar experiența multora dintre ei poate avea, fără rezerve, valoare de cercetare, dovedind preocupare pentru autoperfec- ționare continuă, pentru aplicarea creatoare a directivelor de partid, pentru sporirea aportului fizicii lă integrarea elevului într-o activitate socială utilă, productivă.în altă ordine de idei, vreau să critic modul cum au fost alese subiectele la lucrarea scrisă pentru profesorii de categoria I. Subiectele ar trebui să fie selectate în așa fel, încît tratarea lor să permită examinatorului să-și formeze o imagine de ansamblu asupra orientării generale a profesorului, atît în ceea ce privește cunoștințele de specialitate, cit și plusul de experiență de la catedră a candidatului și nu să fie probleme mărunte, de amănunt. Recomand, în acest sens, alegerea unor subiecte adecvate cu privire la orientarea în fizica modernă, în problemele ei de perspectivă, a căror dezvoltare să dovedească în ce măsură candidatul este lă curent cu transformările din acest domeniu.
Prof. univ. dr. CĂLIN BEȘLTU 

președintele Comisiei nr. 45 
din București de definitivare 

in învățămînt ia fizică

care le creează, dificultăți atît în tratarea unor probleme de pedagogie, cît și în explicarea unor fenomene educative.Aș sugera ca. pentru viitor, să se extindă în cadrul formelor de perfecționare. cît și în cadrul muncii de auto- perfectionare. studiul lucrărilor de pedagogie modernă care apar (atît. lucrări originale, cît și traducerile cum sînt cele din colecția „Pedagogia secolului XX“). precum și lectura continuă a publicațiilor de specialitate.Sînt convinsă că această modalitate de perfecționare profesională a cadrelor didactice corespunde însușiri) aplicative a cunoștințelor de pedagogie și spiritului în care se desfășoară în țara noastră perfecționarea personalului didactic.
Lector univ. dr. 

TEODORA SIMIONESCU 
Universitatea din Galați

(Urmare din pag. 1)pectelor funcționale a activității sale, a efectelor reale ale acțiunii de învățămînt, urmărind punerea în* valoare a tuturor resurselor intelectuale, morale și afective, didactice și de cercetare ale personalului didactic.Prin realizarea unor astfel de obiective, perfecționarea va aduce contribuții nemijlocite la ridicarea calității și eficienței procesului instructiv-educativ. Firește, la bâza întregii acțiunf de îmbunătățire și perfecționare a pregătirii și formării cadrelor didactice, vor sta obiectivele și orientările cuprinse în Programul Partidului Comunist Român privind edificarea societății socialiste multilateral dezvoltate în țara noastră, obiectivele prevăzute în Plenara C.C. al P.C.R. din iunie 1973 și iunie 1977, în documentele Congresului educație) politice și al culturii socialiste, precum și a altor documente de partid care fac referiri importante cu privire la orientarea învățămîntului în noua sa etapă de dezvoltare.Avem în vedere în acest sens preocupări cum sînt perfecționarea programelor de perfecționare, grade didactice și definitivare în învățămînt, punînd accent pe ideile mai noi preconizate în documentele de partid, cum ar fi : pregătirea temeinică pentru muncă și viață a tinerei generații ; formarea și educarea acesteia în spiritul patriotismului revoluționar și al atașamentului profund față de patrie, partid și popor ; formarea tineretului în spiritul eticii și echității socialiste ; însușirea principiilor și valorilor politice, morale și spirituale ale societății noastre ș.a.
Care apreciați câ sînt principalele as

pecte ale conținutului ce se cere în 
prezent pentru perfecționarea cadrelor 
didactice și — mai ales — cum apreci
ați însușirea acestui nou conținut în 
spirit practic, aplicativ ?Prin promovarea mai accentuată a spiritului științific, transformînd procesul didactic însuși într-o variantă a investigației științifice, iar pe elev în subiect activ al propriei sale formări, înarmînd pentru aceasta cadrele didactice cu competență privind îndrumarea elevilor pe bazele cuceririlor psihologiei și pedagogiei moderne ale învățării și ale educației.Este de mare importanță ca prin perfecționare să obținem înarmarea cadrelor didactice cu cunoștințe și priceperi privind crearea unor motivații intrinseci ale învățării, cultivarea la elevi a unor atitudini înaintate față de muncă, cultură și viață în sor cietatea noastră socialistă, pentru menținerea și dezvoltarea entuziasmului față de știință, față de tehnică și cultură, a spiritului de răspundere, perseverență și tenacitate în gîndire și acțiune; cu alte cuvinte, să cultivăm comportamentul social socialist la tinerele generații, comportament care nu poate fi cultivat decît prin modelarea comportamentului cadrului didactic însuși, ca model de conduită socialistă, de activitate și gîndire revoluționară.Sînt necesare accentuarea caracterului aplicativ, formativ și creativ al activității de perfecționare prin introducerea noilor metodologii de integrare a învățămîntului cu cercetarea și producția; cunoașterea fundamentului teoretic și a aspectelor practice ale utilizării metodelor active euristice de problematizare complexă în învățare : stimularea inițiativei, inventivității și spiritului novator atît în rîndurile cadrelor didactice cît și ale elevilor, organizarea învățămîntului în laboratoare, cabinete etc. Pentru aceasta sînt necesare individualizarea procesului <le perfecționare a personalului didactic, adaptarea acestui proces la particularitățile contextelor școlare concrete, ale personalității cadrelor didactice, înarmarea acestora cu priceperi de elaborare a unor strategii pedagogice diferențiate de definire și precizare a obiectivelor imediate și pe termen lung ale activității lor instructiv-educative. de alegere și discernere a celor mai potrivite mijloace, tehnici și căi de acțiune, a- daptate situațiilor în care activează, statornicirea unui stil de muncă eficient și rddnic în rîndurile tuturor educatoarelor, învățătorilor și profesorilor,

în mod practic, cum apreciați că se 
vor putea desfășura acțiunile de per
fecționare a personalului didactic spre 
a obține rezultate la nivelul obiective
lor pe care le propuneți ?în cadrul acțiunii de perfecționare se va pune un accent deosebit pe adîncirea aspectelor formative ale pregătirii și 

perfecționării cadrelor didactice. De asemenea, pe deplasarea centrului de greutate spre școală, spre realizarea perfecționării la locul de muncă a cadrelor didactice, în condițiile concrete ale activității lor, potrivit cu nevoile reale ale muncii în școala în care activează cadrele ce participă la acțiunea de perfecționare.Firește, se va pune, în același timp, un accent doesebit pe integrarea fiecărui educator în echipa didactică, pe înțelegerea sensului muncii comune, a cerințelor și modalităților înfăptuirii caracterului unitar și convergent al acțiunii instructiv-educative.întreaga activitate va avea ca obiectiv pirmordial de a îndruma cadrele didactice să știe să conceapă modalități de acțiune și cooperare eficientă, să-și diversifice mijloacele, să înțeleagă faptul că actul pedagogic reprezintă o multitudine de ipostaze și modalități de realizare a obiectivelor, să știe să aleagă — în cunoștință de cauză — cele mai potrivite metode și mijloace pentru realizarea scopurilor urmărite în funcție de posibilități, de scopuri, de personalitatea însăși a cadrelor didactice respective.Pentru realizarea acestui program de măsuri ne gîndim să diversificăm înseși programele de perfecționare în funcție de tipurile de școli în care funcționează cadrele didactice, de vechimea în învățămînt a acestora și de alte situații care diferențiază cadrele ce participă la cursurile de pregătire și perfecționare, dînd un caracter modular cursurilor în cadrul acțiunii de perfecționare a cadrelor didactice, asigurînd o adaptare mai concretă a conținutului și programelor de perfecționare la situațiile în care își desfășoară activitatea cadrele didactice.în prezent au fost elaborate programe pentru acțiunile de reprofilare a cadrelor didactice care trec cu predarea, spre exemnlu. de la învățămîntul liceal, în învățămîntul primar-gimna- zial sau de la o disciplină la alta înrudită, ca urmare a reorganizării învă- țâmîntului liceal. Actualele programe pentru examenele de definitivare și grade didactice sînt valabile și pentru perioada septembrie 1977 — august1978.
Această idee de integrare a perfec

ționării in contextul social-profesional 
va aduce după sine și o perfecționare 
organizatorică a actualului sistem de 
perfecționare ?Da. Ne gîndim la o organizare mai largă a sistemului de perfecționare, prin diversificarea diferitelor tipuri și cursuri de pregătire și perfecționare. Pe de altă parte, dorim apropierea acțiunii de perfecționare de locul de muncă al cadrelor didactice și o conștientizare a implicării cadrelor didactice în rezolvarea problemelor școlilor în care activează și creșterea caracterului aplicativ al acțiunii de perfecționare. Fără a ignora cerințele de a-și lărgi și ridica nivelul de cultură generală și pregătire filozofică, politică-ideologică și psiho- pedagogică a candidaților, perfecționarea trebuie, în mai mare măsură decît pînă acum, să le înarmeze cu tehnici precise de muncă, cu un evantai cît mai larg de metodologii și tehnici, strategii de educație din care elevul să poată să-și găsească metodele lui proprii și cele mai potrivite personalității și posibilităților sale. Esențial este ca sistemul de perfecționare să stimuleze creșterea calitativă a pregătirii cadrelor didactice. ridicarea lor la nivelul sarcinilor trasate școlii românești de partidul nostru.

Muncă patriotică a elevilor din Timi
șoara pentru înfrumusețarea orașului și 

amenajarea parcurilor de agrement



Pedagogie comparată Tribuna ftolii nr. 182 fi 183

PERFECȚIONAREA
Aproape 600 de profesori — de engleză, franceză, germană și rusă,— 

din școlile noastre au beneficiat. în cadrul celei dc a 10-a ediții a cursurilor 
centrale de perfecționare, ce s-a desfășurat la Brașov, de sprijinul autorizat 
al unor specialiști din tară și de peste hotare, Obiectivele urmărite prin 
organizarea acestor cursuri de către I.C.P.P.D. au fost dintre cele mai_ utile 
îmbunătățirii muncii la catedră a profesorilor de limbi străine : îmbogățirea 
și aprofundarea cunoștințelor de limbă, cu deosebită atenție pentru forma 
ei contemporană, însușirea cunoștințelor de metodologie în lumina ultime
lor cercetări, folosirea sistematică și eficientă a mijloacelor tehnice audio
vizuale și asimilarea unor noi asemenea unelte ale activității didactice, ri
dicarea nivelului știintific-educativ al procesului de învățămînt „Aceste 
obiective — ne-a declarat prof. univ. Constantin Drăgulescu, responsabilul 
organizatoric al cursurilor — au fost înfăptuite atît de către lectorii străini, 
prin conferințe pe teme de metodologie modernă, literatură, cultură și, în 
general, civilizația țărilor respective, prin lucrări practice de perfecționare 
în însușirea limbii străine —. cît și de către lectorii români, care au orga
nizat dezbateri asupra problemelor de metodică a specialității și au valorifi
cat, adaptînd la condițiile predării în școala noastră, informațiile furnizate 
de lectorii străini. La activitățile ce au fost cuprinse în programul obliga
toriu s-au adăugat acțiunile facultative, ca filme, prezentarea unor cărți de 
actualitate, vizite, excursii în colectiv — care au oferit numeroase prilejuri ■ 
de dezbatere a problemelor specialității Și au contribuit la dezvoltarea vor
birii, la îmbogățirea cunoștințelor despre viața și munca popoarelor res
pective".

Folosindu-ne de prezenta la aceste cursuri a celor peste 30 de specialiști 
din Anglia, Franța, R.D. Germană, R.F. Germania. S.U.A. și U.R.S.Ș. — 
cunoscuți pentru experiența lor acumulată la catedră pe trepte superioare 
de învățămînt. pentru munca desfășurată în alte țări în cadrul unor acțiuni 
similare de perfecționare — ne-am adresat unora dintre oaspeți cu urmă
toarele întrebări :

1. Din contactul cu profesorii români prezenți la sesiunea 19*7 sau la 
alte sesiuni ale cursurilor noastre de perfecționare, din informația dv. asu
pra problematicii predării limbii dv. în școlile românești, care sînt do
meniile în care considerați că este necesar să se depună un efort mai sus
ținut pentru învățarea și predarea acestor limbi ?

2. Ce aspecte ale limbii și literaturii tării dv., ale predării acestor dis
cipline ati abordat cu prioritate la cursul de la Brașov ?

3. Care este părerea dv. despre nivelul de pregătire al cursanților ?

4. Ce aveți de spus despre felul în care a fost organizată ediția din acest 
an a cursurilor centrale de perfecționare a Profesorilor de limbi moderne .

Publicăm mai jos răspunsurile interlocutorilor noștri.

Josep Valls, profesor (de limba 
franceză) la Universitatea din 
Barcelona :

1. Predarea limbii franceze în țâra 
dumneavoastră ridică o serie de proble
me specifice, mai ales în domeniul pro
nunției și intonației, dar și al celorlalte 
niveluri lingvistice. Dat fiind că limba 
română și limba franceză sînt înrudite 
prin însăși originea lor, etimologia comu
nă poate facilita învățarea limbii fran
ceze de către un vorbitor român, dar în 
același timp ea poate da loc la interfe
rențe Si transferuri de lexic și chiar de 
elemente de natură sintactică.

2. în cadrul cursului, am acordat o a- 
tentie deosebită aspectelor specifice lim
bii franceze, cum ar fi problema nive
lurilor de limbă, a limbajului științific 
și tehnic, abordînd totodată zonele de 
mare interes ale literaturii secolului XX 
(care s-a bucurat de o deosebită audien
tă la stagiarii români), precum și tendin
țele moderne, de ultimă oră, ale criticii 
literare.

în același timp, am insistat, pentru co
rectarea deficientelor de pronunțare, a- 
supra noilor metode, cum ar fi folosirea 
de benzi desenate care introduc structuri 
noi. în vederea dezvoltării capacităților 
conversaționale și a imaginației elevilor.

în privința limbajului științific, s-a de
monstrat eficienta analizei pe text nu 
numai din punctul de vedere al strictei 
specializări, ci și ca punct de plecare al 
cunoașterii de ansamblu a limbii.

3. Lectorii francezi sînt unanimi în a- 
precierea că pregătirea profesorilor ro
mâni este foarte bună, atît din punctul 
de vedere al cunoștințelor de limbă și 
literatură, cît și al stăpînirii metodicii modeme de predare.

4. Ca si în alti ani, modul de organi
zare a stagiului de perfecționare ne-a lă
sat o impresie bună. Am apreciat orga
nizarea pe grupe a stagiarilor, desfășu
rarea dinamică a după-amiezelor de ac
tivitate culturală, care au exploatat 
la maximum posibilitățile audio-vizuale 
ale aparatajului didactic. De asemenea, 
am apreciat condițiile de documentare 
oferite de către bibliotecă.

Iurii Petrovici Zaîuncikovschi, 
profesor la Universitatea „Lomo
nosov" și Mihail Semionovici Sko- 
rohodov, lector-metodist la „Uni
versitatea prieteniei popoarelor" 
din Moscova :

1. 2. Una dintre problemele care se pun 
în fata lectorilor străini este cunoașterea 
greșelilor și dificultăților cu care se vor 
întîlni în activitatea cu grupele de 
cursanți. Deci se cere ca ei să cunoască, 
în prealabil, metodele de predare ce se 
folosesc în învățămîntul românesc de 
limbi străine ; să cunoască bine literatu
ra de specialitate ce se publică în Româ

nia (pentru predarea limbilor străine, în 
general, și a limbii ruse, în particular). 
Noi am cercetat și studiat un număr im
portant de lucrări ale autorilor români 
în aceste domenii. în plus, mulți dintre 
lectorii sovietici ai cursului de perfec
ționare de la Brașov nu lucrează pen
tru prima dară în cadrul unor astfel de 
cursuri în România, ci pentru a 3-a sau 
a 4-a oară.

După aprecierea noastră, în cazul pro
fesorilor de rusă, cele mai multe difi
cultăți le produc problemele de lingvis
tică. De altfel, cursantii au arătat mult 
interes pentru fonetică, dorind să se per
fecționeze cit mai bine pe această linie, 
în consecință, noi ne-am preocupat de 
corectarea pronunțiilor imperfecte și am 
insistat asupra intonației, pronunției su
netului 1, a lui ș și j, a consoanelor în
muiate.

De asemenea, am insistat pentru îm
bogățirea vocabularului cu ceea ce a a- 
dus nou viata. Aici trebuie spus că te
mele pentru conversație au fost bine a- 
lese. ele punînd pe cursanți în contact 
cu variatele aspecte ale culturii și civi
lizației societății noastre, cu instituțiile 
ei noi, care, firește, au generat o ter
minologie nouă. Am înțeles că toți 
cursantii au fost mulțumiți pentru fap
tul că au avut prilejul să vină în con
tact cu astfel de lucruri noi. Pe viitor, 
poate ar fi bine să se introducă. între 
temele cursului de perfecționare la lim
ba rusă, și probleme de stil gazetăresc 
pentru că multi profesori citesc ziarele 
noastre.

Considerăm că este foarte binevenită 
introducerea lexicului tehnic, iar noi 
ne-am străduit să tratăm această temă 
intr-un mod cît mai diversificat. Vizi
tarea unei uzine constructoare de ma
șini a constituit un foarte bun prilej de 
legare a conversației și de îmbogățire, 
de actualizare a vocabularului cursanților.

O altă problemă asupra căreia am stă
ruit a fost aspectul verbelor si verbele 
de mișcare. Din practică se cunoaște că 
persistenta greșelilor la acest capitol se 
datoreste faptului că nu s-a insistat, de 
la început, pe însușirea corectă a cunoș- 
.țintelor, în acest domeniu, pe plan mon
dial, se consideră că este necesar să se 
facă foarte multe exerciții orale. Mai e-_ 
xistă si un punct de vedere conform că
ruia exercițiile scrise trebuie să preva
leze. Noi credem că nu strică să se apli
ce și una și cealaltă metodă.

■3. Nivelul cursanților este foarte bun 
și nu ne-a solicitat un efort deosebit.

4. Cursurile au fost bine organizate și 
au avut un pronunțat caracter științific.

Dr. dop, Hans Joachim Siebert, 
Institutul pedagogic din Erfurt — 
R. D. Germană :

2. La limba germană. în cadrul cursu
rilor de lingvistică am insistat asupra

predării lim- 
aducem în a- 
de posibilități

formării cuvintelor, asupra lexicului de 
specialitate, analizelor stilistice și proble- 

■ melor socio-lingvistice. La literatură am 
căutat să prezentăm literatura contem
porană a țării noastre, problemele moște
nirii culturale, ale valorificării literatu
rii clasice conform cerințelor actuale. în 
"ceea ce privește metodica 
bii germane, am căutat să 
tentia cursanților o serie 
eficiente de lucru cu clasa.

4. Organizare perfectă. Cursantii au fost 
receptivi și doritori să-și perfecționeze 
pregătirea. Credem că s-ar putea realiza 
o pregătire și mai diferențiată dacă pro
grama detaliată a cursului ar fi cunos
cută din vreme de către fiecare cursant.

Ute Pender, lector de germană 
la filiala din Glasgow, — Anglia a 
Institutului „Goethe" din R. F. 
Germania :

2. Participantii la cursul de perfecțio
nare au arătat mult interes pentru teme
le ce le-au fost prezentate, îndeosebi 
pentru cele privind metodele practice de 
predare. îmbogățirea propriilor cunoștin
țe de germană, ca și pentru informațiile 
despre țările în care se vorbește limba 
germană. Cu deosebită atenție au fost 
urmărite aspectele privind literatura 
nouă din R.F. Germania, Elveția și Aus- 
tria.

4. Munca noastră s-a desfășurat în bune 
condiții, datorită amabilității 
vitătii gazdelor, a organizării 
cursului.

și recepti- 
eficiente a

Mary Finocchiaro, 
emerit, Universitatea 
York.

profesor 
din Nevv-

întîlnite în1. Principalele . dificultăți 
predarea limbii engleze sînt: a) De a 
clarifica și a face înțelese toate cuvin
tele și structurile de limbă, b) De a găsi 
momentul în care e necesar să fie folo
sită limba maternă în cadrul predării 
limbii engleze, c) De a ordona, prezen
ta și exersa materialul de limbă într-o 
succesiune logică și la locul potrivit, d) 
Aplicarea în mod gradat a materialului 
însușit, în propoziții tot mai complexe și 
în situații socio-culturale variate, e) A- 
jutarea celui ce studiază limba să trans
forme problemele de pronunție, morfolo
gie și sintaxă în deprinderi, ajutîndu-1 să 
dobîndească putința reală de a comu
nica.

2. a) Relația profesor-elev ; b) Pre
darea vocabularului și a gramaticii ; c) 
Limba — cod și idiolect.

3. Foarte, foarte bun.
4. Organizarea a fost excelentă.

Blair Rudes, asistent la Univer
sitatea din Buffalo, statul New- 
York.

1. Problema cea mai dificilă la limba 
engleză se pare a fi contracararea noțiu
nilor greșite pe care cursanții și le-au 
însușit fie de la alți profesori, fie, în mod 
obișnuit, din cărți care își asumă califi-■ cativul de „autoritate necontestată" în materie.

2. Pronunția, corectarea 
traducerea.

3. Excelent. Nivelul este 
cat încît poate fi comparat
landezilor care sînt considerați cei mai 
buni vorbitori de limbă engleză din Eu
ropa.

4. Organizarea satisfăcătoare, deși cred 
că programul a fost, pentru unii, puțin 
cam încărcat.

greșelilor, șiatît de ridi- cu cel al o-

Chrisopher Brumfit, lector la 
Universitatea din Londra.

1. Aceasta este o problemă prea largă 
pentru a putea răspunde pe scurt. To
tuși pot să spun că lucrul cel mai im
portant pentru profesorul de limbi străi
ne este acela de a-și putea da seama 
cînd limba învățată de elevii lui devine 
instrument de comunicare efectivă (chiar 
dacă, din punct de vedere gramatical, ea 
nu este pe deplin corectă) și cînd nu a 
devenit- un astfel de instrument.

2. Cum să organizăm și să antrenăm 
clasa astfel incit comunicarea să aibă loc 
cu. cea mai mare viteză și eficientă pen
tru toate domeniile activității privind în
sușirea limbii.

3. La engleză, cel mai înalt nivel pe 
care l-am întâlnit (am 
nea cursuri în 14 țări).

4. Toți cursanții au 
receptivi. Bunătatea
gazdelor noastre au fost impresionante.

predat la aseme-

fost încîntători și 
și generozitatea
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în continuă dezvoldin Republica înregistrat și în

sec- cere să toa- cul- cin-
de elevi, cu 1500 mai anul școlar precedent. în pre- Bulgaria funcționează aproxi-

• învață 
milion și jumătate de elevi.

__ nA :__ .

Fiecare cincinal Populară Bulgaria a domeniul învățămîntului succese impuse de construirea societății socialiste dezvoltate, de cerințele revoluției teh- nico-științifice, de aportul pe care și-1 aduce școala — în contextul eforturilor întregului popor — la ridicarea nivelului cultural al națiunii, la situarea Bulgariei în rîndul țărilor care progresează continuu în toate domeniile de activitate. 'x-/O succintă comparație a cifrelor prezentului cincinal cu cele ale trecutului oferă, încă o dată, o imagine a avansului școlii din țara vecină și prietenă care aniversează, acum, la 9 septembrie, 33 de ani de la victoria revoluției socialiste. în acest sens, noul an școlar se va deschide sub semnul recentelor hotărîri ale Congresului al XI-lea al Partidului Comunist Bulgar, precum și ale Plenarei Comitetului Central al partidului din iulie cu privire la dezvoltarea și modernizarea învățămîntului. în concordanță cu celelalte toare economice, învățămîntul se permanent modernizat, trebuind asigure necesarul de specialiști în te domeniile economice, sociale și turale. Astfel, cel de al șaptelea cinai prevede calificarea a 490 000 de specialiști cu pregătire medie, care se vor califica, în" primul rînd, în medii profesional-tehnice. în ac an școlar, 1977-1978, vor intra în I 58 500 ‘ ‘ "decît în Zent, în Al uxgcu ia xuxxv mativ 4 800 de școli, în care circa un i ‘Totodată, în cele 24 de instituții de învățămînt superior ale țării (cu 19 mai multe decît în anul școlar 1939—1940) se pregătesc, pentru a deveni specialiști în diferite domenii, 106 000 de studențLModernizarea învățămîntului, principala sarcină care stă în fața școlii bulgare în acest cincinal, vizează atît perfecționarea conținutului acestuia cît și a mijloacelor materiale. Au fost elaborate programe noi de învățămînt, au fost editate noi manuale. Cu privire la modernizarea bazei tehnico-materiale se prevede ca pînă în anul 1980 mobilierul școlilor să fie înlocuit aproape integral, materialul didactic într-o mare proporție, iar mijloacele tehnice de predare se vor înnoi la toate clasele. Pentru dotarea școlilor cu mobilier și material didactic modern, în actualul cincinal, se vor cheltui aproximativ 150 de milioane leva. Se va înmulți numărul cabinetelor, laboratoarelor și al atelierelor școlare. Dacă pînă în anul trecut, primeau gratuit manuale și caiete elevii din primiy cinci ani de școală, începînd cu nov^gaL. an școlar, 1977-1978, acestea li se vorr® repartiza gratuit tuturor elevilor de Ia școlile de cultură generală pînă în clasa a IX-a (inclusiv) și celor de la școlile medii tehnice pînă în anul I (inclusiv).De o atenție deosebită se bucură învățămîntul preșcolar, chemat să contribuie la pregătirea copiilor pentru școală. în prezent, în Bulgaria 76 la sută dintre copiii de vîrstă preșcolară (3—7 ani) și 90 la sută dintre de 6—7 ani Sînt cuprinși într-una formele învățămîntului preșcolar.în sfîrșit, una dintre cele mai portante sarcini care stau în fața vățămîntului este creșterea nivelului e- ducației politico-ideologice a elevilor, educarea acestora în spiritul celor mai înalte idealuri ale omenirii; ale păcii și progresului.în realizarea acestor obiective, puse în fața școlii de către Partidul Comunist Bulgar, un rol deosebit revine educatorilor, fără a căror perfecționare nu este posibil progresul școlii. Sînt prevăzute, și în acest sens, măsuri care să asigure permanente condiții pentru înnoirea cunoștințelor acestora.Toate aceste prevederi vor contribui.' , desigur, la înscrierea unui nou pas pe care-1 va înregistra învățămîntul din Bulgaria într-un permanent efort de modernizare, de progres.

copiii dinim- în-
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